UGUR’DAN SIZE...

Merhaba Gengler,

Gengliginizin gerektirdigi olumlu etkinliklerin hicbirinden uzak kalmadan; spordan, sanattan, kuitiirel
etkinliklerden kendinizi mahrum etmeden ¢ahigmiz. Boylece dogru bir gelisim siireci icinde olacaksiniz. Planh
ve disiplinli bir egitim-6grenim ¢izgisini yakalayip stirdiirdigiiniizde, farkhlagacaksmiz. One gikacaksiniz.
Seckin ve mutlu olacaksiniz. Bagan, bir anlamda budur.

Biz egitimcilerin temel gorevi, size dogru yontemleri ogretmek, dogru ve yararl araglan sunmak, gelisim
siirecinde sizi -adim adim yonlendirerek hedefinize ulagtirmaktir.

Bugiin Tiirkiye’nin 148 noktasinda ogretim yapan ve iiniversiteye giri§ hazirligmmn ¢ok saygin bir adi
olan Ugur Dershanesi, 1968’den beri bu gorevi basaniyla sirdiirmektedir. Universiteye Ugur kapismdan
giren genglerin bir kism bugiinlerde tiniversiteli olmanin heyecam igindeyken, bir kismi da halen tniversitelerde
ogrenim gérmektedir. Ogrencilerimizin 6nemli bir boliimii ise tilkemizin; hatta dinyanm saygm aydmlar,
basarih isadamlan, yoneticileri, sanatgilan arasinda ¢oktan yerlerini aldilar. Ugur Dershanesi’nin de i¢inde
yer aldig1 Bahgegehir Ugur Egitim Kurumlar’nda, Ugur'dan yetigen ¢ok sayida 6gretmen, yonetici ve
akademisyen ogretim tiyesi gorev yapmaktadir. Ugur Dershaneleri, ABD ve Cin’de iiniversiteye girig hazirhg
alaninda hizmet vermekte ve diinyanin oteki tlkelerine de aym hizmeti tagimaya hazirlanmaktadir. Bu, bir
diinya markas: olmaktir. Kendi alammizda “cagdas uygarhg yakalamak ve gegmek” konusundaki bagarimizdan
duydugumuz kivancy, sizinle paylagtyorum.

Elinizdeki dergi, Bahgegehir Ugur Egitim Kurumlar’nm bir triniidir. Daha ilk yilinda titkemizin her
yerindeki genglerimize ulasarak onlarin basarilarina onemli katkilar saglayan “Ugur Haftalik Universiteye
Hazirltk Soru Bankast Dergisi” altinct yilina, arkasindaki bu dev birikimle baglamaktadir.

Yil boyunca derginizin size sunacag bilgileri titizlikle ogreneceksiniz, OSS sorulanyla ortiigen sorularini
¢ozeceksiniz, sinavlanm kendinize uygulayacaksiniz. Tek bagina bir okul olan Ugur Dergi ile bagarilt ve
mutlu bir hazirlik donemi yagayacaksmiz. Gelecek yillarda sizin baganlarmizdan da s6z edebilmeyi umuyoruz.

Amacimiz ve dilegimiz, bunu saglamakiir.

Ugur’a hog geldiniz.

Enver Yiicel
Bahgesehir Ugur Egitim Kurumlan Kurucusu ve

Yonetim Kurulu Bagkani
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Dil ve Anlatim

1.

Ginimizde alafranga bir edebiyat ithal etmiyoruz.
Yerel 6gelerle 6riilmus, gelenekselden beslenen edebi
eser daha kérh gérlliyor. Batr'ya, kendinden ol-
mayany, bir anlamda egzotik olani sunmak geger akge
sayiliyor.

Bu pargada elesgtirilen durum asagidakileriden
hangisidir?

A) Edebiyat eserlerinin ticari bir yaklasimla degisime
ugramasi

B) Edebiyatin gelenekten beslenmesi

C) Bati edebiyatindaki gelismelerin yakindan izlenmesi

D) Yeni eserler yazmak yerine var olan eserlerin degis-
tiriimesi

E) Batli eserler 1s1iginda edebiyatin sekillenmesi

ihsan Isik'in yayma haziladigi “Turkiye Yazarlar An-
siklopedisi’nin UGg¢lnch baskisi yayimlandi. Hazirhg
yirmi yil siiren bu ansiklopedi, Tdrkiye tarihi boyunca
yazar biyografileri alaninda yayimlanmis en kapsami
eserdir. TUrk edebiyati ve sosyal bilimlerin tim dalla-
rinda {rin veren 5786 yazarn hayat hikdyeleri ile
eserleri hakkinda yeni bilgileri ve fotograflan icermek-
tedir.

Bu pargada tanitilan yapitia ilgili agagidakilerin
hangisinden s6z edilmemigtir?

A) Birden fazla baskisinin yapildigindan

B) Uzun galismalar sonucu olustugundan

C) Simdiye kadar alaninda yayimlanan eserlerden
daha kapsamli oldugundan

D) Tim dallarda eser veren gok sayida sanatglyi
kapsadigindan

E) Bilgilerin fotograflarla da desteklendiginden

Biz, kusak olarak Nazim Hikmet ve onu takip eden di-
ger toplumcu sairlerin geleneginden gelmekteyiz. Be-
nim kusagimdaki insanlar, kitap okumaya simdiki geng
arkadaslarimiz gibi kitapgilardan degil, ailesinin
kutiphanesinden basladi. Bizim anne ve babalanmiz
toplumcu gelenekten geldikleri igin ilk okudugumuz
kitaplar, toplumcu — gercekgi sair ve yazarlarn kitaplan
oldu. Fakat bir tek orada kilitlenip kalmayip sonradan
gunin her aksami sokada ¢iktigimiz zamanlar Garip
akimiyla, Il. Yeni'yle; hatta bu akimlann diginda kalan
Attila ilhan’la kargilagtik. Bunlann hepsinden etkilendik.

Bu parcga, agagidaki sorularin hangisine veriimis
bir yanittir?

A) Edebiyata baslarken kimlerden etkilendiniz?

B) Yeni neslin kitap okumamasini neye bagliyorsunuz?

C) Toplumcu — gercekgilerden en ¢ok kimden etkilen-
diniz?

D) En ¢ok okudugunuz sanatgilar kimlerdir?

E) Sizin kugagin, yeni kusaktan en bilyik farki neydi?

Cengiz Aytmatov topragin ve insanin yazariydi. Onun
edebiyat! derin kdklere sahip, ne akademik olarak ne
de piyasa olarak kodlanmamis bir edebiyat. Yagadig
cografyanin kiltir ve degerlerine bu cografyada
yagayan insanlarin ortak bilincinde yer etmis edebi
urinlere; masallara, tirkllere, destanlara, halk
hikayelerine; hatta deyislere dayanan bir edebiyat
onunki. Bu blylk yazar, ne kdylinden ne kasabasin-
dan ne kentinden ne de Ulkesinden higbir zaman
kopmamis. Yani edebi" anlamda &zellikle Bati edebi-
yatinin modellerine, akimlarina, anlatim 6zelliklerine
higbir zaman ézenmemis. O, Kirgiz kihtarinin halk
psikolojisiyle, etigiyle ilgilenerek ithal duygulanma-
lardan uzak kalmigtr.

Bu parg¢ada, Cengiz Aytmatov’la ilgili asagidaki-
lerin hangisine deginilmemistir?

A) Eserlerinde yerli de@erleri yansitigina

B) Farkli edebi anlayislan digladigina

C) Yapitlarinda yasadigi cografyadan asla uzaklasma-
digina

D) Bati edebiyatin taklitten kagindiina

E) Ulkesine ve halkina deger verdigine

Asagidakilerden hangisi bir paragrafin giris clim-
lesi olabilir?

A) Yadirgadi§irmz davraniglan birer numara sanmaya
bu nedenden inaninz.

B) insanlar en inaniimaz seylere kaniverir, 5te yandan
gergeklere guler.

C) Oysaki dilnyaca Une sahip Marilyn Monroe’nun
her tirld olanak elinin altindaydi.

D) O kiginin bize yersiz gelen bu davraniglarinin birer
aldatmaca olmadigini gok sonra anlarnz.

E) Ama gérinmeyen seylere insanlar deger vermez
ki.

“Insan her kitabl okumal.” demek, acaba dogru mudur?
Bazi diistince adamlar: “Cok okumali; ama ¢ok yazar
okumamali, sinirh yazarlari yeglerseniz onlardan size
anilar kalir, stirekli evden eve taginanlarin ev sahipleri
de cok olur; ama dostlan olmaz.” der.

Bu pargada asil vurgulanmak istenen digiince
agagidakilerden hangisidir?

A) insanlar okudukga &grenir.

B) Kitap okumak hayata bakis agimizi degistirir.

C) lyi kitap, kéti kitap diye bir sey yoktur.

D) Okunan kitaplar, nitelikli olmahdir.

E) Cok kitap okumakla ¢ok bilgili insan olmak miimkiin
degildir.

UGURDER YAYINLAR!
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Bu yazar, betimleme yaparken duyularindan yarar-
lanir, benzetmeler yapar, kendi hislerini, 6znel de@er-
lendirmelerini de betimlemeye katar; ama bunda
aginlida gitmez. Yaziyt daginikliktan kurtarmak ve oku-
yucunun anlatilan yeri veya nesneyi zihninde daha
kolay canlandirmasini saglamak igin konunun &zelli-
gine gore, anlatilani bir siraya koymaya ézen gdsterir.

Bu pargada sézii edilen yazarla ilgili olarak agagi-
dakilerden hangisine ulasilamaz?

A) isinde hassas davrandigina

B) Olaylan gok boyutlu degerlendirdigine
C) Kendi duygulanini ikinci planda tuttuguna
D) Kabul gérmus yontemlerle galistigina

E) Calismalaninda titiz davrandifina

Konferanslar daha ¢ok bilimsel konularda veriimekle
birlikte glncel konularda da verilebilir. Konferansta
amag¢ dinleyenleri costurmak veya onlara bir fikir agi-
lamak degil, dinleyicileri belli bir konuda bilgilendir-
mektir. Konferansta anlagiimasi gul¢ ctimieler kurul-
mamali, teknik kelimelere cok yer verilmemeli, tek-
diizelikten sakiniimalidir. Verilen drnekler dinleyenlerin
yasamindan alinmali, ses gok iyi kontrol edilerek yerine
gobre vurgu ve tonlamalar yapilmali, miimkin oldugu
kadar konusma diline yaklagiimahdir.

Bu pargadan “konferans’la ilgili ¢ikarilabilecek so-
nu¢ asagidakilerden hangisidir?

A) Bilimsel bir yaklagim iginde sunuldugu

B) Sadece belli bagh konularda verilebildigi

C) Hedef kitlenin 6zellikierine gore tasarlandig
D) Olabildigince standartlara uygun davranildigi
E) Bir diinya gériisinin kazandirimaya calisildigi

insan ait oldugu milletin varhgini ve mutlulugunu di-
sindidu kadar bitin dlnya milletlerinin huzur ve
refahini diigiinmeli ve kendi milletinin mutluluguna ne
kadar kiymet veriyorsa, bitiin diinya milletlerinin mut-
lulugunada o kadar kiymet vermelidir. BUtin akilii
adamlar takdir ederler ki bu yolda galismakla hicbir
sey kaybedilmez. Clnkii diinya milletlerinin mut-
luluguna ¢alismak, diger bir yoldan kendi huzur ve
mutlulugunu temine ¢alismak demektir.

Asagidakilerden hangisi bu pargaya en uygun
baslik olabilir?

A) Millet ve Mutluluk

B) insan Sevgisi ve Evrensellik

C) Kendi Milletimiz ve Mutlulugumuz
D) Huzur ve Mutluluk

E) Akilh Adamlar ve Milletier

10.

11.

12.
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Birisi konugurken araya girmek, sorular sormak,
sabirsizlik gdstermek, itiraz etmek, $6z0 kesmeyle
ilgili bir davranig yanhigidir. Birini dinlerken anlagiimayan
hususlar olabilir. Bunlar, kiginin s6ziini tamamiamasi
beklendikten sonra uygun bir dille sorulmalidir. Ozellikle
televizyonlardaki bazi tartisma programlarinda
muhataplann birbirlerini dinlemeyerek bir an énce kendi
soyleyeceklerini bitirme yangina girmeleri sirasinda
sergiledikieri tutum ¢ok ilgingtir. Béyle bir anlayisia
yapilan tartisgmanin seyirciler tarafindan begeniime-
yecedi de bir gergektir.

Bu parcanin ana diisiincesi asagidakilerden han-
gisidir?

A) Dinlemeyi bilmeyenler sayg gérmezler.

B) Cagdas toplumlar tartismay! bilen toplumlardir.

C) Konusanin s6zini kesmek yanlis bir davranishr.

D) Sanatsal konusmalarin belli bash kurallan vardir.

E) Baz tartisma programiarn seyircilerce begenilme-
mektedir.

Butin romanlarm bir andan : “Tamam! iste roman!
Bundan bir roman ¢ikar!” dedigim, genellikle gok hog
bir andan baslamigtir. Yazma sireci bu tanima an’inin
bir olumlamasidir. Su ana kadar da higbir zaman
olumlanmamig. Onu ben mi gergekiestirdim; yoksa
daha bastan zaten gergek miydi, bilmiyorum.

Bu parca asagidakilerden hangisine karsilik soy-
lenmistir?

A) Romanlannizi yazmaya nasil baglarsiniz?

B) Yapitlannizi nasil bir ydntemle olusturuyorsunuz?

C) Yazmada kimlerden destek gérdiiniz?

D) Sizi edebiyata yaklastiran etken ne oldu?

E) Roman yazarken zamanla ilgili, sinitamalariniz var
mi?

(I) Nazim Hikmet, siirini halkin konustugu dil Gzerine
kurar. (I} Toplumsal sorunlar isleyen sanatgi, ses
6gesini 6ne ¢ikarmak icin anlami feda etmez. (1ll) Onda
ses dizeni belii bir anlami ya da dasiinceyi des-
tekleyecek sekilde yapihr. (IV) Nazim Hikmet, edindigi
butiin deneyimler ve ustaliklarla 1932°den sonra daha
genis ve klasik bir siire yonelir. (V) Bundan sonra
sair, konusu ve bigimi bakimindan farkh yapitiar ortaya
koymus, manzum roman diye adiandirdigi yeni bigimle
caddas destanlar yazmistir. (V1) “Hilav, Seyh Bed-
reddin Destani”ni bu yeni bigimin ilk 6rnegi olarak gérir.

Bu parg¢a iki paragrafa boliinmek istense, ikinci
paragraf numaralanmig climlelerin hangisiyie
baslar?

A) Il Bylll. C)IV. D)V. E)VL
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13. Neredeyse hemen her sairin kendine gére bir siir

14.

15.

anlayisi oldugu icin herkesin kabul edebilecegi bir siir
tanimi yapmak zordur. Sairlerin bir kismi siiri felsefi
boyutuyla de@erlendirirken, bazilan siirde anlam ara-
manin gereksizligi Gzerinde durur, bazilarn ise siiri
amaca ulagmak icin bir arag olarak gorir. Siiri insanda
glizel duygular uyandiran, onu bir ruh halinden baska
bir ruh haline gétlren; 6i¢lll, uyakl veya serbest
sanatl sdzler olarak tammiamak mimkindir. Hakkin-
da glzel s6zler sdylenebilecek hemen her olay, her
esya, her disince, duygu ve hayal siire konu olabilir.

Bu parcadan asagidakilerin hangisi ¢cikanlamaz?

A) Siirin tanumi farkh ¢aglarda farkh sekillerde yapil-
mistir.

B) Siirin herkesge kabul gdren bir tanimi yoktur.

C) Her sairin kendine 6zgi bir siir anlayisi vardr.

D) Siirin konu yelpazesi son derece genistir.

E) Baz sairler felsefe digincesini giirle aniatir.

Basarili y6neticilerin, taninmis avukatlann, liderlerin,
toplum iginde saygin bir yeri olan kigilerin ayirici va-
siftarindan biri de glizel ve etkili konusmalanidir. Béyle
insanlar distncelerini glizel konugsma sanatinin
incelikleriyle ifade ettikleri icin kendilerini dinietmeyi
bilirler ve herkesin kalbini kazanirlar. Cankd bunlar,
Aristo'nun dedi@i gibi diistiindiklerinin hepsini soy-
lemez; fakat sdylediklerini diiginir de soéylerler. Ko-
nusma sanatim bilmeyen birisi ne kadar akilli, ne kadar
degerli olursa olsun, kendisini dinletemez, muhatabini
inandiramaz, etrafindakileri kendisinden uzaklagtirir,
konugmaya basladi§i andan itibaren kendisine zarar
vermeye baslar.

Bu parcadan ¢ikarlacak en kapsamli yargi agagi-
dakilerden hangisidir?

A) Konugmanin etkili olmasi, dil kurallannin uygulan-
maslyla mimkuinddr.

B) Konugma, insanin aklini kullanma sanatidir.

C) Ya susun ya da toplum i¢in iyi seyler séyleyin.

D) Hayatta basanli olmanin yolu gizel konugmaktan
gecer.

E) insanin eti yenmez, derisi giyilmez; tath dilinden
bagka nesi var?

Yazar, bir giin istanbul Valiligi merdivenlerini ¢ikarken
blylik bir duvar saatini tamire gétiren hademe, saati
yazarin omzuna garpar. Yazar, can acislyla hade-
meye doénerek: “Evladim, cep saati kullansan daha iyi
edersin!” der.

Bu pargadaki yazarla ilgili agagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Sert tepkiler veren

B) Tepkisini espri yaparak gosteren

C) Kiiglik sorunlar abartan

D) Alingan davranan

E) Cevresinde olup bitenlerden etkilenmeyen

16. (I) Yaprak Dékiimi, yayimlanmasindan yillar sonra

17.

18.

da zevkle okunan bir romandir. (Il) Kimi oyuncular,
senaryosu bu romana dayanan televizyon dizisiyle
tnlendiler. (1} Roman, toplumsal gergekleri ustaca
yansitmaktadir. (IV) Geleneksel Tirk ailesinin “Batill”
yasam bigiminin etkisi altinda nasil ¢6zilip dagidigini
anlatir. (V) Yazann bu romanda ele aldigi de@er yargilan
gunimizde de gegerliligini sturdirmektedir.

Bu pargadaki numaralanmig ciimlelerden hangisi
diigiincenin akigini bozmaktadir?
A) L B) Il C) .

D)IV. E)V.

“Kligik Aga”, Kurtulug Savas’'ni anlatan bir roman
oldudu gibi bir Anadolu kasabasinda yaganan seri-
venin destanst éykUsidar. Dodup blyldugu Aksehir'i
romanda anlatan Bugra, kasabanin ileri gelenlerini son
derece canl ve garpici karakterlerde bulusgturur.
Kahramanlar idealize etmez. Zaafiarn ve meziyetieriyle,
Ustiinliikleri ve eksik yanlaryla bize yansitir. Her tip
tzerinde yodun bir emek harcayan romanci,
edebiyatimiza “istanbullu Hoca”, “Ali Emmi” ve “Colak
Salih” gibi 6limsiz tipler armagan eder. Blylk bir
trajedinin anlatildigi romanin gergek kahraman ise,
halkin kendisidir.

Bu pargada, Kigiik Aga ile ilgili agagidakilerin
hangisine deginilmemistir?

A) Yazannin yasamindan izler tasidigina

B) Kahramanlann her yoniiyle yansitildigina

C) Edebiyatimiza birgok 6nemli tip kazandirdigina

D) Halkin kahramanlik 6ykisi olduguna

E) Kurtulug Savasrni anlatan romanlann en élimsdizi
olduguna

Yapilan her tirlG iyilik glzeldir; ama bunu yaptiktan
sonra hi¢ kimseye anlatmamanin gok daha buyula bir
yani vardir. insan bagkalarina bir sey verdigi zaman
daima kendini iyi hisseder. Yaptiginiziyiligi, bagkalarna
anlatarak bu olumiu duyguyu sulandirmaktansa, kim-
seye bahsetmeyin ve olumlu duygunun timi sizde
kalsin.

Asagidakilerden hangisi bu parcada anlatilanlarla
celigir?

A) Yapilan iyilikler insanlan rahatlatir.

B) lyilik yapmak guzeldir; ama onu saklamak daha
da glzeldir.

C) Yapllan iyilikleri anlatmamak olumiu bir duygudur.

D) Yapilan iyiligin en gtizel yani gizli tutulmasindadr.

E) Yaphgi iyiliklerte é6viinmeyen insanlar, gururlana-
maziar.
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19.

20.

21.

(1) Tarihin her sayfasi roman yazar igin egi bulunmaz
bir kaynaktir. (Il) Tarih kitaplarindan bildigimiz birgok
otayin romanini da okumugsunuzdur. (Ii) Ancak tarih
kitaplan ve romanlar nitelik bakimindan birbirine hi¢
benzemez. (IV) Romanci olaylara ve kigilere yeni bir
sekil verir onu yeniden yaratir. (V) Bdylece romana
estetik bir deger katarak okuyucuya 6zgiin bir anlatim
sunmak ister. (V1) Tarih¢i ise bilinmeyen gergegi
oldugu gibi okuyucuya sunmak gayretindedir.

Bu pargada numaralanmis ciimlelerin han-
gisinden sonra “Roman, tarihten farkl bir gérinti
sunar.” cimlesi getirildiginde diisiincenin akisi
bozulmaz?

A) L. B) II. C) .

D)IV. E)V.

“Bu roman gergekleri mi anlatiyor; yoksa kurgu mu?”
sorusu herhalde 2003'te romani belirleyen soru oldu.
Birgok roman, ne kadar gergek oiduklar ve hayati ne
kadar dogru yansittiklar ile degertendirildi. Onlarca yil
énce kapandigini sandigimiz “Ozel hayat anlatiimali
mi1?” tartismasi tekrar hortladi. Basin mensuplari,
hemen her yeni romanda &zel hayattan mahrem
yanlar aramaya basladilar. Cok okunmanin yoiunun
medya deste@inden gegtigine inanan bazi roman-
cilanmiz da yangina kéruikle gitmekten gekinmediler.

Bu parcada yazar, asagidakilerin hangisinden ya-
kinmaktadir?

A) Romani degerlendirirken yanlig digitlerin kullanil-
masindan

B) Bilgi sahibi olmadan yapilan eligtirilerden

C) Yazarlarin ézel hayatiarini romanlarinda yan-
sittmasindan

D) Kurgu romanlarin gergegi anlatan romanlar kadar
6nemsenmemesinden

E) Medyanin, romana ve romanciya bakis agisinin
yanlishgindan

Bir dinleyici toplulugu karsisinda 6zellikle bilim, sanat
ve fikir agirlikh konularda énceden hazilanmis bir dizi
konusma yapilmasina --------- denir.

Bu climledeki bos birakilan yere, agagidakilerden
hangisi getiriimelidir?

A) konferans
C) miinazara

B) sempozyum
D) agk oturum
E) forum

22,

23.

24,

ilimsel Yarmflar*

Son yillarda gesitli yayinevleri geng romancilann
kitaplanni yayimladilar. K&y romani furyasindan sonra
vasatin Ustlinde saylabilecek bu romanlar héla Tirk
romaninin klasikleriyle boy 6lgclisebilecek durumda
degiller. Dahasi bugiin hala Batrnin klasik ya da ¢ag-
das yazarlanyla boy Odlglisebilecek yazarlar
¢ikarabilmis degiliz. Oysa Turk siiri igin ayni seyi séy-
leyebilir miyiz? Guntmuaz Tirk giiri, Bati siirinin gok
onlindedir bugiin. Bat: siiri kendi iginde kisilip kalmistir.
Buyuk sigramalar yapmak bir yana eski gizgisinin ¢ok
gerisindedir.

Bu parcayla ilgili asagidakilerden hangisi soyle-
nemez?

A) Son dénem romanlarinin giirden daha basarisiz
olduguna deginildigi

B) Geng yazarlann basansizliklannin dile getirildigi

C) Bat’nin ¢agdas yazarlan kadar iyi yazarnn yetisme-
diginin dile getirildigi

D) Ky romaninin yogun ilgi gordiigl dénemde Bati
romaniyla basabas gidisine yer verildigi

E) Turk siirinin Bat giirine gére basaril olduguna degi-
nildigi

(1) Haldun Taner'in bu dykustinde kiralik ilanini okuyan
6yku kahramani genglik yillarini ammsiyor. (1) Mahinur,
Oyki kahramaninin ilgi duydugu, sevebilecegini sandigi
kisidir. (Ilfy Mahinur, Arif adinda bir miiteahhitle ev-
lenmigtir. (IV) Mahinur ile kocasi ¢esitli nedenlerden
evlerini satmak zorundadirlar, bu nedenle satilik ilan
asrmiglardir; olay kahramani on sekiz yil sonra bu ildn
okuyarak eski arkadasina kavusmustur. (V) Haldun
Taner, Oykilerini yazarken konu sikintisi gekmeyen
bir yazardir. Oykilerinde yer alan kisiler, toplumun
her kademesinden insanlardir.

Bu parga iki paragrafa béliinmek istense ikinci
paragraf numaralanmig ciimlelerin hangisiyle
baslar?
A) L B) Il C) iil.

D)IV. E)V.

Yahya Kemal'den etkilenen Tanpinar, siirlerinde dil
glzelligini yakalamaya cahgir. Genellikle bireysel tema-
tar igleyen sanatgt, rlya, mizik ve zaman kav-
ramianyla adeta kendi estetigini kurar. Agk, 6lum,
metafizik, ruh, diinya, insanlk gibi konulara yénelir.
Roman ve dykdlerinde insanlarn i¢ dinyasindan biling
altina gider. Peyami Safa gibi hikdye ve romanlarinda
olaydan ¢ok tahlillere 6nem vermistir.

Bu par¢ada Tanpinar’la ilgili asagidakilerin hangi-
sine deginilmemigtir?

A) Yahya Kemal'in etkisinde kaldigina

B) Hikaye ve romanlannda olaya gok agirlik verdigine

C) giirlerinde bireysel temalan isledigine

D) Eserlerinde bilingaltina énem verdigine

E) Zaman, riiya ve miizik gibi kavramiaria dil estetigini
kurduguna



25. Onun siiri baytldyor. Kendine 6zgi sézciikleri ve

26.

27.

dizelerini yeniden ve yeniden okumak istiyorsunuz.
Yazgisinin tam cetinligi icinde ¢ok biylik bir yagsam
sevgisi, yasamin sonsuzluguna, yok edilmez inang
veriyor, sarsici etki yapiyor. Diinyaya acelesiz bir
bakiga ydneltiyor. Onun siiri kiiresel sorunlann ve 21.
ylzyiin genel insansal de@erlerinin ifadesidir.

Bu parcada tanitilan yazarla ilgili agagidakileriden
hangisine deginilmemistir?

A) Yapitlannda iyimserligin hakim olduguna

B) Siirlerindeki etkinin 6zgtinliglinden kaynaklandigina
C) Evrensel konulara degindigine

D) Cok okunan bir yazar olduguna

E) Siirlerinin her firsatta tekrar okunduguna

Neyin mutluluk, neyin mutsuzluk oldugunu dnceden
sOylebilmenin zorluklar vardir. Bize mutiuluk gibi gori-
nen, &teki insanlarin mutsuziugu olabilir. Oysa, din-
yadaki sorunlan ele almanin, bunlara tavir koymanin,
gergeklige ydnelmenin, kimi tavirlann ¢ekirdegini ta-
siyan bizim kigiligimizdir. Kisiligimiz mutluluk kisiligine
uygun ise, gelip gecici mutsuzluklanmizi gérmezden
gelir, onlan simyaci gibi mutluluga dénistiirmeye ¢a-
hsinz.

Boyle diisiinen bir kisi icin agagidakilerden hangi-
si soylenemez?

A) Mutluluk ya da mutsuziuk kavramlannin subjektif-
ligine inanmaktadir.

B) Kisgisel sorunianm her zaman igin ikinci planda
tutmaktadir.

C) insanhgin bazi sorunianyla yakindan ilgilenmektedir.

D) Durumlar karsisinda kolay kolay pes etmemek-
tedir.

E) Belli bir dinya gorist ve yasam gizgisi tagimak-
tadir.

Geng yazarlanmizin godu, 6zen, dizen diginmek-
sizin, kalemlerinin ucuna nasil gelirse Oylece yazip
gidiyorlar. Yazdiklanni 6nemli bulmuyorlar, bir giinde
unutulup gideceklerini biliyorlar da onun i¢in mi 6zen-
miyorlar? Onun igin mi bastan savma ile yetiniyorlar?
Hayir, hemen hepsi en biiylik sorunlaria ugrastikiarina,
o sorunlari ¢ézumleyecek dogrulan bildiklerine
kanmiglar. Kendi kendilerini kandirmiglar. Tuttuklan
yolun bitin bir llkeyi, ondan da 6te kisioglunu kur-
taracagina inaniyorlar. Getirdikleri, yaymak istedikleri
dogrularin yticeligi yaninda bigim giizelligi, deyisin
akicthdl, bir s6zin yerinde kullaniimasi nedir ki? Oyle
kiicik seylere bakar mi, oyle kiigiik seyler (zerinde
durur mu hig oniar?

Bu parcadan cikarilacak en kapsamli yarg: asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Geng yazarlann ¢ogu Uslubun varligini bile kabul
etmemektedir.

B) Ginumz sanatgilan Une kavusmak arzusundalar.

C) Birgok geng yazar, eserlerinin igeriklerini gok
dnemseyip Uslup Uzerinde durmamaktadir.

D) Geng yazarlanmizin en bliylk yanilgisi yapitianyla
sorunlara ¢ézim bulacaklann distinmeleridir.

E) Akicilik, sanat gibi kavramiar geng yazarlanmiz
tarafindan artik 6nemsenmemektedir.

< Dil ve Anlati

28. (1) Attila ilhan, son devir Tirk siirinin énemli isimlerinden

29.

30.

31.

biridir. (Il) Mavi dergisi etrafinda “Mavi Hareketi’nin
6ncish olmustur. (1) Siirleri yaninda birgok roman da
yazmigtir. (IV) Son devir Tk siirinde Maviciler diginda
I. Yeniler, li. Yeniler gibi bir¢ok siir toplulugu daha vardir.
(V) ilk romani “Sokaktaki Adam” yayinlandiginda gin
is1gina gikmayan on roman daha yazmigtir.

Yukarida numaralanmig ciimlelerden hangisi par-
c¢anin diigiince akisini bozmaktadir?

A) L. B) Il. c)ll.  DYIV. E)V.

Antolojiler, bende hep bir bikkinlik yaratmigtir. Tika
basa doldurulur ve hep ayri bigimde diizenlenir. Sairler
yas sirasina gore siralanir, hatta Urtinler de gogunlukla
birbirinin aynidir. Taginmas kolay, ¢evik antolojiler
yerine, ajzina kadar siir dolu kitaplar ortaya g¢ikar.
Ben gergek anlamda bir segkiden yanayim. Bu ne-
denle antoloji, toplamaktan ¢ok ayiklamakia olug-
malidir.

Bu parcada yazarin asil yakindigi asagidakilerden
hangisidir?

A) Antolojilerin kolayca taginamayacak kadar kap-
sami olmasi
B) Antolojilerde her yazara yer verilmeye galigiimasi
C) Antolojilerde ayni eserlere yer verilmesi ve segi-
ciliginin yeterli olmamasi
D) Antoloji hazidayanlann bilgi birikiminin yeteri olmamasi
E) Sairlerin yas sirasina gore siralanmalar
JulesVerne'nin eserlerinde hayal 6gesinin dnemli bir
yeri vardir. Yazann dugsel dinyasinda kurulan 8y-
kiilerde hayalle gergegi bulusturma heyecani olugur
icinizde. Hepsinde gergeklik, yapilabilirlik izlenimi veren
ince ayrintilar dikkat geker. Anlatitaniardaki bu ézellik,
yazann toplumsal ilerlemeye katkisina igaret eder.

Bu parcada sbzii edilen yazar ve eseriyle ilgili
asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Uslubunun toplumsal degisime yaptidi getiriye

B) Diig gucinden yararlandigina

C) Gergekligi anlatmadigina

D) icerigiyle okuyucunun ilgisini gektigine

E) Yasanmig olaylardan beslenerek eserler yazdidina
Yayimlanmamak Uzere tutulan, okuyucu gbézetmeyen
gunitkler basilip da genis ilgi toplayinca, irili ufakli
yazarlann gunlik tuttuklarn ve sagliklarinda bunlan
yayimladiklan gérildia. Gunlik, artik mektup gibi bir
edebiyat tiird sayllmaktadir. Okuyucu igin yayilan
gunliik, yazarin gergegdini elbette oldugu gibi gés-
termez; ama — - —

Bu parga asagidakilerden hangisiyle sirdiiriilemez?

A) béyle bile olsa bizi sanatglya yaklastiran, onu tarll
yonleriyle bize tantan yine odur.

B) az da olsa sanatginin dinyasina girmemizi saglar.

C) bize sanatginin gizli diinyasina uzaktan da olsa
bakmamiza olanak verir.

D) simdiye kadar gunligan higbir sanatciyi tanitan bir
yoni de gérdlmemistir.

E) sanatginin dunya gérisini, i¢ diinyasim okuyu-
cuya sezdirir.

UGURDER YAYINLARI
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Asa@idaki acikiamalardan hangisi ayra¢ iginde
belirtilen terimle ilgili dedildir?

A) Bir s6ziin hem gergek hem de mecaz anlami
digtinderecek sekilde kullaniimasidir. (kinaye)
B) insan digindaki varliklara insana ait 6zelliklerin

verilmesidir. (teshis)

C) Bir sdzlin benzetme amac glidilmeden bagka bir
s6zlin yerine kullaniimasidir. (mecaz-1 mirsel)
D) Sairin ¢ok iyi bildigi bir seyi bilmiyor gérinerek séz

sOylemesidir. (tecahdl-i arif)
E) S6zi, okuyucunun hi¢ beklemedigi bir bigimde
bitirmektir. (telmih)

Bir bakigi vardi Esma’nin
Kavak yapraklan gibi pinl pinil

Bu dizelerde asagidaki s6z sanatlarindan hangisi
vardir?

B) istifham
D) Tesbih

A) istiare
C) Tevriye
E) Tariz

Korkunun ecele faydasi yok

Bu kosusturma niye

Abbas yolcu soran yok

Yolculuk nereye kim kaldi geriye
Tag tas Ustiinde kalmayan yerde

Bu dizelerde deyimlerden yararlanilarak olus-
turulan s6z sanati agagidakilerden hangisidir?

A) Hisn-i talil
C) Sehl-i mumteni
E) irsal-i mesel

B) Ricu
D) Tecahiil-i arif

Cocugun godzlerinden adeta uyku akiyordu.

Bu ciimlede asagidaki s6z sanatlarindan hangisi
vardir?

A) Teshis
C) istiare

B) Kinaye
D) Tevriye
E) Tesbih

Nedir zaman, nedir?
Bir su mu, bir kus mu?
Nedir zaman, nedir?
inis mi, yokus mu?

Bu dizelerde agagidaki s6z sanatlarindan hangisi
yoktur?

A) Istitham
C) Tekrir

B) Tecahl-i arif
D) Tezat
E) Tevriye

S6z Sanatlan

Turk Edebiya

Yelken acgan bir gemiyim sevince
Ama hep hiizin limandan gegiyor yakin

Bu dizelerde yer alan s6z sanati agagidakilerin
hangisidir?

A) Teshis
C) Tenasup

B) Tecahiil-i arif
D) Terdid
E) Nida

Cordikler, cevizler, igdelerin
Gidin bakin gblgeleri orda mi

Bu dizelerdeki s6z sanatlan asagidakilerin han-
gisinde verilmistir?

A) Tenaslp — tecahiil-i &rif
B) istifham - tesbih

C) Husn-i talil — mibalaga
D) Teimih - leff G nesr

E) Tesbih — intak

Kentleri ve kasabalan ve kdyleri gevirdik senin adina
Kapilan tutmaktan artik herkesin nasir odu elleri

$air bu beyitte birbirleriyle ilgili “kent, kasaba ve kéy”
sézcUklerini bir arada kullanarak tenasip (uyguniuk)
sanatl yapmigtir.

Bdyle bir kullanim asagidakilerin hangisinde
yoktur?

A) Gun bitti ajacta nese séndii
Yaprak &tas oldu, kus da yakut

B) Gin dogumundan giin batimina kizardi bahge
Bir bir leylak, nergis, lale ve simbul dugti

C) Esmerdi, sansgindi, beyazdi kumraldiniz;
Simsicak mektuplarda, siilerde kaldiniz

D) Dil ferahnak olmak ister hikmetin ugsak bilir
Gegcti Kirdiden Hicaz'dan bulmadan bir giin ruha

E) Herkes o zaman 6lir elbet giilinin soldugu aksam
Aldim anlayamadim éldiim anlayamadim almadigim
aksam

Karac’oglan der ki bakin geline
Omriimiin yansi gitti talana

Sudl eylen benden evvel gelene
Kim varmig ben burada yog iken

Bu dértlitkte asagidaki s6z sanatlarindan han-
gisine basvurulmustur?

A) Husn-i talil
B) Tezat

C) Tesbih-i belig
D) Kinaye

E) Cinas



10.

11

12.

13

14.

Turk edebiyatinda benzetmeye dayall s6z sanatlan
oldukga yaygin olarak kullaniimigtir. Eger bir
benzetmede sadece benzeyen ve kendisine
benzetilen kullanimigsa................... , sadece kendisine

benzetilen kullaniimissa ....
zeyen kullaniimigsa .........

.......... ya da sadece ben-
.. yapimis olur.

Bu pargada bog birakilan yerlere sirasiyla asagi-
dakilerden hangisi getirilmelidir?

A) kapal istiare, acik istiare, tegbih-i belig
B) tegbih-i belig, kapal istiare, acik istiare
C) kapal istiare -, tesbih-i belig, agik istiare
D) tegbih-i belig, agik istiare, kapall istiare
E) acik istiare, tesbih-i beli§, kapal istiare

Hayata sifirdan baglad

Daha sifir daha sifir

Simdi ¢ok sifirl bir hesabin sahibi
Hala sifir hala sifir

Bu dizelerde agagidaki s6z sanatiarindan hangisi
ne bagvurulmustur?

A) Telmih B) Tekrir

C) Hdsn-i talil D) Tedric
E) Tenastp

Aya deger

Hisniln yiz aya deger
Ay var bir giine degmez
Gin var yliz aya deger

Bu dértiiikte oldugu gibi yazilislan aym anlamlan
farklh sézciikierle yapilan sé6z sanatt agsagida-
kilerden hangisidir?

A) istiare
C) Cinas

B) Tenasup
D) Tekrir
E) Seci

Bu depoyla Edirne’ye kadar gideriz.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde bu cimledekiyle
ozdesg bir s6z sanat yoktur?

A) Baharla birlikte saksilar yeserdi.

B) Adresi bir de su biifeye sorsak mi?

C) Motor, gece karanhginda yikiinG izmir'e bosalth.
D) Firtinada bir deniz feneri kadar yalmzdim.

E) Sizin iginizi ancak Ankara ¢6zebilir.

Goziimde bir damla su deniz olup tagiyor
Collerde kalmig gibi yaniyor, yantyorum
Bitdn gemicilerin ruhu bende yasiyor
Bagimdaki gékleri bir deniz saniyorum

Bu dértliikteki s6z sanati asagidakilerden han-
gisidir?

A) Mibalaga
C) Husn-i talil
E) Tecahiil-i arif

B) Kisilestirme
D) Tariz

15.

16.

17.

18.

19

20.

Ey varli§i var var eden var
Yok yok sana yok demek ne diisvar

Bu dizelerdeki en belirgin s6z sanati asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Tekrir
C) Kinaye

B) Telmih
D) Teshis
E) Tesbih

Gunes bile sevgilimin gizelligini gériip utaniyor
Goérmemek igin bunu buluttan perdesini bagina gekiyor

Bu dizelerde agagidaki s6z sanatlarindan hangisi
en belirgindir?

A) Hasn-i talil
C) Tesbih-i belig

B) Tenaslp
D) Kinaye
E) Tezat

Degirmenciye bakan yesil agagclar,
Derler ki: “Neden agardi bu saglar?”

Bu dizelerdeki en belirgin s6z sanati agagidakilerin
hangisidir?

A) Kinaye
C) Telmih

B) Tesbih
D) intak
E) Tenasiip

O giin buglin hala utanir glines
adin ateg, andin ates, askin ateg

Bu dizelerdeki s6z sanatlan agagidakilerin han-
gisinde verilmistir?

A) Tesbih — intak
C) Husn-i talil — tecahdl-i arif
E)Tezat - cinas

B) Tekrir — teghis
D) Tevriye — kinaye

Bilmem saadeti resmetti mi Abidin Bey
Hayyam! Sen elemin takvimini yapar misin?

Asagidaki hangi edebi sanat ve agiklamasi bu
beyitte yoktur?

A) Telmih; cinki Omer Hayyam'i hatirlatmistir.

B) Nida; ¢iinkii Omer Hayyam’a sesleniimistir.

C) Teshis; ¢linkt kisilestiriime yapilmistir.

D) istifham; glink{i soru sorulmustur.

E) Tezat; ¢linkii saadet ve elemden bahsedilmigtir.

Asagidakilerden hangisi anlama dayanan soz
sanati degildir?

A) Nida
C) Tevriye

B) Kinaye
D) Mecaz-1 mirsel
E) Tezat

USURADER YAYINLARI
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21.

22,

23.

24.

25.

k BEdebiyati

Dostiugumuz gtizel bir kusgtu
Alkanat morkanat belak bir kug

Bu dizelerdeki s6z sanati agagidakilerin hangisin-
de vardir?

A) Kutlu sesiyle sdyledi bir kiz
Nasil esirgedigimizi vaktiyle birbirimizi

B) Geceleri Bogaz'dan gegen gizemli gemiler gibi
Gegtin durgun sulanmdan bu sabah

C) Aynilik kumdadir, topladigin deniz taglannda
Tuttugun bardakta ictigin suda kalr

D) Goénlumle oturdum da hiizinlendim o yerde
Sen nerdesin, ey sevgili, yaz glnleri nerde

E) Ogretti hayat en aci bir ders ile birden
En aglatan aynimay en kapkara hizni

1. Tuttum duvardan resmini indirdim
Duvar aglamaya basgladi

2. Biri var pencerede
Pencere onlerinde aglar durur

Yukaridaki dizelerin birincisinde ......... sanati, ikin-
cisinde ise ............. sanati vardir.

Bu ciimlede bos birakilan yerlere agagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) intak — kinaye

B) teimih — cinas

C) hisn-i talil ~ tecahl-i arif
D) teshis — tevriye

E) tezat - tariz

Zalimler her gece bir fidani kurgunlar
Bu dizede “benzeyen”in (gen¢ insanlar) soylen-
meyip “benzetilen” in (fidan) séylenmesiyle olugsan

s6z sanatl hangisidir?

A) Agik istiare  B) Benzetme
D) Kapal istiare

C) Teshis
E) Tevriye

Bir s6zlin hem gergek hem de mecaz anlama gele-
bilecek sekilde kullaniimasina “kinaye” denir. Kinayede
asil sdylenmek istenen mecaz anlamdir.

Asagidaki ciimlelerde kullanilan deyimlerin han-
gisi bu aciklamaya 6rnek olamaz?

A) Onu herkes gozl agik biri olarak bilirdi.

B) Kulagd! deliktir onun; ona sor istersen.

C) Bitin gece gdzinl bile kirpmadan oturdu.

D) Mevlana, kapisi herkese acik olmakla Unlydu.
E) Yalanlan ortaya ¢iksa da ylzl kizarmaz onun.

En agir is¢i benim, glin yirmi dért saat seni diigi-
nayorum

Bu ciimlede agagidaki s6z sanatlanindan hangisi
vardir?

A) istiare B) Telmih
D) Tedric

C) Terdid
E) Teshis

26.

27.

28.

29.

30.

Ne yapsin zavalll adam, ayad kayd bir kere.

Bu ciimledeki sz sanatinin benzeri asagidakile-
rin hangisinde vardir?

A) Askinla tutustum yandim.

B) Bulutlar glin boyu agiadi sen gidince.

C) Yesil sedirlerde dinlenir sevdam.

D) Universitedeki kirsisinde yillarca calist.
E) Cocuklarin velvelesi, herkesi ayada kaldirdi.

Mahzun durursun agag kardes
Galiba sikayet rizgérdan
Anlasiidi, dert ortadiyiz

Bu dizelerde riizgar s6zclgl hem doga olayl hem de
zaman - zamane anlaminda gelecek bigimde kulla-
nilarak séz sanati yapilmigtir.

Bu agiklamada belirtilen s6z sanati asagidakiier-
den hangisidir?

A) Tesbih B) Kinaye
C) Tecahtl-i arif D) Tevriye
E) istiare

Ates dustyor génlime bazi glinler

Andikga adimn yaniyor igim
Ve kirthyor
Camdan bir esya gibi ylregim

Bu dizelerde yer alan s6z sanati asagidakilerin
hangisidir?

A) Tezat B) Tenaslp

C) Mibalaga D) Tecahiil-i arif
E) Leff G nesr

Su damiiyor gézlerimden

Bulutlar bu gérevi bana mi verdi ki
Yagmur yagdinyorum toprak listene

Bu dizelerde yer alan s6z sanati asagidakilerin
hangisidir?

A) Mibalaga
C) Tecahdil-i arif

B) Leff O nesr
D) Tegbih-i belig
E) Terdid

Yanal

Haylica vakit oldu
Ben bu derde yanali
Binme namert atina
Ya mihi diiger ya nali

Bu dizelerde asagidaki s6z sanatlarindan hangisi
vardir?

A) Tekrir
D) Tesbih

B} Telmih C) Cinas
E) Miibalaga



B6lim - 1

Anadolu Selguklu Devleti Anadolu'da kurulan ilk Tiirk
beylikleriyle, Osmanh Devleti ise Anadolu Selguklu Dev-
leti’'nin yikilma sirecinde kurulan Tirk beylikleriyle
zaman zaman mucadele etmek zorunda kalmiglardir.

Anadolu Selguklu Devleti ile Osmanh Devleti’'ne
kargi miicadele vermelerinin agagidakilerden
hangisine yénelik oldugu sdylenebilir?

A) Anadolu'da Turk siyasal birligini saglama

B) Balkanlarda kurulabilecek Hiristiyan birligini engel-
leme

C) Veraset sistemini kesin kurallara baglama

D) Monarsik anlayislan sona erdirme

E) Balkanlarda olusturulabilecek Haglh birligine kars
ortak gii¢ olusturma

Osmanl Devieti’nin kurulus agsamasinda Kuzey-
Bati Anadolu’da kurulan Tiirk Beyliklerinin Batiya
yonelik gaza savasi yapmalarinda,

1. Mogol baskisinin bu bélgede Dogu ve Giineydogu
Anadolu bbigelerindeki gibi hissedilmemesi

Il i¢ kangikilklarla mesgul olan Bizans imparatoriu-
gu'nun durumundan yararlaniimak istenmesi

Bu bélgedeki savaglar sonucunda fazlaca ganimet
elde edilme olanaginin olmasi

durumianndan hangilerinin etkili oldugu soylenebilir?

A) Yalniz |
D)lvelil

B) Yalniz Il C)lvell
E) |, llve il

1243 Kdsedag Savagi'nda Anadolu Selgukiu Devletini
yenerek Anadolu’da tekrar beyliklerin kurulmasina
ortam saglayan Mogollar, bu beylikler tizerinde kiltirel
agidan kalict bir etki olugturamamigtir.

Bdyle bir durumun yagsanmasinda Mogollarin,

I Kiiltiirel dzeylerinin beyliklerin oldukga gerisinde
olmasi
Il. Anadolu’ya yerlesmeyi diglinmemesi
lll. Ug bdlgelerde kurulan birgok beylige cografi olarak
uzak olmasi

6zelliklerinden hangilerinin etkili oldugu séylenebilir?

A) Yainiz |
D) I ve il

B) Yalniz I C)lvell
E) I, llvell

Osmanli Devleti’nin Kurulus Dénemi ile ilgili olarak,

. Veraset kavgalan ile miicadele eden Bizans impa-
ratorlugu’yla sinir komsusu olmasi
l. “Olke hikkiimdar ve ogullaninin malidir.” anlayiginin
benimsenmesi
lll. Ug beyligi olarak kurulmasi

ozelliklerinden hangilerinin “jeopolitik” konum ile
ilgili oldugu soylenebilir?

A) Yainiz |
D)ivelll

B) Yalmz Il C)lvell
E) I, Il ve Il

— Osmanh Beyliginin kurulus asamasinda halkinin
buyik ¢ogunlugunu hayvancilikla geginen konar-
gogerler olusturuyordu.

~ Osmanl Beyliginde, bey ve komutanlar nerede
ise merkez orasi gelenegi gecerli olmustur.

~ Beylikiginde yaganan anlasmazliklarin cogu agiret
geleneklerine gore cézimlenmistir.

Bu bilgi géz niine alindiginda Osmanh Beyligi’nin
kurulug agamasi ile ilgili olarak,

I. Toplumsal yasamin dizenlenmesinde tére kuralla-
nnin da gegerli oldugu
Il. Fetih bdlgesi yonlinde merkez degisikliklerinin ya-
sandig
lll. Veraset kurallannin kesin kurallara baglandig

ctkarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) il ve lll

C)ylvell
E) I, il ve lll

1329 Palekanon Savag! sonrasinda Bizans imparator-
lugu dogu bolgesinde gok eskiden beri yasayan
Ortodoks Rum halkina yardim etme ve iletisim kurma
durumundan oldukga uzaklasmak zorunda kalmigtir.

Boyle bir gelismenin yaganmasinin Osmanl Dev-
leti'nde,

l. Dinsel gatismalan baslatma
Il. Anadolu’daki egemenlik alanini daha da genigletme
Ill. Fetih ve gaza politikasina daha da agilik verme

politikalarindan hangilerine yénelinmesini kolay-
lagtirdi@1 s6ylenebilir?

A) Yalniz |
D)l ve Il

B) Yalniz i C)lvell
E)I llvelll

1345 yiinda Orhan Bey denizcilikte ileri dizeyde bir
beylik olan Karesiogullarini, Osmanl Devletinin ege-
menlidi altina almigtir.

Bu bilgiden hareketle Osmanli Devieti ile ilgili
olarak,

I. Dinsel yapidaki cesitliligin arti@i
Il. Anadolu'da Tirk siyasal birligini kurma calisma-
larina basladig
lll. Rumeli'ye gegis icin Gnemli bir adim attig

¢ikanmlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
D)l ve lll

B) Yalnz ItI Cylvell
E) L, Il ve lll
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LIEYEli] Osmanh Devieti Kurulug Donemi

9.

10.

Orhan Bey déneminde duizenli ordu birlikieri kurulmusg,
fethedilen yerlerin yonetimi de merkezden atanan
sancakbeyi ve kadilar tarafindan yerine getirilmeye
basglamistir.

Bu bilgi g6z 6niine alindiginda Orhan Bey dénemi
ile ilgili olarak,

I. Askeri yapi ite ilgili bir sistemlesmeye yonelindigi
1. Merkezi otoritenin arttinlmasina yonelik gaismalar-
da bulunuldugu
HIl. Kurumsallagma g¢ahsmalarinin gergeklestirildigi

cikarimlarindan hangilerine ulasgilabilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalmz ill Cylvell
E)l,itvell

Balikesir ve gevresinde kurulan Karesiogullar
Beyligi’nin Osmanh Devleti’nin topraklarina
katilmasinin sonuglar arasinda agagidakilerden

hangisinin yer aldigi séylenemez?

A) Anadolu’da Turk siyasal birliginin saglanmasi yolun-
da ilk adimin atiimasi

B) Rumeli’ye gegmede 6nemii bir avantaj elde ediimesi

C) Egemenlik alani iginde etnik ve dinsel birligin saglan-
masi

D) Canakkale Bogazi iizerinde de Osmanh denetimi-
nin olugsmaya baslamasi

E) Osmanlh Devleti'nin deniz glictine de sahip olmaya
baslamast

Osmanli Devieti Rumeli'ye gectikten sonra, bir yandan
kisa bir sire iginde Haglilarla miicadele etmek zorunda
kalirken, diger yandan da Rumeli'de kalici olabilmek
amaciyla bir dizi dnlem alma yoluna gitmigtir.

Bu bilgiden hareketle Osmanh Devleti’nin Ku-
rulug Ddnemi’ne ait,

I. Ele gegirilen topraklarda yasayan koylllere, topra-
g1 kullanma hakkinin taninmass
Il. iskan politikasinin yiirtrtiige konulmasi
Ill. Bélge hatkina inanglarinda ve sosyal yasamiarnn-
da serbestlikler taninmast

uygulamalarindan hangilerinin Balkanlarda kalici
olma politikasina yonelik oldugu sdylenebilir?

A) Yalnz | B) Yalniz [l
D) llvelll

C)lvell
E) 1L llve lll

11.

12.

13.

14,

1329 Palekanon Savasi, Osmanli Devieti'nin Bizans
ile yaptig ilk savas olmamasina ragmen, Bizans
imparatoru’nun komuta etti§i ordu ile yapilan itk savag
olmustur.

Bizans imparatoru’nun ordusunun baginda Os-
manh Devleti'ne karsi ilk defa savasa ¢ikmasinda,

I. Osmanl Devleti'nin énemli bir gii¢ olarak géril-
meye baglanmasi
I1. Osmanl Devleti'nde Fetret Dénemi'nin yaganmaya
baglamas:
Ili. Bizans imparatorlugu’nun Papa’dan destek alma-
ya baglamasi

durumiarindan hangilerinin etkili oldugu sdylene-
bilir?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) L, ll velll

1. Murad déneminde goriilen,

I. Kapikuiu Ordusu’nun kurulmasi
1. “Ulke, hiikiimdarn malidir.” anlayisina gecilmesi
1I. Ulke topraklannin biiyiik kisminin miri arazi olarak
kayda gegiriimesi

gelismelerinden hangilerinin merkezi otoriteyi glic-
lendirme amacina yonelik oldugu s&ylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz il

D) If ve Il

C)lvell
E) I, llve lll

Osmanli Devleti'nin Bizans imparatoriugundan Edir-
ne’yi alip Rumeli'de ilerlemeye devam etmesi, Batkan
Devietleri tarafindan Osmanl Devleti'ne karsi bir Hagl
birligi olusturuimasina neden olmustur.

Balkan Devletlerinin Osmanli Devleti'ne karsi olan
bu tutumu agagidakilerden hangisine dayandiri-
lamaz?

A) Osmanh Deviet'nin gok ciddi bir tehiike olarak gériiimesi

B) Balkanlarda siyasal ve dinsel birligin saglanmak
istenmesi

C) Osmanl Devleti'nin Balkanlara kesin olarak yerie-
silmesinden ¢ekinilmesi

D) Balkanlardaki Osmanli ilerleyisine karsi gig birligi
olusturulmak istenmesi

E) Bizans imparatorlugu’nun yardm gagnsinin hakli
gorilerek olumlu yanit verilmesi

Anadolu'daki bazi Turk beylikieri Osmanli Devleti’nin
topraklanni genistetmesi kargisinda Bizans imparator-
ludu ile ittifak yapmaktan gekinmemiglerdir.

Sadece bu bilgi gdz 6niine alindiginda,

- Osmanh Devleti birden fazla siyasal olugumla
miicadele etmek zorunda kalmigtir.

. Etnik ve dinsel farkliliklar rakip olarak gériilen deviete
karg ittifaklar kurulmasina enget olmarmstir.

Hl. Osmanl Devleti Anadolu topraklannda da yeni bir

Hagh ittifaki ile kargi kargiya kalmigtir.

yargilarindan hangilerine ulastlabilir?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalmz || Cylvell

E) Il ve Il



15.

16.

17.

Osmanh Devleti'nin Kurulus Dénemi’nde yasanan,

I. Fethedilen bélgelerdeki Hiristiyan halka topragi
isleme hakkinin verilmesi
II. Fethedilen tlkelerde Miisliman olmayan halk {ize-
rinde istimalet politikasi uygulanmasi
lll. Fethedilen bélgelerin Mislliman olmayan halkindan
devsirme yolu ile alinan erkek gocuklara askeri
birimlerde gérev veriimesi

gelismelerinden hangilerinin yerli halkin merkezi
yonetime olan bagiiigini artirdigi sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll

D) [ve lll

C)lvell
E) 1, Il ve Il

Osmanh Devleti’nin Kurulus Dénemi’nde yasa-
nan,

— |, Murad'in Rumeli'deki fetih hareketleri sonrasinda
Rumeli Beylerbeyligi'ni kurmasi

—~ 1. Bayezid'in Anadolu’da kurulan beyliklerin biyik
bir kismini ele gegirdikten sonra Anadolu Beyler-
beyligi'ni kurmast

gibi gelismeler goz 6niine alindiginda,

. Dogu ve Bati yonunde basaril bir sekilde genigle-
me politikasi takip edildigi

Il. Kurumsallagma caligmalarinin sirdGrdildiga

Il. Anadolu ve Rumeli’de etnik ve dinsel birligin

saglanmak istendigi

cikarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lIl

C)lvell
E) I, Nvelll

Osmanli Devleti |. Bayezid déneminde 1396 Nigbolu
Savagrnda, Balkan halklannin yani sira Macar, Leh,
Fransiz, Alman gibi gruplarinda katidig ordular ile
savasmak durumunda kalmistir.

Bu bilgi géz 6niine alindiginda Osmanh Devleti
ile ilgili olarak,

1. Avrupa’nin biyuk bir bdlimi igin tehdit unsuru
olarak gériimeye baslandigi
1. Balkan topraklianni kesin olarak Tirk yurdu haline
getirdigi
lil. Hiristiyantar arasindaki mezhep farkhliklarinin as-
keri ittifaklar olusturulmasina engel olusturmadigs

yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

A} Yalniz |
D) I ve il

B) Yalniz 1 C) Yalmz i1
E) i ve Ili

Osmanh Devieti Kurulus Dénemi|

18.

19.

20.

Ankara Savagi 6ncesinde Timur, |. Bayezid'den kendi
adina hutbe okutmasini ve kendi adina para bastir-
masini istemis fakat bu teklifi kabul edilmemigtir.

Sadece bu bilgi g6z 6niine alindiginda |. Bayezid
dénemi ile ilgili olarak,

. Osmanli Devleti'nin bagimsiz deviet anlayigindan
édun vermedigi

. Misliman olmayan siyasal olugumlarn Osmanii

toprakiarinda yayilmaya caligtigi

ki Tlrk devleti arasinda siyasal Ustinllik mica-

delesinin yasandigi

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalmz i B) Yaimz §i C)ivell
D) lvelil E)L llve ll
1402 Ankara Savasl sonrasinda, Osmanh Tarihi’'nde,

on bir yil stiren kargasa dénemi “Fetret Devri” olarak
adlandinimaktadir.

Osmanli Devieti'nde “Fetret Devri” olarak adlan-
dirilan bu dénemde yasanan,

1. Anadolu’da daha énceden de varligini strdirmis
olan birgok Ttrk beyliginin yeniden kurulmasi
Il. 1. Bayezid'in ogullan arasinda taht kavgalarnin
yasanmasi
1. Bizans imparatorlugu’nun kaybettigi bazi kasaba
ve kdyleri Osmanh Devlet’nden geri almasi

gelismelerinden hangileri “siyasal istikrann bozul-
duguna” kamit olarak gdsterilebilir?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell
D) il ve il E)I, llvell
1402 Ankara Savagl sonrasinda baglayan ve Yildinm

Bayezid'in ogullan arasinda taht micadelesi ile gegen
Fetret Dénemi’ne |. Mehmed 1413'te son vermig ve
hemen i¢ siyasette istikran saglamaya yonelmigtir.

Bu bilgiye gore 1. Mehmed ile ilgili olarak,

|. Osmanh Devleti'nin adeta ikinci kurucusu olmustur.
il. Osmanli Deviet’nde veraset uygulamalan kesinlik
kazanmigtir.
Il. Osmanh Devleti'nin dadiima tehlikesini sona erdir-
mistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalmiz Il Cyivell
E) I, llve lll
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21.

22,

23.

24.

Fetret Ddnemi’ne son veren |. Mehmed, bazi Anadolu
beyliklerinin de destek verdigi Seyh Bedreddin ve
Diizmece Mustafa isyanlar ile ugrasmak zorunda
kalmigtir. Ayrica Anadolu’da kurulan bazi Tirk beylik-
lerini de yeniden itaat altina almigtir.

Sadece bu bilgi g6z 6niine alindiginda I. Mehmed
donemi ile ilgili olarak,

. Ig politikada diizen ve istikrar saglanmaya gali-

simistir.

Il. Anadolu'da Turk siyasi birligini kurmaya yénelin-
mistir.

1li. Rumeli'ye yonelik fetih hareketlerinde bulunul-
mustur.

politikalarindan hangilerinin izlendigi séylene-
bilir?

A) Yalniz | B) I ve Il
D) 1l ve Il

C) I ve lll
E) 1, 1l ve Il

Kurulug Dénemi’nde Rumeli’deki fetih politikalari-
nin devam ettiriimesinin Osmanl Devleti’nde asa-
gidaki gelismelerden hangisine ortam sagladig

sbylenemez?

A) Egemenlik alani iginde dinsel birlik sadlanmasi
B) Iskan politikasinin uygulanmasi

C) Rumeli Beylerbeyligi'nin kurulmasi

D) Orgltlenme stirecinin hizlanmasi

E) Etnik gesitliligin artmasi

Osmanh Devleti’nin Fetret D6nemi’nde Rumeli'de
6nemli diglide bir toprak kaybina ugramamasinda,

1. Bati Avrupa’da Yiizyll Savaslarinin yaganiyor olmasi
Il. Osmanl Devleti'nin Rumeli’de istimalet politikasini
basariyla uygulamasi
lll. Osmanh yénetim anlayiginda ser'i kurallarin da
yer almasi

durumlarindan hangilerinin etkili oldugu séyle-
nemez?

A) Yalniz i
D) lvelil

B) Yalniz i C) Yalniz #l
E) Il ve 1l

Asagidakilerden hangisi, Osmanli Devleti’nin
Kurulug Dénemi’'nde siyasi istikrarsizlikia kargi-
lagiimasinda etkili olmamistir?

A) Diizmece Mustafa isyan’nin yasanmasi

B) Seyh Bedreddin isyan ile ugragiimast

C) Padisahin divan toplantilarina bagkanhk yapmasi

D) Sehzadeler arasinda iktidar micadelesinin yasan-
masl

E) I. Bayezid'in Ankara Savas‘nda Timur'a yenilmesi

25,

26.

27.

28.

Kurulug Dénemi’nde Osmanli Devleti’ne karsi Bal-
kanlarda Hagl birliginin olugturulmasinda,

1. Bizans imparatorlugu’nun siyasal varhiginin devam
ettiriimek istenmesi
Il. Osmanl Devleti’'nin Batiya yonelik fetih ve gaza
politikalarnin durdurulmak istenmesi
Il. Osmanl Devleti'nin Rumeli ve Balkan topraklarin-
dan ¢ikariimak istenmesi

diisiincelerinden hangilerinin etkili oldugu séyle-
nebilir?

A) Yalniz |
D)l ve lil

B) Yalmiz i| C)lvell
E) I, livelll

Il. Murad déneminde yasanan,

. Buguktepe isyan’nin yasanmasi
1. . Kosova Savagt ile Osmanlh Devleti'nin Balkan-
lara kesin olarak yerlesmesi
lll. Edirne - Segedin Antlasmasi sonucunda Sirp Kral-
hgrnin yeniden kurulmasi

geligsmelerinden hangileri devlet ve iktidarin gic
odaklan arasinda rekabetin yasandigina kanit
olarak gdsterilebilir?

A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalmz lil C)lvell
E)i, ltvelll

Osmanli Devleti'nin Rumeli'ye yerlesmesinin 1448
yiinda gergeklestirilen |l. Kosova Savagi sonrasinda
kesinlegmesi, Hagh saldinlannin daha ¢ok Ege Denizi
ve Canakkale Bogazi'na yogunlagtinimasina neden
olmustur.

Haghilarin bu tutumunun,

. Bogazlar ve Ege Denizi’ndeki ticari etkinliklerini
surddrebilme

- Ticaret yapilan yollar Gzerindeki etkinlikierini kay-

betmeme

Osmanh Devleti'nin denizlerde de Ustinliik sagla-

masina engel olma

amagclarindan hangilerine yonelik oldugu séyle-
nebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz il C)lvell
D)livelll E)yiL, llvelll
Osmanli Devleti’nin Kurulugs Dénemi’'nde asagi-

daki politikalardan hangisine yénelik ¢caligmalarda
bulundugu séylenemez?

A) Anadolu ve Rumeli'deki topraklanni genisletme
B) Kurumsallagsmaya yonelik galismalarda bulunma
C) Bati yéniinde fetih ve gaza savaglan yapma

D) Cografi Kesiflere kargi 6nlem alma

E) Anadolu’'da Turk siyasal birligini saglama



Bolim -2

1. Osmanh Beyligi'nin kisa siirede biiylimesinde ve
ardindan da deviet olarak gliclenmesinde asagi-
dakilerden hangisinin etkili oldugu séylenemez?

A) i¢ kansiklikiar iginde olan Bizans imparatoriugu'na
sinir komgusu olmasi

B) Fethedilen yerlerde iskan politikasi izlemesi

C) Kurumsallasma caligmalanni oldukga erken bir
dénemde baglatmas:

D) Siyasal iktidann tek elde toplanmasi

E) Egemenligin, Osmanh hanedan (yeleri arasinda
yapian kavgalar sonucunda siklikla degisiklige
ugramasi

2. Osmanl Devlet’nin Kurulug Dénemi ile ilgili olarak,

I. Bizans Tekfur kuvvetlerinin Osmanl'ya ait glglerle
savagmasi ilk kez Koyunhisar Savasi'nda olmustur.
II. Rumeli'ye kesin olarak yerlesme Orhan Bey déne-
minde gercekiestiriimistir.
1ll. Osmanli Devleti'ne ait ilk tersane |. Bayezid déne-
minde Gelibolu’da agilmsgtir.

yargilarindan hangilerinin dogru oldugu séyle-
nemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ive lll E) Il ve Il

3. 1. Osmanl Devleti'ni Anadolu’da Turk siyasal birligini
kurmak isterken en ¢ok ugrastiran beylik olmustur.
Ii. Konya ve Karaman en énemli merkezleri olmustur.

Il. Tirkgeyi resmi dil olarak kullanmiglardir.

Yukarida belirtilen 6zelliklerden hangilerinin Kara-
manogullan beyligine ait oldugu sdylenebilir?

A) Yalniz |
D)ylivelll

B) Yalniz |l C)ivell
E) 1, llvelll

4. Kurulug Dénemi’nde Osmanl hiikiimdarlarinin
izledigi politikalar arasinda asagidakilerden han-
gisi yer aimaz?

A) Anadolu’da Turk siyasal birligini saglama

B) Batr'ya yonelik fetih ve gaza politikasina éncelik
verme

C) Dunya ticaret yollanna egemen olma

D) Bizans imparatorlugu’'ndaki taht kavgalanndan ya-
rarlanma

E) Rumeli ve Balkanlardaki Misliman Tark nifusunu
artirma

5.

6.

Orhan Bey déneminde gergeklestirilen,

~ Bursa’nin merkez olmasi

- ik kad tayininin yapimasi

— Osmanl padisahi adina ilk defa giimiis akge kesti-
rilmesi

-~ Yaya ve misellem adinda ilk dlizenli askeri birim-
lerin olusturulmasi

gibi geligmeler birlikte degerlendirildiginde Os-
manl Devleti’nin agsagidakilerden hangisine yone-
lik hareket ettigi séylenebilir?

A) Fetih politikasina son verilmesine

B) Devlet érgutlenmesinin olusturuimasina

C) Anadolu’da Tirk siyasal birliginin kurulmasina

D) islam diinyasinin liderliginin ele gecirilmesine

E) Dogu ticaret yollan lizerinde egementlik kuruimasina

Anadolu Selguklu Devleti’nden sonra Osmanh
Devleti’nin klasik déneminde (1300-1600) sehir-
lerdeki sosyal, dinsel ve ticari yagam &rgiitle-
meye ve manevi biitiinliigii saglamaya ¢ahligan
grup asagidakilerden hangisidir?

A) Miderrisler
C) Timarlh sipahiler

B) Ahiler
D) Kapikuilari
E) Kazaskerler

Osmanh Devleti Marmara Denizi’nin dogu ve
giiney kiyllarina ilk defa asagidaki hiikimdar-
lardan hangisi déneminde egemen olmaya
baglamistir?

B) Orhan Bey
D) I. Mehmed

A) Osman Bey
C) |. Murad
E) II. Murad

Orhan Bey déneminde yasanan gelismeler arasin-
da asagidakilerden hangisi yer aimaz?

A) ik dizenli askeri érgitienmenin gergeklestiriimesi

B) Osmanl kuvvetlerinin Rumeli'ye gegcmesi

C) Anadolu’da Turk siyasal birligini kurma g¢aligmalan-
nin baglatimas:

D) Anadolu’da Turklegme slirecinin tamamlanmasi

E) Bursa’'nin merkez olarak kullaniimasi
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Osmanl Devleti Kurulug Dénemi'nde Karesiogullarnin
toprakianni egemenlik altina almigtir.

Bu gelisme gbz 6niine alindiginda Osmanli Devle-
ti’nin,

I. Anadolu’da Turk siyasal birligini saglama
Il. Kurumsallasma calismalanni sona erdirme
Ill. iskan politikasina uygun ortam olusturma

politikalarindan hangilerine yonelik hareket ettigi
soylenebilir?

A) Yainiz | B) Yalniz Il C)lvell
D) ive il E)llve lll

. Osmanh Devleti’nin Rumeli topraklarina ilk defa
gecmesi asagidaki padisahlardan hangisi déne-
minde olmusgtur?

B) Orhan Bey
D) {. Bayezid

A) Il. Murad
C) 1. Murad
E) I. Mehmed

. Asagidakilerden hangisi Orhan Bey déneminde
Osmanl egemenligi altina alinan yerlerden biri

degildir?

A) Cimpe B) Baiikesir C) Ganakkale
D) Edime E) iznik

. Asagidakilerden hangisi Osmanli Devleti’nin
Anadolu’dan getirdikleri Tirkmenleri Rumeli’ye
yerlegtirirken uyguladigi politikalardan biri degil-
dir?

A) Oncelikle gogebeleri iskan siyasetine dahil etmek

B) Gégmen alinan bélgenin sosyo ekonomik yapisin
bozmamak

C) Iskén siyasetine dahil edilen bir yerlesimin tamamini
g6¢ ettirmek

D) Iskéni gerektigi stirece devam ettirmek

E) Ayni yérede anlagsmazlik iginde olan gruptan birini
g6¢ ettirmek

Osmanl yéneticilerinin Rumeli’ye, Anadolu’dan
getirdikleri Tiirkleri yerlegtirmelerinin amaglar
arasinda asagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Devsirme sistemini uygulamaya koymak

B) Balkanlardaki egemenligini glglendirmek

C) Boélgede Tiirk nifusunun artmasini saglamak

D) Yeni fethedilen bolgelerin savunmasinda kolayliklar
elde etmek

E) Gégebe Turkmen gruplanmni yerlesik yasama yén-
lendirmek

I. Sipsindigl Savagi — Edirne ve Bati Trakya’nin
guvenliginin saglanmasi

Ii. Palekanon Savagl — Kocaeli Yanmadas’nin
Osmanlrnin kontroline
gegmesi

Il I. Kosova Savagl —  Sirp Kralig'nin Osmanli
Devleti'nin GstinlGguni
tanimast

Osmanh Devleti’nin Kurulug Dénemi’ne ait yuka-
rnidaki savas-sonug eslestirmelerinden hangileri-
nin dogru oldugu sdylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz ill C)lvell
D) lvelll E) L Hve lll

. Asagidaki gelismelerden hangisinin I. Murad

ddénemine ait gelismeler arasinda yer aldigi soyle-
nebilir?

A) istanbulun ilk kez kusatimasi

B) Anadoiu’nun blyik bir béliminde ilk defa siyasal
bitigin saglanmasi

C) Rumeli Beylerbeyliginin kurulmasi

D) Yaya ve musellem adl askeri birimlerin olusturul-
masi

E) iznik'te ilk medresenin agiimasi

. Osmanh Devleti’nin Sazlidere Savasi’ndan sonra

Edirne’yi fethetmesi asagidakilerden hangisine
yol agmistir?

A) Bizans ile ilk antlasmasinin imzalanmasina

B) Anadolu’da Tark siyasal birliginin saglanmasinin
kesinlesmesine

C) Osmanli Devlet’'nin Balkanlara yerlesmesinin kesin-
legmesine

D) Balkanlardaki feodal glglerin birleserek Osmanii-
lara kars! Hagh birligi olusturmasina

E) Bizans imparatorlugu’nun Osmanl egemenligini
resmen ilk kez tanimasina

Osmanli Devleti’'nin Balkanlarda kendisine kargt
olusturulan jlk Hagh birligine karsi basan elde etmesi
asadwaki savaglardan hangisinin sonucunda olmustur?

A) Palekanon B) Varna
D) Sirpsindig:

C) I. Kosova
E) Sazlidere



18. Asagidaki savaglardan hangisinin Osmanh Dev-

leti agisindan olumlu bir gelisme oldugu sdylene-
mez?

A) Varna B) Palekanon
C) Sirpsindig D) Plognik
E) |. Kosova

Osmanh Devleti’'nin Kurulus Dénemi’nde Tuna’dan
Firat’a kadar olan topraklarda gegici de olsa Anadolu
Tiirk siyasal birliginin saglanmasi, asagidaki
padisahlardan hangisinin déneminde olmustur?

A) I. Mehmed
C) I. Murad

B) Orhan Bey
D) I. Bayezid
E) II. Murad

. Osmanli Devleti’nin Kurulug Dénemi’nde yasanan,

-~ Tuna'dan Firat'a kadar olan Turk siyasal birliginin
bozulmasi

—~  Osmanli Devleti'nin Fetret Dénemi ile dagiima teh-
likesi gegirmesi

gibi gelismeler asagidaki savaglardan hangisinin
sonucunda olmustur?

A) Nigbolu B) Ankara
D) Sazlidere

C) |. Kosova
E) Sirpsindi§i

|. Bayezid déneminde Osmanl Devleti egemen-
ligine katilmis olan birgok beyligin agsagidaki
savaglarin hangisinden sonra yeniden bagimsiz-
ligini elde ettigi sdylenebilir?

A) Palekanon B) Koyunhisar
C) Sazlidere D) Ankara
E) Nigbolu

. 1402 Ankara Savast’nin,

|. Anadolu’da Tlrk beyliklerinin yeniden kuruimasi

il. Timur'un, Osman topraklanni |. Bayezid'in sehza-
deleri arasinda paylagtirmasi

ill. I.Bayezid’in savastan kisa bir slire sonra éimesi

sonugclarindan hangileri Osmanh Devleti’nin siya-
sal biitiinlGgiiniin pargcalanmasinda dogrudan
etkili olmustur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell
D) livelll E)I, tve lll

Asadidakilerden hangisi |.Bayezid déneminde
yasanan gelismeler arasinda yer almaz?

A) Anadolu Beylerbeyliginin kurulmasi

B) Akkoyunlu Devletinin Dogu Anadolu'daki egemen-
ligine son verilmesi

C) Anadolu’da siyasal birligin bir sireligine de olsa
blylik lcide saglanmasi

D) Timur ile siyasal stinlik miicadelesi igerisine giril-
mesi

E) istanburu ilk kez kusatimasi

24. Osmanh Devleti’nin Kurulug Dénemi’nde istan-
bul’u ailmasim1 engelleyen ve Balkanlardaki
ilerlemesini durduran gelisme asagidakilerden
hangisidir?

A) Nigbolu Savasr’nda Hagll ordusuyla savagiimasi

B) Ankara Savasr'nda Timur'a kars yenilgi alinmasi

C) I. Murad'in “Ulke, hikiimdarin malidir.” gelenegine
gecmesi

D) Edirne - Segedin Antlagsmast'nin imzalanmasi

E) Seyh Bedrettin isyan’nin gikmasi

. Osmanh Devleti ilk deniz savagini agagidaki dev-

letlerden hangisine kargi yapmigtir?

A) Venedik B) Cenova C) Avusturya
D) ispanya E) Portekiz

. 1176 Miryokefalon ile 1448 Il. Kosova Savaslarinin,

I. Hiristiyan glgler ile Masliman Tlrkler arasinda
olma
IIl. Topu ilk kez kullanma
lll. Mezhep nedeniyle yagsanma

ézelliklerinden hangilerinin ortak oldugu sdyle-
nebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ili C)lvell
D) 1ve lll E)llvelll

I. Osmanli Devleti'nin Balkanlarda bulunan toprak-
lanni glivence altina almasi
II. Haghlann, Osmanl Devleti karsisinda bir tehlike
olmaktan g¢ikmasi
1l. Balkanlara Osmanli Devleti’nin kesin olarak yerleg-
mesi

Yukaridaki gelismelerden hangileri Il. Murad
déneminde yasanan Il. Kosova Savagrnin sonug-
lan arasinda yer alr?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) lvelll E)I, Hvell

. — Hagllann, Edirne'yi Turklerden alamayacaginin

anlasiimasi
— Edirme’nin devletin merkezi olmasi

Osmanh Devleti’'nin Kurulus Dénemi’nde yaganan
yukaridaki gelismeler agagidaki savaglardan han-
gisinin sonucunda olmustur?

A) Sazlhdere B) Sirpsindids
C) Girmen D) I. Kosova
E) Nigbolu
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1.

I. Ekvatoral
il. Savan
lll. Akdeniz
V. Tundra

Yukanda verilen iklim tiplerinden hangilerinin
sicak kusakta etkili oldugu séylenemez?

B) Yalnmz il C)tvell
E) lll ve IV

A) Yalmz It
D) It ve I

Asagida verilen yer ve bitki 6rtisii eglestirme-
lerinden hangisi yanlistir?

Yer Bitki ortisii
A) Amazon Havzasi Step
B) Hindistan Orman
C) Sibirya Tayga ormanlan
D) Kap Bolgesi Maki
E) Japonya Orman

Ekvator gevresinde bulunan bélgelerin iklim 6zel-
likleri ve bitki rtiileri ile ilgili asagidakilerden han-
gisi soylenemez?

A) Yags rejimi diizenlidir.

B) Gunldk ve yillik sicaklik farkinin en az oldugu iklim
tipidir.

C) Bitki ortiisti genis yaprakh ormanlardir.

D) Strekli yiiksek basing alanlandir.

E) Kimyasal ¢ozilme glglidiir.

iklim 6zellikleri, nifusun Ddnya (izerindeki dagilisinda
etkili olmaktadir.

Asagida verilen iklim tiplerinden hangisi digerle-
rine gore yerlesmeye daha uygundur?

A) Ekvatoral iklim B) Kutup ikfimi
C) Tundra iklimi D) Col iklimi
E) liman Okyanus iklimi

5. - Ya@isin yandan fazlasi yaz mevsiminde duser.
— Orografik yagis etkilidir.
- Yagis rejimi diizensizdir.
Yukanida verilen 6zelliklere sahip iklim tipi asagida
verilen yerlerden hangisinde goriiimektedir?
A) Kongo Havzasi B) Kuzey Afrika
C) Avrupa’'nin Batisi D) Muson Asyasi
E) Orta Asya
6. I Muson
I. Sert Karasal
ill. Akdeniz
IV. Step
Yukanda verilen iklim tiplerinden hangilerinin en
fazla yagigi yaz mevsiminde aldi§i sdéylenemez?
A) Yalniz lit B) I ve ll C)lvelV
D) Il ve Il E) lll ve IV
7. mm Ya§|$
500
400
°C Sicakhk
300
30
200 20
100 10

1234 56789101112 0 1234 56789101112
Aylar Aylar

Yukanida sicaklik ve yagis grafigi verilen yore ile
ilgili agagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Bulundugu yanmekiire
B) Yilik yagis miktar

C) Bulundugu ylkselti
D) En yagigh mevsim

E) Yillik sicaklik fark

8. 30° ile 60° enlemleri arasinda asagida verilen iklim
tiplerinden hangisi gériilmez?

A) Akdeniz B) Karasal C) Step
D) Okyanusal E) Savan



9.

10.

11.

12.

10° Kuzey ve 10° Giiney enlemleri arasinda her
iki yanm kiirede de etkili olan ekvatoral iklimde
yilhk sicaklik farkinin az olmasi agsagidakilerden
hangisi ile agiklanabilir?

A) Gines 1sinlarinin gelis agisinin az degismesiyle
B) Deniz etkisinin belirgin olmasiyla

C) Yilik yagis miktannin fazla olmasiyla

D) Tropik yagmur ormanlarnin variigiyla

E) Sicak okyanus akintilannin etkili olmasiyla

|. Ekvatoral

Il. Savan
llf. liman okyanus
V. Gol

Yukarida verilen iklim tiplerinin dzellikleri ile ilgili
asagidaki yargilardan hangisine ulagdamaz?

A) 1 ve lll numarali iklimler her mevsim yagigldir.

B) Il numarall iklim en fazla yagigl yaz mevsiminde alir.

C) IV numarah iklimin dogal bitki 6rtiisinii bozkirlar
olusturur.

D) | ve lll numaral iklimlerde yillik sicaklik farki azdr.

E) | numaral iklimde ytkselim yadistan etkilidir.

@j’m

o

q
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Yukaridaki haritada numaralandiriiarak gosterilen
bélgelerden sirasiyla,

—  Her mevsim yagis alan
— En fazla yagisi yaz mevsiminde alan

bélgeler agagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A)l-1i B)yl-Vv C)l-

D)l -V E)IV-V

Amazon ve Kongo havzalarinda gériilen iklim ve
dogal bitki 6rtiisii agagidakilerden hangisinde dog-
ru verilmistir?

A) Ekvatoral, genis yaprakli orman

B) Col, kaktis

C) Orta kusak karasal, igne yaprakii orman
D) Akdeniz, maki

E) Ihman okyanus, kangik yaprakh orman

Yazlar sicak ve kuraktir.

- Kis sicaklk ortalamasi 10°C civanndadir.
— Dogal bitki 6rtlist makidir.

Buna gobre yukaridaki haritada igaretlenmis alan-
lardan hangisinde s6z konusu iklim 6zelliklerinin
timii gorilmektedir?

Al B) !l c) i DIV EV

14. . Ekvatoral iklim
Il. Okyanusal iklim

Yukarida verilen iklimlerin 6zelliklerinin olugma-
sinda asagidaki riizgariardan hangileri etkili ol-
mustur?

1 n

Bat rlizgarlan
Bati riizgérlan
Kutup riizgarian
Alize rlzgarlan
Muson rizgarlan

A) Muson riizgaran
B) Alize riizgérlan
C) Meltem rlizgérian
D) Bati riizgérlar
E) Bati rizgarlan

15. | Ginluk sicaklk farki en azdir.
Il. Fiziksel ¢6zilme en fazladir.
Ii. Yillik sicakhk farki en faziadr.

Yukarida ozellikleri verilen iklim tipleri sirasiyla,
asagidakilerden hangisinde bir arada verilmistir?

A) Savan col Kutup

B) Ekvatoral col Sert karasal
C) Muson Ekvatoral ~ Akdeniz

D) Akdeniz Savan Tundra

E) Ekvatoral Muson Kutup

uéunnsn YAYINLAR)

17




UGURDER YAYINLARI

18

O EWE s ayik ikiip Tipleri

16. Yillik sicaklik farkinin 30° C’den fazla oldugu bir
iklim bélgesi ile ilgili agagidaki yargilardan hangi-
sine ulasilabilir?

A) Deniz etkisinden uzak karalarin i¢ kesimlerindedir.
B) Olusumunda alize rizgarian etkili olmustur.

C) Her mevsim bol yagis almaktadir.

D) Mevsimler belirgin degildir.

E) Yagislar daha gok yagmur seklindedir.

17.

Yukaridaki haritada numaralarla isaretlenerek gos-
terilen béigelerden hangisinde, dogal bitki 6rtiisii
orman degildir?

Al B) Il o) DIV EvV

18. | Kaktds
ll. Savan

lll. Tayga ormanlar
IV. Maki

Yukarida verilen dogal bitki ortiilerinden hangile-

rine sicak kusakta rastlanmamaktadir?

A)lvell B) 1 ve lll C)lvelv
D)l ve IV E) lll ve IV

19. Akdeniz ikliminde yaz mevsiminin kurak gegcmesi
agagidakilerden hangisi ile agtklanabilir?

A) 30° dinamik yiiksek basincinin etkisinde kalmasiyla
B) Yikselici hava hareketierinin goriilmesiyle

C) Orta kugakta gériilmesiyle

D) Bitki 6rtisiinin seyrek olmasiyla

E) Alize riizgarannin etkisine girmesiyle

20. Asagida verilen kitalardan hangisinin hem kuzeyi,

21.

22,

23.

hem de giineyinde maki bitki topluluklari gobriile-
bilmektedir?

A) Asya B) Avrupa C) Afrika
D) Avustralya E) Kuzey Amerika

Tundra ikliminin genel 6zelligi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Yil boyunca soguk ve az yagdish

B) Kiglar yagish, yaziar kurak

C) Yil boyunca sicak ve yagis

D) Yazlar sicak ve kurak, kislar soguk ve kar yagisli

E) Her mevsim yagigh, yil boyunca sicakiik ortalamasi
ylksek

°C
30°

20°

10°

3456789101112

Yagis —— Sicakhik

Yukarida sicaklik ve yagis grafigi verilen iklim tipi
ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Her mevsim yagisiidir.

B) Orta kusak okyanus iklimidir.

C) Orta kugakta kitalarin bat kiyllaninda géralar.

D) Olusumunda Bati rizgarlan ve sicak su akintilan
etkilidir.

E) Dogal bitki 6rtisii ciliz otsu bitkilerden olugur.

Asagida verilen iklim tiplerinden hangisinde yil
icinde disen yagis miktan digerlerinden daha
fazladir?

A) Savan B) Muson C) Sert karasal
D) Tundra E) Col



24,

Yukaridaki haritada numaralandiriimis bdlgeler-
den hangisinde yiIl boyunca al¢alici hava
hareketinin etkisiyle, kurak iklim 6zellikleri
goriilar?

Al B) Il cn DIV BV

25. Yagis (mm)
300
250
200}
150 -}
100 |-J--
50|-@-

01234567 889101112
Yagis Aylar
Sicaklik (°C)
30
20 N
10
0

12 34567 89 1011 12

Sicaklik Aylar

Yukaridaki grafiklerde bir bolgede yil icindeki yadis ve
sicakligin aylara gore dagiist gosterilmistir.

Buna gore, bélgede yaygin gérillen dogal bitki
ortiisii, agagidakilerden hangisidir?

A) Orman B) Savan

D) Bozkir

C) Maki

E) Tundra

26.

Yukaridaki haritada numaralandiriarak gésterilen
alanlardan hangisinde, dogal bitki 6rtlisi tund-
radir?

Al B Il Cy i

DIV EV

27.

28.

29.

30.

Bayik ikiim Tiplerl[ o [EIE)

I. Ekvatoral
Il. Okyanusal
ill. Muson
V. gol

Yukarida verilen iklimierden hangilerinde kim-
yasal ¢6ziilme en az gériiliir?

A) Yalniz 1l B) Yalmiz IV
D) live il

C)lvell
E) lll ve IV

~ Dogal bitki &rtiist, defne, zeytin, kegiboynuzu gibi
bitkilerden olugmustur.

— Yazlar sicak ve kurak gegmektedir.

— En ¢ok yadisi kis mevsiminde almaktadir.

Yukarida bazi dzellikleri verilen iklim tipi ile ilgili
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Kis mevsiminde yagdis genellikle yagmur seklinde
diusmektedir.

B) Yagis rejimi dlzensizdir.

C) Afrika Kitas’'nin hem kuzey hem de giiney kiyilarin-
da etkilidir.

D) Yaz mevsiminin kurak gegmesinin nedeni, dinamik

ylksek basing kusagindaki algalici hava hareket-
lerinden etkilenmesidir.
E) Her iki yanmkirede, orta kusagin kuzeyinde etkilidir.

Ekvatoral iklimde .......cccocoveverivecervreeerenee, sicaklik
farki en az, .... ¢6zillme en fazladir.

Yukaridaki climlede bosg birakilan kisimlar, sirasi
ile asagidakilerden hangisiyle doldurulmahdir?

A) Ginlik — kimyasal
B) Yillik - fiziksel
C) Ganlak - biyolojik
D) Yilik — fiziksel
E) Ginlik — mekanik

Yillik sicakhik farkinin en az ve en fazla oldugu ik-
limler sirasi ile agagrdakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

A) Savan, muson

B) Ekvatoral, sert karasal
C) Tundra, kutup

D) Col, kutup

E) Muson, tundra
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1.

TEST -2

Asagidaki tabloda bazi merkezlerin en sicak ay ve en
soguk ay ortalamalan ile yillik yagis miktarlan gosteril-
mistir.

En En Yillik

Sicak Ay (° C)[Soguk Ay (° C)| yagis (mm)
I 28 9 980
] 19 -10 500
i 24 -0,3 320

Buna gdre verilen merkezlerde hangi iklim tipleri-
nin etkili oldugu asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Tundra Akdeniz Sert karasal
B) Akdeniz Sert karasal Step

C) Akdeniz Tundra Sert karasal
D) Sert karasal Akdeniz Tundra

E) Sert karasal Tundra Akdeniz

Yagisin yil icinde mevsimlere gére dagilisina yagis
rejimi denir.

I. Akdeniz iklimi
Il. Muson iklimi
INl. Savan iklimi
IV. Ekvatoral iklim

Buna gore, yukarida verilen iklim tiplerinden hangi
ikisinin yagis rejimi benzerdir?

A)lvell B) I ve IV C)lhve il
D) ll ve IV E) il ve IV
PV D,
P
NS
%‘“\ \7/ NN
¥ Aa°
“ v 'ﬁ
ﬁ m/m\

Yukardaki haritada ¢6! ikliminin gérildigi alanlardan
bazilari isaretlenmigtir.

Buna gére, haritada gosterilen yerlerden hangisin-
de ¢6l iklimi ézelliklerinin ortaya gikmasindaki ne-
den digerlerinden farkhidir?

A)! Bl c)ym

DIV EV

Yukanda gésterilen yagis gesitlerinin, Tiirkiye’de
en cok goriildiigi bélgeler asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

A) Ege Marmara Gineydogu Anadolu
B) i¢ Anadolu  Akdeniz Karadeniz
C) Akdeniz ic Anadolu  Karadeniz
D) Karadeniz ~ Akdeniz i¢ Anadolu
E) i¢ Anadolu  Karadeniz  Ege
l. Ciy
1. Sis
lil. Kiragi
V. Kirg

Yukarida verilen yogunlagma cesitlerinden hangi-
leri 0°C’nin altinda olugmaktadir?

A -1l B) 1 -1l C) -1
D)yl-1v E) lll -1V
Merkezier M‘;‘g’:}:ﬂg; m Bag(Ll/ol;lem
| 10 50
H 15 50
1] 20 50

Yukaridaki tabloda mutlak ve bagil nemleri verilen
iic merkezin, sicakligi en az olandan en fazla olana
dogru siralanigi agagidakilerden hangisinde dog-
ru verilmigtir?

Al=tt-m By Il -1l -1
D)I—~1-1

C)lil =i ~1
ST

Bir hava kiitlesinde yogunlagsmanin baglamasi;
I. Hava kiitlesinin algalmasi

Il. Sicakhin artmast

lil. Bagil nemin artmasi

gibi kosgullardan hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz N
D)lvell

C)lvell
E) Il ve iil



8. Asagidaki sekillerden hangisi 30° Giiney enlemi
Uzerinde yiIl boyunca etkili olan bir basing alanini
gostermektedir?

B
© By

9. Mutlak nemin sabit kalmasi kosuluyla, yiikselen
bir hava kiitlesinde asagidakilerden hangisi
meydana gelir?

A) Bagil nem azalrr.

B) Hava kutlesi doyma noktasina yaklasir.
C) Maksimum nem artar.

D) Buharlagma artar.

E) Nem agigi biydr.

10

Algalici hava hareketlerinin goériildiigii yerlerde
asagidakilerden hangisinin gergeklegsmesi bek-
lenmez?

A) Yiksek basing olusmasi

B) Nem aciginin artmasi

C) Yagis gérllme ihtimalinin azaimasi
D) Bulutlanmanin artmasi

E) Havanin agik ve bulutsuz olmasi

11. 30° ve 60° enlemlerinde goriilen siirekli dinamik
basing alanlan i¢in agagidaki 6zelliklerden hangisi
ortaktir?

A) Yil boyunca yUkselici hava hareketi géralUr.

B) Hava kapal, buiutlu ve yagis gorilime olasiid yik-
sektir.

C) Diinyanin kendi ekseni etrafindaki dénlsinin
sonucunda olusurlar.

D) Basing alantarnindaki hava hareketi gevreden merkeze
dogrudur.

E) Sicakligin yil iginde degismesi, yil boyunca bu en-
lemierde basincin degismesine neden olur.

12.

30°

S

Alizeler Kis musonlar
1 H

o

Gindiz

30°

S

Deniz meltemi Bat: rlizgarian
It v

o

Yukarida verilen rizgérlardan hangilerinin esme
yénleri dogru gdésterilmisgtir?

A) Yainiz Ili B)lvell
D) Il ve I

C)lvell
E) lll ve IV

66°33'

23°27

23° 27

66°33'

Yukandaki haritada isaretli bes merkezden hangi-
lerinde yil boyunca algalici hava hareketi etkilidir?

A) Yalniz | B) 1 - Il o) Il-1V
Dyl -V E)Il-V
14. Merkezler| YUkselti | Indirgenmis Gergek
(m) Sicaklik (°C) [ Sicakhk (°C)
X ? 6 0
Y 1400 ) -2
4 2000 10 ?

Yukanda verilen tablodaki bilgilerden yararlani-
larak eksik birakilan kisimlara agagidakilerden
hangisinin gelecegi séylenebilir?

X Y z
A) 1800 9 12
B) 1600 4 7
C) 1000 6 2
D) 900 2 0
E) 1200 5 0

UGURDER YAYVINLARI
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Yiikselti, nem, sicaklik iliskisi g6zéniinde bulun-
duruldugunda, yukandaki izohips haritasinda iga-
retlenmis merkezlerden hangisinde isinma ve
sogumanin daha hizh oldugu séylenebilir?

Al B) Il cyn DIV E)V

16. 90°
X
60°
Y
30°
z
o

Yukandaki sekilde gosterilen alanlara diigen ayni
birim glines 1511 demetlerinden sirasiyla;

- Yl iginde yere diisme agisi en ¢ok dedisen
— Atmosferde tutulma orani en fazla olan
- Sicakidin daha gok ytikselmesine neden olan

asagidakilerden hangisinde sirasiyla dogru

verilmigtir?
A X Y, Z B)Y, X Z CZ XY
D)Y,Z X E)X, 2, Y
17.
R I III.
0°

Yukarida verilen sekilde |. numara ile gdsterilen oklar
yonunde esen rlzgarlar ulastikian yerde sicakhgin
azalmasina neden olurken, Il numaral oklar yénlinde
esen rizgarlann sicakli§in artmasina neden oldugu
g6zlenmistir.

Bu duruma asagidakilerden hangisinin neden ol-
dugu séylenebilir?

A) Dinya’nin gekli
C) Baki

B) Gdnlik hareket
D) Yilik hareket
E) YUkselti

18. Diinya’nin sekli matematik iklim kusaklannin ve sicaklik
kusaklarinin olugsmasinda etkili olmustur.

........ Guk K\ g8° 30’

g 30° 30°

27°
............................ 48°

Soguk K.
90°
Matematik iklim Sicaklik
Kusaklar Kusgaklan

Buna gére, sicaklik kusaklarinin matematik iklim
kusaklarindan farkli olmasinda, sicakligin dagili-
s etkileyen unsurlardan hangisinin etkili oldugu
sdylenebilir?

A) Kara, deniz dagilisinin

B) Enlemin

C) Eksen egikliginin

D) Okyanus akintilannin

E) Dinya glnitk hareketinin

Troposfer katmani-
nin kalinhgmimn ek-
vator ve kutuplarda
ayni olmamasinda
asagidakilerden han-
gisinin etkili oldugu

16 km. " .
séylenebiiir?

A) Okyanus akintilar

B) Giines'in Dlinya Uzerindeki ¢ekim etkisi

C) Gunes 1gintarinin gelis agisinin yil icinde degismesi
D) Ekvatorda i1sinan havanin yiikselmesi

E) Karalann kuzey yanmktirede daha genis yer kaplamasi

20. Pg?
)

0%} %o

/

A
v i

[1] i,
T
~ Nemlilik ve yagis fazladur.

~ Yadis rejimi diizenlidir.
- Bitki 6rtiisli ormandir.

9 @ ?;/\WA

O

Dinya haritasinda gésterilen alanlardan hangi-
sinde yukarida verilen iklim &zellikleri gériiimez?

Al B) Il C) Il DIV  E)V



21. °c mm
30°

20° &=

100§

OSMNMHTAEEKA
B Yaos
Sicaklik

Kent En soduk | Ensicak | Yiliik sic. | Yilhk yageg
Antakya |ay or.(°C)| ay ort.(°C)| farki (°C) | mik.(mm)

8,1 27,6 19,5 1173

Yukanidaki sicaklik ve yagis grafigi verilen iklim
tipiyle ilgili agagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Bitki ortiist makidir.

B) Yillik sicaklik farki 10°C civanndadir.
C) Sicak kusakta goritir.

D) Yagislar genelde yagmur seklindedir.
E) Yagis rejimi diizensizdir.

22. | Yillk sicaklik farki en fazla
Il. Muson riizgariannin olusturdugu
lil. Giuinltk sicaklik farki en fazla
IV. Bati riizgarlann etkili oldugu

Yukarnda baz iklimlere ait &zellikler verilmistir.

Buna gére, bu ézelliklerden hangisi agagidaki iklim
tiplerinden birine ait degildir?

A) Gol B) Sert Karasal
C) Muson D) Okyanusal
E) Ekvatoral

23. z%:y
8

1l @V

[T

LAY
TR
i

Yukarida verilen cografi alanlarin hangisinde,

}o" ‘oo

04
-
J

&

— nem orani az
— siirekli aigali hava hareketleri etkili
- bitki ortlisi ciliz

gibi 6zelliklerin tima gorilmektedir?

Al B) I c) DIV E)V

24. mm Yagis

500

400

300 1

200

100

1234 56789101112
Aylar

Yukarida yagisin aylara gore dagihigi gosterilen
iklim tipi agagidakilerden hangisidir?

A) Ekvatoral B) Step
D) Karasal

C) Akdeniz
E) Muson

25. - En gok yadisini yazin alrr.
- Bagi nem orani yil boyu ylksektir.
- Kig aylan ik ve yagish, yaz aylan sicak ve kuraktir.

Yukarnida dzellikleri verilen iklim tipleri sirasiyla,
asagidakilerden hangisinde bir arada verilmisgtir?

A) Savan col Kutup

B) Ekvatoral col Sert karasal
C) Muson Ekvatoral ~ Akdeniz

D) Akdeniz Savan Tundra

E) Ekvatoral

Muson Kutup

26.

Yukandaki Dinya haritasinda verilen alanlarin
hangisinde bati riizgarlan béige ikliminin olugma-
sinda en 6nemli etmendir?

~ UGURDER YAYINLARI
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1.

Teokratik bir sosyal sistemde laik bir hukuk yapisi ve
egitim orgitlenmesinden séz edilemez. Sosyalist bir
bir toplumda da serbest pazar ekonomisi s6z konusu
olamaz.

Buna gore toplumsal yapiyla ilgili olarak asagida-
kilerden hangisi sdylenebilir?

A) Toplumsal yapidaki 6geler birbiriyle uyumiu olmaldir.
B) Toplumsal yapiyi sekillendiren, ekonomi kurumudur.
C) Toplumsal yapidaki degisim gorelidir.

D) Toplumsal yapidaki temel 6geler dedismez.

E) Toplumsal yapi (ist ve alt yap: 6gelerinin toplamdir.

Toplumun butlinlagu ve strekliligi icin toplumsal 6geler
bir arada uyumiu olmak zorundadir.

Asagidakilerden hangileri birarada oldugunda béy-
le bir uyumun ortaya ¢ikmasi beklenemez?

A) Dinsel egitim — Teokratik yénetim
B) Sanayilesme — Organik dayanigma
C) Dinsel hukuk — Sansrll yayiniar
D) Laik deviet - Demokratik hukuk

E) Anaerkil aile — Feodal iligkiler

Birden fazla kiginin 6nceden belirlenmis kurallara bagl
olarak gelistigi iliskiler ikincil iligkilerdir.

Buna gore ikincil iliskilerde;
I. iligkilerin rasyonel temelde gergeklesmesi
II. Statllerin belirleyici olmamasi

. “Biz” duygusunun énemsenmesi

kogullarindan hangisi gereklidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yainiz Il
E) Il ve Ill

“Bizler bir takimiz. Bana ait ne varsa o ayni zamanda

bltin takimindir. Arkadasim dedigim kigi benim dos-
tum, sirdagimdir.”

Bu sézleri dile getiren bir kiginin iginde yer aldig
sosyal gruptaki iligki bigimine sosyolog Cooley
ne ad vermektedir?

A) ikincil iligki B) Birincil iligki
C) Organik dayanisma D) Resmi iligki
E) Kisa sureli iligki

1. Ortak bir anlam tagimasi
Il. En az iki kigi arasinda olmasi
{ll. Dostiuk baginin bulunmasi
IV. Belli bir siire devam etmesi
V. Karsilikii etkilesim iginde olunmasi

Yukarnidakilerden hangisinin bir sosyal iligkide bu-
lunmasi gerekli degildir?
A)l B) it

C) il DIV EV

6.

10

Bir kadin ayni zamanda anne, es, teyze, bir dershane-
nin midard ve bir sivil toplum kurulusunun temsilcisi
olabilir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi s6ylenebilir?

A) Statiiler zamanla degisebilir.

B) Her statuniin farkli 6nem derecesi vardir.

C) Kisi birden fazla stat(i sahibi olabilir.

D) Bir statiiniin varligi baska stattlerin varligini gerekdirir.
E) Statillerin bazitar dogustandr.

“Model olmalari da gereken yonetici konumundaki
politikactarin ahlak ve sayg: kurallann: asan davra-
niglarin televizyonda izledigimizde do@ru bulmuyor ve
kiniyoruz.”

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisi ola-
bilir?

A) Kimi statliler sonradan kazanilmistir.

B) Sosyal statiiler bireyin toplumdaki yerini belirler.
C) Bireyin farkl roller arasinda kalmas! gatisma yaratir.
D) Bireyin davraniglar, statlstine uygun olmalidir.

E) Birey gbrevinin disindaki alanlardan sorumiu tutula-
maz.

Bir hakim, kendisine yakin olan bir kiginin da-
vasinda objektif olamiyorsa, emekli olmus bir (ist
diizey memur eski igyerindeki iglere karigiyorsa,
bu &rnekler agagidakilerden hangisiyle adlan-
dirihir?

A) Toplumsal rol
C) Prestij

B) Statii pekismesi
D) Rol catismasi
E) Stati aktanmi

Asagidakilerden hangisi verilmis statiilere 6rnek
gosterilebilir?

A) Memur ya da genel midir olmak
B) Geng ya da yasli olmak

C) Sanatgi ya da zanaatg olmak

D) Evli ya da anne olmak

E) Ogretmen ya da 6grenci olmak

Bireyler, gosterdikleri gayrete, aldiklan egitim ve be-
cerilerini kullanmalarina bagl olarak toplum iginde kendi
konumlarnnin belirleyicisi olabilirler.

Bu anlatimda statiiniin hangi 6zelligine deginil-
mistir?

A) Birden fazla olabilme

B) Bir bagka stattinin varhgina bagh oima
C) Sonradan kazaniima

D) Toplum tarafindan belirlenme

E) Dogustan getiriime



1.

12

13

14.

15.

Birey iginde bulundugu milletin, etnik grubun veya mez-
hebin &zelliklerinden etkilenip yer aldi§i grup yapisinin
6zelliklerine uygun statl ve rollere sahibi olur.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Bireysel 6zellikler

B) Toplumsal beklentiler
C) Sosyal degisme

D) Rol ¢atismasi

E) Sinif farkhliklan

Kisiler toplum igindeki rollerini istekleri dogrultusunda
belirleyemezler. Birey bir statlye sahip oldugunda
statiniin roliind de hazir bir davranis kalibi olarak
bulmus olur.

Buna gore, asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Prestij, kisisel yetenekle kazanilir.

B) Rol, statliden bagimsizdir.

C) Her birey farkl rollere sahiptir.

D) Roller toplum tarafindan belirienir.

E) Her statli bagka statiiere ihtiyag duyar.

En az iki kisi arasinda gergeklesen, birbirlerinin far-
kinda olan ve belirli bir siire devam eden etkilegim du-
rumuna sosyal iligki adi verilir.

Asagidakilerden hangisi bu tamma uygun bir 6r-

nek dedildir?

A) Akraba olan kigiler arasindaki iligki

B) isverenle iggisi arasindaki iligki

C) Ogretmenle dgrenci arasindaki ifigki

D) Kasiyerle migteri arasindaki iliski

E) Unlii bir yazann romaniyla okuyucu arasindaki iligki

insanlar arasinda toplumsal bilincin zayiflamas: ve
toplumsal bltinlesmenin azalmasi durumunda top-
lumda kuralsizlagma yayginlagir.

Bu tanima sosyolojide verilen ad asagidakilerden
hangisidir?

A) Anomi B) Toplumsal kontrol
C) Toplumsa! sapma D) Prestij kaybi
E) Toplumsal norm

1. Bireylerin birbirinin farkinda olmasi
1. Géreceli bir strekliligin olmasi
Ilt. Karsilikh bir etkilesimin olmast
IV. Bireylerin birbirine gliven duymasi
V. En az iki kisi arasinda gerceklesmesi

Yukaridakilerden hangisi bir sosyal iligkide mutia-
ka bulunmasi gereken bir dzellik degildir?

Al B) Il c) it DV E)V

16.

17.

18.

19.

Feisefe GrubG

— Aldatma, sdmurme ve hirsizigin yayginlagmasi
- Uyusturucu madde kullanimi

gibi davraniglaria toplumsal normlarin ihlal edil-
mesine sosyolojide ne ad verilir?

A) Toplumsal sapma
B) Statii kaybi

C) Yabancilasma

D) Toplumsallagsma
E) Rol catigmasi

Cagdas demokratik toplumlarda babanin esine veya
¢ocuklanna siddet uygulamasi durumunda anne ve
gocuklar devlet gliivencesi altina alinirken, kapal ve
geleneksel toplumlarda es ve ¢ocuklar babanin sahip
oldugu bir milk olarak deg@erlendirilip, onlar, devlet
herhangi bir koruma altina almayabilir.

Bu par¢ada toplumsal kurallarin hangi ozelligi
lizerinde durulmaktadir?

A) Genel ve nesnel olmasi

B) Toplumdan topluma degismesi

C) Esit deerde goriiimesi

D) Ayni toplumda zamanla degismesi
E) Glgll yaptinmlaria desteklenmesi

Toplumsal deger, bir toplumun bireyleri tarafindan pay-
lagilan, toplumu birarada tutan ve surekliligi saglayan
ortak diisiince, duygu ve kanann toplarmidir.

Asagidakilerden hangisi toplumsal degerlerin bir
islevi degildir?

A) Toplumsal dayanigmay! saglamak
B) Toplumun devamina katkida bulunmak
C) Toplumda ideal diistince kahplan olugturmak

D) Toplumda istenen ve istenmeyen davraniglann
neler oldugunu belirlemek
E) Toplumda bireylere sinirsiz 6zgirliik ortami saglamak

Asagidakilerden hangisi toplumsal kontrol meka-
nizmalarinin iglevlerinden biri degildir?

A) Toplumsal birligi saglama

B) Toplumsal ¢atismalan dnleme

C) Bireylerin iliskilerini duzenieme

D) Toplumsal yapinin slrekliligini saglama
E) Toplumsal yapty! degistirme

UGURDER YAYINLARI
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20. Toplumsal normlar davranglara kilavuziuk eder. Or-

21.

22

23.

24,

negin, ¢almanin ve &ldirmenin yasak olmasi bireyi,
baskalanna zarar vermekten ahkoyar.

Bu anlatimda toplumsal normlarin hangi islevi
vurgulanmaktadir?

A) Yaptinma sahip olmasi

B) Davraniglara yén vermesi

C) Toplumsal diizeni sadlamasi

D) Toplumsal yasamin uriini olmast
E) Kaynaginda degerlerin bulunmasi

Cagdas toplumlarda yasamsal ihtiyaglar ve iligkiler
devlet eliyle diizenlenir. Bu diizenleme esitlik, 6zgurliik
ve adalet ilkelerinin korunmasi esasina dayanir.

Buna godre cagdas devletlerde toplumsal yagami
dizenleyen norm asagidakilerden hangisidir?

A) Din
D) Hukuk

B) Ahlak C) Gelenek
E) Gorenek

Gunlik yasamda bir gok olumsuz durumla karsilaga-
biliriz. Ornegin bir 6grenci, arkadasinin kalemine zarar
verebilir. Bu durum bir norm ihlalidir ama gérmezden
gelinebilir. Ancak dgrencinin bu davranigi adir yara-
lama hatta 6ldiirme gibi bir durumla karsilagtinldiginda
bu drnek tolere edilecek bir norm ihlali degildir.

Bu agiklamada normiarla ilgili asagidaki dzellik-
lerden hangisi vurgulanmigtir?

A) Esit degerde ve nemde degildir.

B) Emredici ve yasaklayicidir.

C) Toplumsal yapiya gére farklilik gosterir.
D) Zamanla degisebilir.

E) Temelinde sosyal dederler bulunur.

Asagidakilerden hangisi grubun sirekliligini ve
bitiinliigiin0d tehdit eden bir neden olamaz?

A) Grup kararlannda bireyin fikirlerinin dnemli sayiimasi
B) Grup Gyelerinin fikirlerindeki heterojenlik
C) Grubun rasyonel temellerinin ortadan kalkmasi

D) Grubun sirtiisme ve gatismalardan kendini koru-
yamamasi

E) Grup iginde gruplagsmalarin ortaya ¢ikmasi

Ayni uyarnicidan etkilenmekle birlikte fiziksel yakinliklar
bulunmayan kisilerin olusturdugu kategoriye “kitle” adi
verilir.

Buna gdre agagidakilerden hangisi bir kitle rne-
gidir?

A) Ayni isyerinde caliganlar

B) Bir miting icin toplananiar

C) Bir sinema filmini izleyenler

D) Askerlik yagina gelmis gengler

E) Bir kéyln insanlan

25.

26.

27.

28.

1. Bireyler ayni duygulan paylagiriar.
Il. Kugik gruplarda goraidr.
11i. Bireyler ayni degerlere baglidiriar.
iV. Bireyler benzer statiilere sahiptir.
V. Bireyler “ben” bilincine sahiptir.

Verilen ozelliklerden hangisi organik dayamsma
sergileyen bir yapida goriiliir?

Al B) Ii cyn DIV  E)V

Yasam strelerine gore gruplar; sirekli, gegici ve peri-
yodik gruplar olarak siniflandirtlirlar.

Asagidakilerden hangisi siirekli gruplarin kapsa-
minda yer alr?

A) Mevsimlik isgiler

B) Turist kafilesi

C) Tiyatro salonundaki izleyiciler
D) Millet

E) Dershane sinifindaki 6grenciler

— Nifusun artmasi ve zamre birli§inin azalmasi
sonucunda olugan bireyler arasindaki igbdlimi-
dar.

- Bireyler benzerlikleriyle degil, farklihklanyla birbirle-
rini tamamlarlar.

- Herkes birbirine muhtagtir. Bireyler organizmanin
pargalandir.

Durkheim’in &zelliklerini belirttigi bu yapilagsma
asagidakilerden hangisidir?

A) Aile dayanigmasi

B) Birincil dayanigma
C) Organik dayanigma
D) Mekanik dayanigma
E) Dogal dayanisma

Loncalar ve ahilik 6rgtitlenmeleri gibi gruplar zaman
icinde iglevierini yitirirken; sendikalar, dernekler, siyasi
partiler gibi kuruluglar degisen kosullanin gerekliligi ve
Grind olarak ortaya cikmiglardir.

Aciklamada vurgulanan asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Toplumsal gruplar ihtiyaglan kargiladii sirece var
olur.

B) Toplumsal gruplar her birey igin esit Snemde degildir.

C) Toplumsal gruplar diizeni saglayan birliklerdir.

D) Toplumsal gruplar istek ve beklentileri karglamakla
yukiamltddr.

E) Toplumsal gruplarin cogu degisime direng goster-
mektedir.
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I. Kby ve akraba topluluklan bi¢imindeki érgitlen-
melerdir.
Il. Davraniglar din ve geleneklerin stki denetimindedir.

Tonnies’in bu ozelliklere sahip orgiitienmelere
verdigi ad asagidakilerden hangisidir?

A) Cemaat

B) Cemiyet

C) Ikincil grup

D) Birincil grup

E) Organik dayanismall grup

. Gruptaki genel durumdan farklilagmis, grubun yoneldigi
amaca bagka yollardan ulagsma gabasinin agiga vurul-
dugu resmi olmayan alt gruba verilen addir.

Parcada tanimlanan kavram agagidakilerden han-
gisidir?

A) Cemaat

B) Cemiyet

C) Klik

D) Mekanik dayanigmali grup
E) Organik dayanigmali grup

. Asagidakilerden hangisi toplumsal yigin sinifian-
dirmasinda yer almaz?

A) Siradan kalabaliklar

B) Gosteri topluluklar

C) Etkin kalabaliklar

D) izleyici topluluklan

E) Ortak kittire sahip olanlar

. Sehrin meydaninda bir kiime bigiminde kalabalk olus-
turanlar arasinda fiziksel yakinlik bulunmasina kargin
bir grup niteligi tasimazlar. Bir girket galisanian ise
gogu zaman birbirlerinden ayn departmanlarda caligip
yiizylize gelme imkani bulamasalar da bir grup nite-
ligine sahiptirler.

Bu anlatimda grup niteligi tagima hangi 6zellige
baglanmistir?

A) Ortak bir amaca hizmet etme
B) Fiziksel yakinhga sahip olma

C) Cinsiyet benzerligine sahip olma
D) Benzer kultiir 63elerini tagima
E) Ayni mekam paylagma

Asagidakilerden hangisi toplumsal yigina 6rnek

gosterilemez?

A) Tribinden mag izleyen taraftarlar

B) Ayni partiye oy veren segmenler

C) Cumhuriyet bayraminda yirilyen &grenciler
D) Tren gannda bekleyen yolcu yakinlan

E) Ana caddede ylrlyen insanlar

|. Basketbol takimi

1. Salonda basketbol kargilagsmasi izleyenler
Ill. Basketbola ilgi duyanlar

Yukarida numaralandirilan 6rnekler yigin, grup
ve kategori olarak siralandiginda asagidakilerden
hangisi dogru siralama olur?

AL B) I, i, Il c)il, 1, m
D) I, i, | E) I, I, 1

. Sanayilesmeyle birlikte kentler yogun Gretim yapan

ekonomik drgitlenmeler bigimine dénismustir. Béyle-
ce gegmisin geleneksel yagam Oriintileri, iligkiler ve
dayanmigma bigimleri farklilagmigtir.

Bu farkhilasmayla ortaya ¢ikan yeni toplumsal ya-
pida asagidakilerden hangisi zayifiar?

A) ikincil iligkiler

B) Mekanik dayanisma
C) Teknik isbdlumi

D) Bireysel farklilagmalar
E) Organik dayamgma

. Toplumsal, ekonomik, kiftdrel farllasmanin oldugu
yerlerdir.

Il. Resmi ve ikincil iligkilerin yogun yagandig yerlerdir.
IIl. Siyasal, dinsel ve ahlaksal hoggdriinin daha yay-

gin oldugu yerlerdir.

IV. Sinif farkiliklannin belirgin oldugu yerlerdir.

V. Yagam bigimi ve iligkilerin homojen nitelik tagidigi
yerlerdir.

Bu ozelliklerden hangisi kent igin sdylendiginde
dogru olmaz?

Al B) Il c) DIV BV

Koy Kent
I. Nufus yoduniugu azdir. Nufus yogunlugu fazladr.
It. Homoijendir Heterojendir.
Ill. Cinsiyete dayali dogal Uzmanlagma ve teknik
isbdluimd isbdlimi
IV. Mekanik dayanigma Organik dayamsma

V. Gelenek ve goérenekler Hukuk kurallar etkilidir.
etkilidir.

Verilen kdy ve kent karsilagtirmalarindan hangi-
sinde toplumsal kontrol baglaminda bir kargilag-
tirma yapilmigtir?

Al B) Il C) il DIV EV

PR R

UGURDER YAYINLARI
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Felsefe Grubu

38.

39.

40.

41.

Turkiye'de yaygmn olan koy tipi toplu kéydir. Bu kdy
tipinin yayginlik kazanmasinin nedenleri arasinda;
cografi, ekonomik, hukuki, siyasi ve kilturel faktorler
saytlabilir.

Asagidakilerden hangisi topiu kéy olusumundaki
cografi faktor etkisidir?

A) Birbirini taniyan insanlann bir arada oturmasi

B) Memleket arazisinin dagik olmasi

C) Yardimlagma ve dayanisma zorunlulugu

D) K&ylinin kendi mutkind alip genigletebilme imkan
olmamasi

E) insanlann yagam bicimlerinin benzerlik gdstermesi

Kentlesmenin nedenleri arasinda asagidakilerden
hangisi gésterilemez?

A) Daha iyi kosullarda yasama istegiyle gé¢lerin olmasi

B) Topragin béliinmesi ve verimsiziesmesi

C) Ortak duygu, diglnce ve aliskanlklart yagsama
istegi

D) Tiketim drinlerinden ve cesitliliginden yararlanma
istegi

E) Geleneklerin baskisindan uzaklagma ve 6zgiirles-
me istegi

Bilgi, yetenek ve aligkanhiga dayall mesleklerde uzun
yillar calismis kimselerde, mesleki hareketlilik sinirl
olmaktadir. Bundan 6tir( mesleki hareketlilik daha
¢ok caligma hayatinin ilk yillarinda géze garpmaktadir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Yerlesik aligkanliklarin oldugu toplumiarda degisme
sinirhdir.

B) Bireyin sosyal yagsamdaki konumu her zaman dina-
miktir.

C) Mesleki hareket ve kariyer erken dénemlerde islev-
seldir.

D) Cesitli meslekler sosyal hareketliligi engelleyici
normiar barindirir.

E) Kimi kigiler her yasta degisime acik tutum sergilerler.

Ortaga§ Avrupas’nda goriilen bir ekonomik érgitlen-
me modeli olan loncalar kast sistemi kadar kati bir ya-
pllasma 6rnegdi degildi. Ayricaliklar, zamana ve beceri-
ye bagl olarak degisebilmekteydi. Ornegin bir ¢irak
zamania kalfa ve usta olabilmekteydi.

Bu durum Ortagag Avrupa’sinda ne tiir bir yapiya
isaret etmektedir?

A) Agik tabakalagmaya

B) Yan agik tabakalagmaya
C) Kapall tabakalagmaya

D) Demokratik rgiitlenmeye
E) Sosyalist sisteme

42,

43.

44,

45,

Dikey hareketlilik, bireyin sayginlik siralamast bakimin-
dan bir sosyal tabakadan digerine ylkselmesi veya
dismesidir.

Asagidaki zellikleri gbsteren hangi toplum yapi-
sinda dikey hareketlilik gériilmez?

A) Sanayilesmis toplumlarda

B) Demokratik o6rgiitlenmelerde

C) Acik toplum yapisinda

D) Kast sisteminde

E) Cagdas hukuk kurallannin egemen oldugu yapiiarda

-~ Bir doktorun &6zel hastane kurucusu olmasi
~  Bir doktorun tayin olup baska bir ilde meslegini siir-
diirmesi

Omekienen durumiar toplumsal hareketlilikte han-
gi adlarla ifade edilir?

A) Toplumsal tabaka
B) Dikey hareketlilik
C) Yatay hareketlilik
D) Toplumsal tabaka -
E) Yatay hareketlitik

Dikey hareketlilik
Yatay hareketlilik
Dikey hareketlilik
Yatay hareketlilik
Toplumsal tabaka

<« st —»
<+—orta—»
<« alt —»

Az geligmisg toplum

Geligmis toplum

Yukanda az geligmis ve geligmis toplum 6rekleri se-
killerde gosterilmigtir.

Asagidakilerden hangisi gelismis toplumlara 6zgii
bir durum deqildir?

A) Gelir dagihiminda ugurum yoktur.

B) Orta tabaka gugludr.

C) igsizlik énlenmistir.

D) Alt ve ist tabakalar orta tabakaya gére azdir.

E) Ekonomik esitlik tabakalagsmay ortadan kaldirmistir.

I. Bayramlarda akrabalan ziyaret etmek
Il. Namus igin cinayet isiemek
lll. Kéyde belli bir yasa gelindiginde kasket takmak

Bu &rnekler sirasiyla hangi yazisiz normlara aittir?

A) Adet — Gérenek — Tére
B) Adet — Tére — Gorenek
C) Tére — Adet — Goérenek
D) Tore — Gérenek —~ Adet
E) Gorenek — Tére — Adet



Matematik-I

,/x—5 +2x+1
x—1/5—x

ifadesi bir reel say! belirttiine gore A kactir?

1. A=

11

A)2 B 5 ©3 D)5 E) 10

2. Asagidaki esitliklerden kag tanesi reel sayilar
kiimesinde dogrudur?

L Y2 3-a=-=
n V2 .33 =%
. J-2.J/-8 =4
V. (3 -2)+ (V3 +2)=1

V{(4F}VHP=1

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
3. Vo’ Yo +{2®

toplaminin sonucu kactir?

A) -15 B)-12 C)-7 D) 1 B)7
4, 2 < x < 3 olmak iizere,

\/;2 ~4x+4 +\/x2 -6x+9
ifadesinin esiti kagtir?
A) -1 B)oO C)1 D)3 E)S

isleminin sonucu kagtir?

3

443

D) 3

E) 2V2

o 3 fat a®

igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)a B) a® C) ad D)a® E)a

‘/3+1

A

olduguna gore, _‘/h ifadesinin A tirGnden
5+1

degeri asagidakilerden hangisidir?

A A A
A) 2A B) A C)—é— D)7 B
3 13 73
—_—-—-3
J3 J3-a
isleminin sonucu kactir?
A -4-Y3  B)4-43 C) V3 -4
D) 4+43 E) 443




uéunpan YAYINLARI
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Matematik-|

9. e 2 6
J7+J5 J5-J3 3
isleminin sonucu kagtir?
AJ7T-J3 B J7+3/3 0 V7 +V3
D) V7 +23 E) V7 -5 +4/3
10. ! !

J2-v3 : J2+4J3

igleminin sonucu kactir?

A) 243
D) V6

B) V3 -1 c)2
E) 2J6

1. V16-4412 +5+2J3 =x—yJ3

olduguna gére,

2x+y ifadesinin esiti asagida-
x

kilerden hangisidir?

1 1 2 3 10
Nz P37 935 D7 B3

12. Va2 -y5-2/6

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) V2 +2
D) V2 -1

B) 2-v3 C) 1-v3
E) V2 +1

13.
J17-6V8 —17+12J2

farkinin deg@eri kagtir?

A) 242
D) -4/2

B) 442
E) -8J2

c) -2J2

14. x, y € R olmak (izere,

Vx=1+y1-x +x-3=2y—-1

olduguna gore, y sayisi kagtir?

1 1 3
A)g B)E C) —

1
i Dz 83

3

15. 0 < x < 1 olmak iizere,

a=5\/:3—, b=7\/x_5, c=9\/x_4

sayilarimin siralanig1 agagidakilerden hangisidir?

Aya>b>c B)jc>a>b
Dic>b>a

C)b>a>c
E)b>c>a

16. A=%11+%5

B=V5+33

c=%¥3+%11

A, B ve C sayilarimin siralanigi agagidakilerden

hangisidir?

A)A>B>C B)A>C>B C)B>C>A
D)B>A>C E)yC>B>A



4.

TEST -2

Az Jx-5 +3\/(—x+5)3

414 -2x

ifadesi bir reel say: belirtti§ine gére x in alabilecedi

tamsayi degerleri toplami kagtir?

A1 B)13 C)14 D)18

,/x+2y—10 +12y-3x+61=0

olduguna gore, x . y carpimi kactir?

A)18 B)16 C)12 D)8

Je-13)2 +(1-43)°
igleminin sonucu kagtir?

C) V3 D) 2J3

A) -1 B) 1

a < 0 < b olmak iizere,

E) 21

E)6

E) 3

%fia-0)° -Yb-22)° +-a)?

igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

Aya-b
D) -2a

B)4a-2b C)o
E) 2b

3 27x—2

egitliginde x in dederi kagtir?

=27

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)S

6. J33-8/2 —4‘/(1—,/5)2

isteminin sonucu kagtir?

A) 842 -5 B) 3 c)o
D) -3 E) 442 -5
3 3
7. J-‘S—i-m.m
30

igleminin sonucu kagtir?

A)1 B)3 C)6 D) 11 E) 16
8. ‘{/3+J§.‘§/11—6J§.%

igleminin sonucu kagtir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

il

. UGURDER YAYINLARI
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UGURDER YAYINLARI

9. x> 0 olmak lizere,

IR T

ifadesinin egiti agagidakilerden hangisidir?

nil w9

12{ 7 4
D) Vx E) Vx°

10. 3 2
114447 J16+3/28

isleminin sonucu kagtir?

A) -1 B) 0 o)1

D) 2J7 E) V7 +2

1. a2 Y248

olmak izere,
1-43
2+2y3
-3/3 +3V2
sayisinin a tiiriinden esiti agagidakilerden hangi-
sidir?
3a 4a a
A) T B) T C) 5 D) a E) 2a
12, 1 X

1
+ =——
3-Jx-1 3+J/x-1 4
olduguna goére, x asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) 2 C)5 D)7 E) 12

13. A=x+J;veB=x+L

Jx
A nin B cinsinden degeri asagidakilerden hangi-
sidir?
A)B B)B+1 c)B-1
D)B+2 E)2B-1

14. A=(\/g+\/§+2\/5)2
B=(V5 +v3 -2v2 f

olduguna gére, B nin A tiiriinden esiti asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 60A B) 30A C) %

15. 0 < x < 1 olmak iizere,

1 _ 1 _ 1
Ux
sayilarinin siralanigy agagidakilerden hangisidir?

A)c<b<a
D)b<c<a

B)b<a<c C)c<ax<b
Ela<b<c

16. a=V5 +/8
b=+v10 +V3
c=v7 +J6
d=v11+J2

olduguna gére, a, b, ¢, d sayilarinin dogru
siralanig1 agagidakilerden hangisidir?

A)d<a<b<c B)a<c<d<b C)d<a<c<b
D)d<b<ac<c E)b<d<c<a



TEST-3

1. 3 basamakli (abc) sayisi rakamlan toptaminin 10

katindan 45 fazladir.
Buna gére, a + ¢ toplami kagtir?
A4 B) 6 c7

D)8 E)9

2. A=12+344+56+..+17.18 olduguna gbre,
22142624 .. +182+202

sayisinin A cinsinden esiti agagidakilerden hangi-

sidir?
A)A +45 B) A + 90 C) A + 400
D) A + 490 E) 2A + 90
3. A=1234
B = 5678

sayilan veriliyor.

Buna gére, A3 + B toplaminin 9 ile bélimiinden
kalan kacgtir?

A) 8 B) 6 C)4 D)2 E) 0

4. x, y dogal sayilardur.
5x + 3y =12
esitligini saglayan kag tane x sayisi vardir?

A)O B) 1 C)2 D) 3 E)4

5. a, b, ¢ d, e birer tamsayidir.
@-5).(b+13).(3c-7).(5d + 4) = 6e — 43

Yukarida verilen esitlige gére a, b, ¢ ve d
sayilarindan kag tanesi kesinlikle tek sayidir?

A)0O B) 1 C)2 D)3 E)4
1 2 1
6. — -3+ _—=k olduguna gére,
19 17 13 9 9
7 70 40
19 17 13

toplaminin k cinsinden degeri asagidakilerden
hangisidir?

A)k+3 Bk +2 C)k-2

D) -2k E) 3 - 2k

7. x sifirdan farkh bir rakam olmak iizere,

0,0x
0,x+0,0x +0,00x +...

igleminin sonucu kagtir?

A) 0,009 B)0,09 C)09 D) 10,9 E) 100,9

8. Asagidakilerden kag tanesi tek sayidir?

1. 2145 _ 3145
. 499 _ 299

HEL O+ 114+ 21
IV. 15! + 318
V. (125)9 . 3145

A)t B) 2 C)3 D)4 E)5

UGURDER YAYINLARI
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Matematik— IR L

9. a2.b.c<0 13. n pozitif tamsay olmak iizere,
a®.b%.c>0
a.b2.¢3>0 98.n
olduguna gdre, a, b, ¢ nin igaretleri sirayla agagdi- garpiminin bir tamkiip olmasi i¢in n nin alabilecegi
dakilerden hangisidir? en kiiglik deger, asagidaki araliklann hangisinde-
dir?
A) i B)-, -+ C) + -
D) -, +, - E)- + + A) [20, 25] B) [26, 34] C) [35, 40]
D) [42, 48] E) [51, 60]
10. a, b € Z olmak (izere 14 J 2
. 9-J17 -yJ9+417 | -18
25a-3 _ g1b+5

olduguna gére, (2a + b)? ifadesinin sonucu kagtir? Isleminin sonucu kagtir?

A)O B) 1 04 D)9 £) 16 A)8 B) 4 C)2 D) -16 E) -32
15. x > 2 olduguna gére,
11. x=v5,y=3,2=92 f
: Jx2—3x+2— x? —ax+4
sayilan arasindaki siralama agagidakilerden hangi-
sidir? ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?
Az>x>y B)z>y>x Cix>y>z A)x+2 B)x-2 C)2-x
D)x>z>y E)y>x>2z D)x-1 BE)1-x
E :
3
z .2 16 J4-2J_—J4+2J§
> . 3 3 3 -
24 +81 - 192
S Va1 J12-2J82 - [12+2 /32
B igleminin sonucu kagtir?
= ifadesinin egiti agagidakilerden hangisidir?
. A) -¥3 B) O HE)
3 3 5 3 1
D) 2Y3 E) 35 A5 B2 5 D1 E) 5




Matematik-II —
Egitsizlik - Il

i

TEST -1

esitsizliginin ¢6ziim aralig: asagidakilerden han-
gisidir?

A) (=, 3) U [4, ) B) R -3, 4]
C)R-(8, 4] D) (3, 4)
E) (o0, 3] U [4, o)

2. (x=1)(P+x+1)(x2+4x+4)<0

egitsizliginin ¢6ziim arah@ asagidakilerden han-
gisidir?

A) (w0, 1) — (-2}

B) (1, +o0)

C)2,1

D) (o=, 2) U (1, +00)
E) R - {-2, 1}

3. a<b<0<c

(x—b)}(x—c) <0
x-a

esitsizligini gergekleyen ¢6ziim araliklarindan biri
agagidakilerden hangisidir?

A)x>c B)b<x<c Cla<x<c
D)x>a E)a<x<b
3 2
4. -2.(x" ~8).(3x-x") >0

x2 .(4—x).(x2+x—6)

esgitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
kactir?
A) -3

B) -2 C) 1 D)o E)1

2
(x 2+1).Ix—2l >0
X +6x+9

egitsizliginin ¢6ziim arah@ agagidakilerden han-
gisidir?

A) & B) R - {3}
D) R - {-3} E)R

C)R -~ {2}

6 (2-x)2%%5 (5 )2
: 2004

<0

esitsizligini saglayan kag farkl x tamsayisi vardir?

A) 2 B)3 C)4 D) 5 E)6

y=1(x)

1\/3 X

/—5 [0

$ekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

'(:) <0 esitsizligini saglayan x tam-

sayllannin toplarmi kagtir?

Buna gore,

A5 B-6 C-7 D-8 E-9

8. Ay 1(x)

\ / g9(x)
N7
)(/3 g

/1

f(x) . g(x) < O esitsizliginin ¢bziim aralig: agagida-
kilerden hangisidir?

Sekilde f(x) Il. de-
receden fonksiyon
g(x) dogrusal fonk-
siyonlarimin gra-
fikleri verilmigtir.

A) (==, 1]V 23]
C)[1, 3]

B) (1, 3)
D) (1, 2] V3, =)
E) (=2, 3)

UGURDER YAYINLARI



Matematik-li

UGURDER YAYINLARI

A

9. 2
X—X -6 >0
2x-1t-7
esitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
kagtir?
A) -3 B) -2 C)o D)2 E)3
10. Bx-4l-5
Ixl+3
esitsizligini saglayan x gercel sayilan agagidaki
arahklann hangisindedir?
A)-1<x<9 B)-1<x<3
C) —%<x<% D)—%<x<3
E) - il <x<9
) 3
1. X.(1-x)<0
x2-5x+4>0

esitsizliginin en genis tanim arah@ asagidakiler-
den hangisidir?

A) (o, 0}
C)R-(0, 4]

B)R-[1, 4]
D) (0, 4]
E)R

12. x2 + m . x +m + 2 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, dir.
x,2 + xg <11
olduguna gére, m nin ka¢ tamsayi degeri vardir?

A) 1 B)3 C)s D)7 E)9

13. x2-—ax+7=0

ifadesinin en gok bir reel kdkiiniin olmasi igin a nin
deger araliin asagidakilerden hangisidir?

A) [-2,/7,2\/7] B) (-2J7 2J7)
) (—J?ﬁ) D) [-V3.43]
E) {—2J7,2J7}

14, 1<m<2ve(m-1)x2-2m+1)x+m-2=0

denkieminin kékleri x; ve x, olduguna gdre,
agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Gergel kok yoktur.

B) x4 < 0 < x5 ve Ixyl > x5
C) x4 <0< x; velxyl < x5
D)x;>x%>0

E)x; <X, <0

15.n20
X2 -@2m+1)x+2n=0
denkieminin kékieri m ve n dir.
X +{m=-nx-m.n<0

esitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
kagtir?

A5 B =2 02 D)3  E)s

16. mx2+(mM-1)x-2m=0

denkleminin kokleri igin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Poxzitif iki reel kék var

B) Negatif iki reel kdk var

C) Pozitif ¢akisik kdk var

D) Negatif gakisik kok var

E) Biri negatif, digeri pozitif iki reel kbk var



Matematik-

TEST -2

1. x—1> 1
x-1

esitsizligini saglayan en kiiciik x pozitif tamsayisi
kactir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. m <n <0 < p olduguna gére,
nx(mx - p) <0

esgitsizliginin ¢éziim araligi asagidakilerden han-
gisidir?

2] wfz) ol

oo 2] 8 Cun[fn]

3. (x-1°% . (x-2)
(x2 —2x+1).(x2 -4)

<0

esitsizliginin ¢6zim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?

A) [1, =) - {2} B) (-2, =)
C) (—o=, 2) U [2, + ] D) (=2, -2) U (1, 2]
E) (-2, 1)
4 @-xHx-y o

(x% +x+1)(x2 =11x+18)

esitsizliginin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?

A) (== 1)
C) -2, 9)

B) (—o=, 1) U (9, o)
D) (-2, 1)U (9, +eo)
E) [-2, 1] U (9, +e0)

(x=3)'° (9-x2)'2

<0
x2—x—20

esgitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
kactir?

A) 1 B) 2 C)4 D)6  E)10

-2 5

y =1(x)
Sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

Buna gére, (1 - x?) . f(x) < 0 esitsizligini saglayan
kac tane x tamsayisi vardir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

y =1(x)

Yukanda f(x) ve g(x) fonksiyonianmn grafikleri veril-
migtir.

fx).g(-x)>0

esitsizliginin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden han-
gisidir?

A) [-6, -5) B) (-6, -5) L (-1, 1)
C) (-1, 1) D) (=, -6)
E) (s, 6)
IX+3l-5
- - " <0
(x-1)2

egitsizligini saglayan ka¢ tane x tamsayi degeri
vardir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

UGURDER YAYINLARI
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- Matematik-II

9.
Ix+3i-4 <0
Ix +11
esgitsizligini gercekleyen x tamsay: dederleri kag
tanedir?
A)9 B)8 7 D)6 E)S
1
10- X~ W >0
X
1
X > 0
denklem sisteminin en genis ¢6ziim aralh@ asa-
gidakilerden hangisidir?
A) (1,1} B) (0, 1) C) (1, =)
D)R-(0.1) E) (-1, 00 v (1, )
M. Mm-4)x+Bm-1)x+{7-m)=0

denklemi veriliyor.

Buna gdre, m nin ka¢ dogal sayi degeri i¢in bu
denklemin kdkleri ayni igaretlidir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

122 @-2)x+(@+1)x+1-(@a+12=0
denkleminin kokleri x4, X, dir.

x4 < 0 < X, olduguna gore, a nin deger aralig: aga-
gidakilerden hangisidir?

A [-2 2]
D) (-2, )

B) (2,2 €) 0,2
E) (-2,0) U (2, =)

13. X2+px+2x+1>0

esitsizligi Vx € R icin saglaniyorsa p ile ilgill
agagidakilerden hangisi dogrudur?

A-2<p<2 B)p<—4 C)o<p
D)4<p<0 E)p<-5
14. (a-3)x2+(@a-4)x+a-6=0

denkleminin kokleri x, ve X, dir.
X < 0 < X5 ve Ixqi> Ix,!

olduguna gore, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A)d<a<b B)a>6
D)4<a<5

Cla<4
E)a>4

15. m < 0 olmak iizere,
X-2m-3)x+m2=0
denklemi i¢in agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Reel kok yoktur.

B) Birbirine esit iki kdka vardir.

C) Ters igaretli iki koki vardir.

D) Birbirinden farkli ve pozitif iki kbka vardir.
E) Birbirinden farkl ve negatif iki kdki vardir

16. ax?+bx+c=0
denkleminin kokleri x; ve x, dir.
Xy +%,>0
I xy<0<x

HL Ixql < x5

ifadelerinden hangisi ya da hangileri yanhgtir?

A) Yalniz |
D)fvell

B) Yalniz Il C) Yainiz lll
E)lvell



TEST-3

f(x + 1) = f(x) + 3x
(1) = 2 olduguna gére, f(9) un degeri kagtir?

A)70 B)80 C)9  D)100 E)110

fx+3)=4x+3
12m+1)=-5

olduguna gére, m kagtr?

A6 B -8 C)-10 D)-12 E)-15

» X
2 -1¥<: j1 3h=g(x)

y =1(x)

f(x) ve g(x) fonksiyonlannin grafikleri veriliyor.
Buna gobre,
(fog™"y™'(7) + (gof)(-1)

ifadesinin degeri kactir?

56 59 63
1 poninni e —
A1 BT O~ D12 B
f(x) = 2x + 1
(fog ™ x) = 2227

olduguna gobre, g(5) degeri kactir?

A10 B)13 C)16 D21 E)24

P(x) = 2x2 + 5x + 3
Q(x) = 4x3 -2x2 + 1

olduguna gére, P(x) . Q(x) ¢arpim polinomundaki
x4 terimin katsayisi kagtir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 20

P@x+1)=x5-5x3-7x2 —16x -3

olduguna gdre, P(x) polinomunun (x + 2) ile bdli-
miinden kalan kagtir?

A2 B-8 C-6 D10 E18

P(3x — 1) polinomunun bir garpam (x + 2) ise
P(4x + 1) polinomu agagidakilerden hangisi ile
kesin olarak kalansiz bdlinebilir?

A) (x - 5) B) (x-2)
D) (x + 2) E) (x + 5)

C)(x+1)

22-x+1-m=0

denkleminin kokleri x; ve x, dir.
2 2
X] +Xp =X +Xp

olduguna gére, m kagtir?

N2 B> o2 D

3
E) =
4 )5

w|s

USURDER YAYINLARI

39




UGURDER YAYINLARI

Matematik-1I

9. x2 - ax + ¢ = 0 denkleminin bir kdki 2,
x2 — bx + d = 0 denkleminin bir kokii 4,

diger kokleri ortak ise a — b nin degeri kactir?

A6 B4 C-=2 D2 E) 6

10. v

/ 0 » X
X
vy=2—?
f(x)

$ekilde verilenlere gore, f(x) paraboliiniin tepe
noktasinin ordinati kagtir?

8 9 17 23 25
My B3z O D% B

11. y = x2- 2x + 2a - 3 parabolii, y = 2x + 1 dogrusuna
teget olduguna gére, a kagtir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
12. 2x—8<3x~-5<x+7
esitsizligini saglayan kag tane x dogal say degeri
vardir?
A)8 B)7 c)6 D) 5 E) 4

13.

3 2x-4 16 —2-2X
—_— < —_—
4 9

egitsizligini saglayan x sayisinin en bilyiik tamsayi
degeri kagtir?

A)6 B -5 C -4 D-3 E-=2

2 2
14. X =2x
2 3
(x~ +x)
egitsizligini saglayan kag tane tamsayi vardir?

A) 0 B) 1 C)2 D)3  E)4

15. f(x) =2x2 + 3x +p — 1

fonksiyonu V x € R igin pozitif olduguna gére, p
nin alabilecegi en kii¢iik tamsay degeri kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

16. (Mm-2x2+mx+m2-1=0
denkleminin kokleri x; ve x, dir.

X4 < 0 < X, olduguna goére, m icin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)m< -1
Cym>0

Byt<m<2
Dhm<-1veyal<m<?2
Eym<0



Geometri

TEST -1
1. D c ABCD bir yamuk
[AF] // {(CD]
6IDCI = 3IBFI = IAFI
E Alan(BFE) = 4 cm?
A B F

Yukaridaki verilere gére, Alan(ABCD) kagc cm? dir?

A) 14

B) 15 C)16 D)20 E)22

ABCD bir yamuk
[DC] // [AB]
IAEl = 1ABI

7\
m(ADC) 120°

I
m(DCB) = x

N
Yukanidaki verilere gére, m(DCB) = x ka¢ derece-
dir?

A)90  B)100 C)105 D) 110 E)120

3. D c ABCD bir yamuk
[AC] aciortay
[DC1 // [AB]
6 A
m(ABC) = 30°
IACI = IBCI
30° IADI = 6 cm
A B
Yukaridaki verilere gore, Alan(ABCD) ka¢ cm? dir?
A) 1643 B) 28,3 C) 323
D) 3643 E) 483
4. ABCD bir yamuk

D [
[AC] L [BC]
(DC] // [AB]
E 15 [BD] n [AC] = {E}
IABI = 2.IDCI
IDEI = 2 birim
2

A B IBCI = 15 birim

Yukaridaki verilere gore, Alan(AEB) ka¢ birimka-
redir?

A)75 B)80 C)9  D)110 E)120

5 D 10 ¢ ABCD bir yamuk
[DC]// [AB]
10 IADI = ICDI = 10 birim
IBCI = 20 birim
1AC! = 16 birim
A 20 B

Yukaridaki verilere gore, Alan(ABCD) kag¢ birim-
karedir?

A)72 B)9  C)108 D) 144 E) 156

ABCD bir yamuk

[DC] // [AB]
[CE] 1 [BD]
ICEI = 5 birim
IBDI = 12 birim
{BEI = 8 birim
ICDI = x

A E 8 B

Yukaridaki verilere gére, ICDI = x kag¢ birimdir?

A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E)8
7. D c ABCD bir yamuk
[DC] // [AB]
IECt = IEBI
|ADI = 6 cm
IAEf = 8 cm

N\
m(DAE) = 60°

A B

Yukaridaki verilere gore, Alan(ABCD) kag cm? dir?

A) 243 B) 24 C) 1543
D) 15 E) 123
8. ABCD bir yamuk
D c [AE] // [DC]

A\
m(AED) = 45°
IDFI = IFEI = 3 birim
IAE} = 12 birim

A B E
Yukaridaki verilere gére, Alan(ABCD) kag¢ birim-
karedir?
A) 22 B) 2043 C) 20
D) 183 E) 18

‘ UGURDER YAYINLAR!
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9. 0o ABCD dik yamuk

N\ N\
17 m(ADE) = m(EDC)
c IABI = 19 cm
19 IDCI =17 cm
IBCl =4 cm

P 7\
m(A) = m{B) = 90°
IEBI = x

A E x B
Yukandaki verilere gére, IEBI = x ka¢ cm dir?

13 15 17 19 21
LS L gl p2 gad
N B ) 2 )7 B
10. ABCD dik yamuk
A 5 B . ~
Y, TA m(BAD) = m(D) = 90°
A\ /N
m(ABK) = m(KBC)
m(BAM) = 45°
a IABI = 5 birim

Cevre(ABCD) = 24 birim
Yukaridaki verilere gére, IDCI kag birimdir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

11.p ¢ ¢ ABCD dik yamuk

[DC] // [AB]
E ”\ 7\
4 m(CDA) = m(DAB) = 90°

12 X [BE] L [AC]
IABI = 20 cm
IADI = 12 cm
IDCI = 9 ¢cim

A 20 B 1BEI=x

Yukandaki verilere gore, IBEI = x ka¢ cm dir?

A10 B)12 C)15 D)16 E)18

12. ¢  ABCD dik yamuk
[DC] // [HL]
IAK! = IKBI = 8 birim
IDAI = 4 birim
IAHI = 6 birim
L

D

4 ®|

A t t L

K
H

Yukandaki verilere gére, Alan(AKLCD) kag birim-
karedir?

A)136  B)140 C)144 D) 150 E) 160

13. D c ABCD bir ikizkenar

yamuk

[AB] // [CD]
[BD] kdésegen
IADI = IBCI

45° IBDI = 4,/5 cm
Pas
A B m(ABD) = 45°

Yukaridaki verilere gére, Alan(ABCD) kag cm? dir?

A) 80 B) 50 C) 40 D) 35 E) 20

14. D c ABCD ikizkenar yamuk
[DC] // [AB]
IAD! =IDCI = ICBI = IKBI
K ~
m(DKC) = x
A B

e
Yukaridaki verilere gére, m(DKC) = x ka¢ derece-
dir?

A)150 B)144 C)120 D)108 E)72

15. A D ABCD ikizkenar yamuk
|ABI = ICD!
IAEI = [BDI 2
Alan(ABCD) = JEC!
E B (o4

N\
Yukaridaki verilere gére, m(AEC) ka¢ derecedir?

A) 15 B) 30 C) 45 D) 60 E) 75

16. D c ABCD ikizkenar yamuk
[AB] // [DC)
[BD] L [AC]
[DH] L [AB]
3IABI = 4IDCI
5 IDHI = 14 birim
A H B

Yukandaki verilere gore, IABI — IDCI birimdir?

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)8



BT | Geometri

TEST -2

ABCD bir yamuk
[KH] L [AB]

[CKI, (DCB) nin agi-
ortayi

N
m(ABC) = 80°

. 80°
N\
m(CKH) = x

A H B

A
Yukanidaki verilere gére, m(CKH) = x kag derece-

dir?
A) 100  B) 110

C)120 D) 130 E) 140

2. Tabanlan 10 cm ve 15 cm, yan kenarlart 4 cm ve
3 cm olan bir yamugun alam kag cm? dir?
A) 15 B) 20 C) 25

D)30 E)35

3. D 10 C ABCD bir yamuk
[KL] // [AB]

IDCl =10 cm

K/ : 2 \L
T IKMI = 12 cm
/ \ IMLI = 2 cm
A B

D noktasinin [AB] ye en kisa uzakhd: 10 cm ise
yamugun alani kag cm? dir?

A) 50 B) 75 C)100 D)125 E) 150
4. D 16 C ABCD bir yamuk
IAEI = IEDI
IBFI = IFCI
E F JALI=ILBl=12cm
K IDCI = 16 cm

Alan(ABCD) = 120 cm?

A 12 L 12 B

Yukanidaki verilere gére, Alan(ALKE) kag cm? dir?

A)12  B)18 C)20 D)27 FE)30

5. D c ABCD bir yamuk
3IAKI = 4INCI = 12IKN!
ICDI =12 cm
ILBl = x
A L x B

Yukaridaki verilere gére, ILBI kag cm dir?

A)6 B)7 C)s D)9 E) 10
6. D ¢ ABCD bir yamuk
{DC] / [AB]
[AC) ~ [BD] = {E}
E Alan(ABCD) = 50 cm?

Alan(ABE)—Alan(DEC) = 10am?

A B
Yukandaki verilere gdre, Alan(BEC) kag cm? dir?

A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16

ABCD bir yamuk
x [BK] agiortay
[BK] L [DA]

1AKI = 6 birim

6 IDCI = 8 birim
IBCI = 10 birim
IDKI = x

A B

Yukanidaki verilere gdre, IDKI = x kag birimdir?

3 2
A4 B) 2 C) > D)1 E) 3
8. b c ABCD bir yamuk
[DC] // [AB]
10 E IDCI = ICE!
|EBI = |ABI
IEDI = 10 cm
IEAI = 12 cm
A B

Yukanidaki verllere gére, Alan(ADE) kag cm? dir?

A) 60 B) 80 C)100 D)120 E) 140

UGURDER YAYINLARI
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9.
E
A

ABCD dik yamuk

2 [DC] L[CB]
[CB] L[AB]

10 |AElI= IEDI
IBCl = 10 cm
Alan(ABCD) = 120 cm?
IEBI = x

Yukandaki verilere gore, IEBI = x ka¢ cm dir?

A) 16 B) 15 C) 14 D) 13 E) 12

10. b o c ABCD dik yamuk

la /N
m(DCE) = m(EBC)

IAEl = 2 cm
24 IADI = 24 cm
IDCl = 9 cm

ol
A2 E B

Yukanidaki verilere gore, Gevre(EBC) ka¢ cm dir?

A)35 B)42 C)50 D)54 E)e4

11. E Dﬂ c ABCD dik yamuk
[ED] // [AB]
6 /N N\
15  m(EBC) = m(EBA)
F IBCl = 15 cm
6 IDFI = iFAI = 6 cm
A B

Yukanidaki verilere gére, Alan(ABCD) ka¢ cm? dir?

A)60  B)90  C)100 D)120 E) 135

12. o 4 c ABCD dik yamuk

[BP] ve [CP] aglor-
taylar

IABl = 12 cm

IKPl =3 cm

IDCl =4 cm

IBCI = x

>

Yukarnidaki verilere gore, IBCl = x kag cm dir?

A) 12 B) 10 C)o D) 8 E) 6

13. D x C ABCD ikizkenar yamuk

[CF] L [AB]

a3 (CB] L [BD]
Y2 api- 1Bl = 42 birim

Dl B IFEIl = 4 birim
A E Alan{ABCD) = 24 birimkare
4 IDCI = x
F

Yukaridaki verilere gére, IDCI = x kag¢ birimdir?

A) 2 B) 3 C)4 D) 4/2 E)6

ABCD ikizkenar

yamuk

|IADI = IBCI

3 [DF] L [AB]

B [BE] agiortay
IDC! = 4 birim

6 IEFI = 6 birim

IDE! = 3 birim

14. D 4 C

Yukaridaki verilere gére, Alan(ABCD) kag¢ birim-
karedir?

A)32 B)24 C)16 Dy12 E)10

15. D c ABCD ikizkenar
yamuk
[AC] ~ [BD] = {E}
E I\
m(DBA) = 22,5°
DBl = 4,2 cm
22,5°
A B

Yukaridaki verilere gére, Alan(ABCD) kag cm? dir?

E) 1642

A) a2 By gz C) 16 D)20

16. ABCD ikizkenar

yamuk
[AB] // [DC]

N N\
m(CFE) = m(EFB)
IADI = IBCI
ICEl =6 cm
A B IEBI=8cm
Alan(ABCD) = 98 cm?2

Yukaridaki verilere gore, Alan(DFA) ka¢ cm? dir?

A) 12 B) 24 C)3 D)49 E)54



TEST-3

c ABCD deltoid
[DC] L [AD]
IABI = IBCI = 6 cm

N\
m(BAD) = 105°
IADI = x

Yukarndaki verilere gore, IADI = x ka¢ cm dir?

C) 2J2 D) 3/2 E) 642

A) 2 B) 3

ABCD bir ddrtgen
IADI = 9 birim
IBCI = 8 birim
IDEI = 6 birim
IEC! = 4 birim
1ABI = 10 birim

Yukaridaki verilere gére, IAEI + IEBI toplami agagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A) 8 B) 9 C)10 D)15 E) 27

B ABCD bir dortgen
[AB] L [BC]

S N\
m(ADC) > m(ABC)
m(KEC) = 15°

1ABl = 343 cm
IADI = 4 cm
IDCI = 6 cm
IBCI = x

Yukaridaki verilere gére, IBCI = x ka¢ cm dir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E) 18

ABCDEF dlizgin alhigen
K noktasi [CD] lizerinde

Alan(AFK) = 723 cm?

K e [CD]

Yukaridaki verilere gore, Alan(ABCDEF) kag¢ cm?
dir?

C) 9643

A) 80 B) 96

D) 216 E) 21643

farki 120° olan diizgiin gokgenin kag késegeni
vardir?

A)27 B)35 C)44 D)54 E)65

D [AD] L [DE]
[AC] // [BE]
IAD} = 12 birim
ICEI = 8 birim
B C
8
E

Yukaridaki verilere gére, Alan{ABC) kag birimka-
redir?

A)48 B)56 C)64 D)72 E)s4

ABC (cggeninde D, E,
F noktalan sirasiyla
{AB]}, [AC] ve [BC] nin
orta noktalaridir.
Alan(DEK) = 3 cm?

B F (o

Yukandaki verilere gére, Alan(ABC) kag cm? dir?

A)8 B)yi2 C)18 D)20 E)24

ADC bir Giggen
[AE] ve [AD] sirasiy-
la A min i¢ ve dis agi-

10 ortaylardir.

5 IABI = 5 birim

IACI = 10 birim

IBCI = 9 birim
D B E ¢ IDEI=x

Yukaridaki verilere gére, IDEI = xka¢ birimdir?

A) 9 B)i2 C)15 D)16 E) 17

(R

5. Bir i¢ agisinin dlgiisii ile bir dig agisinin Sl¢iisi

[+ 4
L4
]
=
>
L
>
o«
w
[~)
L3
-
B4
=




11.

12

ABC bir iggen
G agifik merkezi
[BG] agiortay
[CD] 1 [AB]

IBE} = IECI

IACI = 12 cm
IDKI = x

A
éo ; g
] E Cc

Yukandaki verilere gbre, IDK| = x ka¢ cm dir?

A)2 B) 3 C)2y2 D) 2J/3 E)4

ABC bir Gggen
IADI = 5 birim
IDEI = 8 birim
IAEI = 9 birim
IDCI = 13 birim
IEBI = 1 birim
IBCl = x

Yukanidaki verilere gore, IBCi= x ka¢ birimdir?

A) 10 B) 12 C) 15

£

Yukandaki verilere gore, IDEI + IDHI toplani kag
cm dir?

D)16 E)18

ABC bir eskenar Gggen
IADI = BDI

[DE] // [BC]

[DH] L [BC]

IDCI = 643 cm

A) 343 +3 B) 3J3 +6 C) J3 +6
D) 3/3 +2 E) 6/3 +3
A ABC bir tiggen
IABI = IACI
[PK] // [AC]
K [PL] // [AB]
L IPLI = 8 cm
IPKI = 16 cm
16
8
B P (o]

Yukandaki verilere gore, 1ABI + 1ACI toplami kag
cm dir?

A) 24 B) 36 C) 40 D) 44 E) 48

13. A BAC bir dik iggen
[AB] 1 [AC]
[EF] 1 [BC]
E IBFI = 17 cm
IFCl = 8 cm
. IAEI = IECI
B 17 F 8 c IACI=x

Yukanridaki verilere gore, IAClI = x kag cm dir?

A) 15

B) 18

C)20 D)21 E)24

ABC bir Gggen
IADI = IDBI
IDFI = IFCI
IEFI = 3 cm
IAFIl = x

B E [
Yukanidaki verilere gére, 1AFI = x ka¢ cm dir?

A)6 B)7 c)8 D)9  E)12

15. A ABC uggenin-
de DAE agis!
l¢ eg pargaya
bélunmastir.
[BK] ve [CF] dig
B c agtortay

9 [W— A N
b a0° W MAFC) = 42
m(BKA) = 40°

K F A
m(BAC) = x

”
Yukeridaki verilere gore, m(BAC) = x ka¢ derece-
dir?
A) 42 B) 46 C) 48

D)52 E)56

16. , AEB ve BDC birer

Gggen

[AE] L [BD]
[DC] L [BD]
[AB] L [BC]

IBEI = 122 cm

IDCI = 18 cm
IABI = IBDI
IBCI = x

B [

Yukandaki verilere gére, IBCI = x kag cm dir?

A) 64 B) 60 C) 58 D) 54 E) 48



TEST -1

Bir cisim havasiz ortamda yiiksek bir yerden serbest
digmeye birakiliyor.

Cismin diigme siiresi,

I. Kiitle
IIl. Birakiidigi yiikseklik
HI. Yercekimi ivmesi

biiyiikliiklerinden hangilerinin degisiminden etki-
lenmez?

A) Yainiz | B) Yalniz li C) Yalniz lll
D) I ve Il E) i ve Hi

Bir cisim yerden 500 metre yiilksekten serbest dig-
meye birakilyor,

Cismin diigme siresi ka¢ saniyedir?
(g = 10 m/s2, havanin etkisi dnemsizdir.)
A)5 B) 10 C) 25

D) 50 E) 100

Havasiz ortamda yerden yu-
kan vy ilk hizt ile atilan mermi
180 metre yikselip geri d6-
niyor.

180 m

n30=?

AEASRR™E

Merminin ilk hiz1 kag m/s dir? (g = 10 m/s9)

A) 6 B)i8 C)30 D)60 E)90

Bir cisim yerden 225 metre
yuksekteki bir noktadan 20 m/s
ilk hizla dligey agagd: atiiyor.

Tdrtm Yer

Havanin etkisi 5nemsiz olduguna gore, cismin yere
carpma siiresi ka¢ saniyedir? (g = 10 m/s?)

A)3 B)5 C)e D) 10 E) 11,25

Yerden diisey yukarn dogru atilan

bir cismin atildiktan 3 saniye son-

:v raki hvzi 50 m/s oluyor.
0

T Yer

Havanin etkisi 6nemsiz olduguna gére, cismin
ugus siiresi ka¢ saniyedir? (g = 10 m/s?)

A) 6 B) 8 C)10 D)16 E)20

Yerden farkh yOkseklikteki iki cisim serbest diismeye
birakihyor.

Bu cisimlerin,
I. Yere garpma hizi
1l. Hareket siresince ivme

lll. Yere garparken kinetik enerji

bilyukluklerinden hangileri esit olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)ylvell E) ll ve ill
I Ayni yukseklikteki ¢
K L Yo cisimden K serbest
V=0 l M birakilirken L ile M ge-
Vo kildeki gibi zit yoénler-

de, ayni hizlaria diigey

T s Yer  atiliyor.

Cisimlerin ugus siireleri arasindaki iliski nedir?
(Havanin etkisi énemsizdir.)

At <t <ty
D)t <ty <ty

B) tx <ty <t C)t <tg<ty
E)te =t <ty

Yiksek bir yerdeh 10 m/s hizla diisey asagi dogru
atilan tag 60 m/s hizla yere garpiyor.

g=10 m/s2, havanin etkisi 6nemsiz olduguna
gébre, cisim yerden ka¢ metre yiiksekten atilmigtir?

A)50 B)75 C)105 D)150 E)175

 UGURDER YAYINLARI




UGURDER YAYINLARI

A

10.

11.

vy v Yerden yukseklikleri
K I M 9 esit dort cisimden M
vol L P serbest birakilirken K

ile L dusey, P ise ya-
tay dogrultuda v, bi-
yukllkte ilk hizlarla at-
liyor.

T TR s Yer

Cisimler ayni anda harekete bagladigina gére,

I. Yere ilk ¢arpan K dir.
Il. M ile P nin ugus sureleri esittir.
Il. Cisimlerin yere carparken kinetik enerjileri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalniz Hi

D) Ive Il E) 1 ve Ill

Bir cisim, havasiz
ortamda yliksek bir
yerden 30 m/s hizla
yatay atiyor.

h=80m

SRR

x="?

Cisim diigey olarak 80 metre yol aldigina gore,
yatayda aldidi yol kag metredir? (g = 10 m/s?)
A) 60

B)80  C) 120

D) 180

E) 240

Yatayla o agisi yapacak sekilde, v, biyuklikte ilk
hizla edik atilan cisim x kadar étede yere carpiyor.

X uzunlugu,

|. Cismin kutlesi

Il o agist
Hl. Yercekimi ivmesi
IV. Cismin ilk hizi

biiylikliiklerinden hangilerinin degisiminden etki-
lenmez? (Havanin etkisi dnemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yalnz Il
D) Il ve IV

C)ylvell
E)I,lvelV

12.

IVK =10 m/s K cismi hy yiikseklikteki bir nok-
: tadan 10 m/s ilk hizla asagd dog-
hy: ru atildiy anda L cismi yerden

: disey yukan dogru 70 m/s ilk
fv, =70 m/s
k Yer

hizla atiyor.
Cisimler ¢arpistigi anda hizlan esit biiylklikte
olduguna gore, hy ka¢c metredir?
(g = 10 m/s?, havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) 60 B)120 C)180 D)240 E) 320

13.
iy

Ké | Yerden, v, buyukliikte ilk hizla

disey yukar atlan cisim sekil-

i deki K noktasindan 4. ve 8. sani-

iy yelerde gegiyor.
0
y Yer

g = 10 m/s? ve ortam havasiz olduguna gore, cis-
min v ilk hizi kag m/s dir?

A)40  B)60 C)80  D)120 E) 160
14. v, X, Y, Z cisimleri ayni
I Y Yo, yiikselkilten esit bi-
X l z yukliikte hizlarla sekil-
Vo deki dogrultularda atili-
yor.
T R Yer

Havanin etkisi olmadigina gére, cisimlerin yere
carpma hizlan vy, vy, v, arasindaki iliski nedir?

A vy=vy=v; Blvy<vy<vy C)vy<vy<vy

D) vz <vy < vy E)vz<vy=vy

15. Yiksek bir yerden serbest diismeye birakilan bir tas,
yere carpmadan énceki son 2 saniyede 140 metre
yol ahyor.

g = 10 m/s? ve havanin etkisi 6nemsiz olduguna
gbre, tas yerden kag metre yikseklikten birakil-
migtir?

A)180 B)240 C)320 D)405 E)500



TEST ~2

Y Havasiz ortamda, X
I A cismi yiiksek bir yer-
vo=40m/sY iah=200m  den serbest digmeye

: brrakildigi anda, X ten
ix 200 metre daha yik-
; sekteki bir noktadan Y
P cismi 40 m/s ilk hizla
TR Yer asag dogru atiliyor.
iki cisim ayni anda yere carptigina gére, X in ilk
yiiksekligi kac metredir? (g = 10 m/s2)

A) 80 B)125 C)180 D)200 E) 400
Kv——va
Ayni diigey dogru Gize-
rinde yerden farkl y(k-
seklikteki K ve L ci-
N simleri yatay atilinca,
Lé—= ayni noktada yere gar-
} piyor.
t&m Yer

Havanin etkisi 6nemsiz olduguna gére,
I. K nin ilk hizi L ninkinden kiiguktiir.

IIl. K nin ugus suresi L ninkine egittir.

lll. K nin ivmesi L ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) five lll

B) Yalniz il C)lvelill
E) L llve ll

Yer

Egik atlan bir cismin ydriingesi gekildeki gibidir.

g = 10 m/s? ve sin53° = 0,8 olduguna gére, cismin
Vg ilk hizi kag m/s bilyiikluktedir?
(Havanin etkisi dnemsizdir.)

A)30 B)40 C)50 D)60 E)80

Vo Yerden yiikseklikleri esit K

I L ve L cisimleri egit biyik-

Korooomoenren ltkte hizlarla sekildeki gibi zit
I"o yonlerde disgey atiliyor. K cis-

mi L. den 8 saniye sonra yere

. ver  Sarpiyor.

g = 10 m/s? olduguna grée,

I. Cisimlerin ilk yikseklikieri
Il. Cisimlerin ilk hizian
lll. K nin atidig yere gére cikabildigi yiikseklik

biiyiikliiklerinden hangileri bulunabilir?
(Ortam havasizdir.)

A) Yainiz | B) Yalniz #t

D)ivell

C) Yalniz lll
E) Il ve lll

Yiksek bir yerden
60 m/s hizla yatay ati-
lan mermi 100 m/s
hizla yere garpiyor.

Yer

v=100 m/s

g = 10 m/s2, havanin etkisi 6nemsiz olduguna go6-
re, merminin yatayda aidigi yol ka¢ metredir?
C)320 D)480 E)640

A) 180  B) 240

Bir ugak 20 m/s sabit hizla dligey olarak yiikselirken,
ugaktan bir parga kopuyor.

Parga 6 saniye sonra yere garphgina gore, parca-
nin koptugu yiikseklik ka¢ metredir?
(9 = 10 m/s%; pargaya havanin etkisi Snemsizdir.)

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 120
A
Wi %
'Y
Vx
RSN T T D T T Yer
Havasiz ortamda, yerden sekildeki gibi 7X';:(’7Z

hiziart ile atlan X, Y, Z cisimlerinin yerden yiikseklik-
lerinin en bliyik degerieri sirasi ile hy, hy, h5 dir.

Buna gére, agagidakilerden hangisi dogrudur?

A)hy=hy<hz B)hy<hy<h; C)hy<h,<hy
D)hy<hz<hy E)hy<hy<hy

UGURDER YAYINLAR!
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USURDER YAYINLARI

10.

11.

hava ortami bogluk
K @:emrenrennnn l L P I
VL ivp
m Ivu
Yer W\T&Iﬂ? Yercx S
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1 deki hava ortaminda K cismi serbest birakilir-
ken, L ile M zit yonlerde diigey atiliyor. Sekil 2 deki P
ve U cisimieri de havasiz ortamda zit ynlerde digey
atihyor.

Bu cisimlerden hangisinin hizi énce azalp sonra
sabit katabilir?

A) K B)L M D) P E)U

Kitleleri esit, boyutlan gekilde verilen X, Y, Z cisimleri
serbest dismeye birakilyor.

Hava iginde, konumunu degigtirmeden diisen bu
cisimlerin limit hizlan arasindaki iligki nedir?

A vz<vy=vy B)vy<vy<vy Clvy<vy<vy
Dyvyz<vy<vy E)vy=vy<vy

tavan Bir asansér 5 m/s2
lik ivme ile hizlana-
rak yukseliyorken
TaA =5m/s2 tabandan disey yu-

v=5m/s

kan dogru 10 m/s hiz-

la atlan tas, tavana

Avy=10mis 5 m/s hizla carpiyor.
taban

g = 10 m/s2 olduguna gére, asansoriin yiksekligi
ka¢ metredir? (Havanin etkisi 6nemsizdir.)

C) 25

A)2 B) 2,25 D)2,75 E)3

K, L, M cisimleri yerden sekildeki yon ve hizlarla egik
atiliyor.

Bu cisimlerin atig uzakliklar arasindaki iligki ne-
dir? (Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) X =Xy < X
C) Xy < X < Xy
E) Xpp < X < X,

B)XM<XK=XL
D) Xy < XL < Xk

13.

14.

Bir balon 10 m/s sabit hizla
yilkselirken, yerden diisey
yukar dogru 70 m/s hizla
bir mermi atiyor.

Mermi balona 20 m/s hizla carptigina gére, mermi
atilirken balonun yiiksekligi ka¢ metredir?
(g = 10 m/s2; mermiye havanin etkisi dnemsizdir.)

A) 50 B)140 C)175 D)225 E)245
X Y5 z
[] “j e
Yer

Havasiz ortamda, yerdeki K noktasindan bir mermi
-

vg hizi ile edik atilinca sekildeki parabol bicimli
yoriingeyi izliyor.

Mermi atildigi anda, gekildeki noktalardan beg ci-
sim serbest birakildigina gére, mermi hangi cisme
garpar?

A) X B)Y Cz D)T E)yu

Ko--4--

9h
: K noktasindan serbest birakilan

bir cisim K den L ye t;, L den M

L X ye t, siirede geliyor.
§7h
L% -
Hava direnci 6nemsiz olduguna gére, t_1 orani
t
kactir?
N2 B2 o <
) = ) ) 3 D) 3 E) 4



TEST -3

Digey kesiti sekildeki gibi olan siirtiinmesiz rayin K
noktasindan serbest birakilan cisim L den yatay atig
yaparak N ye garpiyor.

g = 10 m/s? olduguna gore, LM yiiksekligi kag met-
redir? (Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) 10 B) 15 C)20 D) 30 E) 45
40 m,sE K noktasindan 40 m/s hizla
I dlsey yukar atilan mermi 12
K saniye sonra yere garpiyor.
e Yer

Buna gére, K noktasinin yerden yiiksekligi kag met-
redir? (g = 10 m/s2; ortam havasizdir.)

A) 40 B) 80 C)120 D)240 E) 280
y Yerden sekl_lgjekl dog~
rultularda v ve v
— / e e
/ vk 7|. hizlan ile egik atilan K
ve L cisimlerinin atig
oo, Yer uzakliklari XK ve XL

dir.

X
Havanin etkisi &nemsiz olduguna gére, X_K orani

kactir? L
3 3 2 1
= = — E) —
A) > B) 1 C) 2 D) 3 ) >

i Yor

K cismi yatayla 45° lik agi yapacak bigimde yerden

egik atildigi anda, L cismi sekildeki konumdan serbest
birakihyor.

Cisimlerin ydriingeleri sekildeki gibi olduguna gé-
re, L nin yere carpma hizi kag v, bilyiikliiktedir?
(Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A1 B) V2 )2
D) 242 E)4
o Bir tag O noktasindan yatay
Oy § olarak vg hiziile atilinca t siire
% 3 sonra gekildeki K noktasindan
L gegiyor.
M Buna gore, tag duvardaki han-
gi noktaya carpar? (Kesikli
N cizgiler esit aralikli, havanin et-
P kisi 6Gnemsizdir.)
R
A)L B) M C)N D) P E)R

Yerdeki K nokta-
sindan yatayla 53°
lik agl yapacak ge-
kilde egik atilan bir
cisim L noktasina
geldiginde hizi ya-
tayla 45° lik agt ya-
piyor.

Buna gore, sekildeki % uzunlukiarn orani kagtir?

(tan53° = %; ortam havasizdir.)

16 4 7 3
A) Y B) 3 C) r D) 1 E) Y

UGURDER YAYINLARI
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UGURDER YAYINLARI

Yerden yilksek-
likleri sirasi ile 2h,
h olan ve zit yon-
lerde esit buyuk-
likteki hizlaria ya-
h  tay atilan iki cismin

sekildeki M nok-

K >V,

2h el

tasinda garpig-
masi isteniyor.

X X2
Buna gére,
1. K cismi L den dnce atimalidir.
. x4 > x, dir.
HIl. Garpisma aninda K nin hizi L ninkinden biytktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnmz | B) Yalnz Il C)lvelili
D) Il ve Ill E) 1, Il ve llI
L
e

Vo= 100 m/s ............ % ........... .

K cismi yatayla 37° lik agi yapacak bigimde yerden
100 m/s hizla egdik atldig anda L cismi yiksek bir
yerden diigey asagi dodru v| hizi ile atilyor. iki cisim
K nin yériingesinin tepe noktasinda ve esit biyikiikte
tuzlarla garpigiyor.

Buna gére, v ka¢ m/s dir?
(sin37° = 0,6 ; c0s37° = 0,8 ; g = 10 m/s2; havanin et-
kisi 6Gnemsizdir.)

A)10  B)20 C)30 D)40 E)60

Hava ortaminda, bir cisim yer-
den 70 hizi ile diisey yukan
K dogru atilinca T noktasina kadar
yikselip déntyor.

—
A VO

creeeteeee Yer

Buna gére,

I. Cismin K diizeyindeki gikis hizi inis hizina esittir.
Ii. Cismin yavaglama ivmesi hizlanma ivmesinden
buyktir.
Hl. Cisim T den asag: inerken ivmesi sabittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalniz il

D) I ve il E) li ve Itf

10.

1.

12.

Sekildeki sturtinmesiz edik dizlemin tepesindeki X
cismi K, den yatay atildidi anda Y cismi L, den serbest
birakihyor.

Buna gbre,

1. X cisminin K, ye varma siresi, Y nin L, ye varma
slresinden kisadir.
IIl. X nin K, deki dligey hizt, Y nin L, deki hizina esittir.
lfl. X nin ivmesi Y ninkinden buydikidr.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yainiz [li
D)1l ve lll

C)lvell
E) 1, ve lli

L Havasiz ortamda, bir
v cisim K den serbest
1 birakilirken tli)r bagka
cisimbLden v haziile
asagi dogru egdik at-
liyor. t stire sonra biri
K, den digeri L., den
M gegiyor.

4

_)
Buna gdre, M den i hiai fle egik atilan cisim t siire
sonra hangi noktadan geger?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Kitleleri esit, yancap-
lart sirast ile 2r, r olan
X, Y kureleri hava or-
taminda limit hizla da-
slyor.

Y (r, m)

X (2r,m)
Buna gére,
I. Limit hiza ulagtiginda kurelere etki eden hava di-
reng kuvvetleri esit buyuklikte olur.
1. Kiirelerin limit hizlan esit bly(kiiiktedir.

Ill. Havanin 6zkitlesi artarsa, limit hizlan azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz | B) Yalniz Il
D)ylvelll

C) Yalniz Il
E) 1, I ve llI



Sekildeki diizenekte K
cisminin kitlesi 3m, ma-
karalann ve L cisminin
katleleri m dir.

=Y
K cisminin h kadar yiikselmesi igin, diigey F kuv-
veti en az kag mgh lik is yapmasi gerekir?
(Surtinmeler dnemsiz, g: yercekimi ivmesidir.)

A) 4 B) 3 C)2 D) 1 a%

Sekil |

Sekil Il

Disey kesiti Sekil | deki gibi olan kapali kaptaki birbirine
kangmayan K, L, M sivilarinin yere gére potansiyel
enerjileri E, E|, Ey, dir.

Kap Sekil Il deki gibi ters gevrilirse Ey, E|, Ey, igin
ne séylenebilir?

Ex EL Ey
A) Azalir Artar Azalr
B) Artar Artar Artar
C) Artar Degismez Artar
D) Degismez Degismez Degismez
E) Artar Azalir Azalir

Sekildeki tirdes, esit bélmeli gubuk ve Y cismi esit
agirhktadir.

Buna gore, dengede duran cisimlerin potansiyel

E
enerjilerinin —X orani kactir?
Ey
A) 4 B) 3 C) 1 D) 1 E) 1
) ) 2 4

Sekildeki cisim K noktasindan 4v, L den 2v, M den v
hizi ile gegiyor.

KL = LM olduguna gore, yolun KL béliimiinde cis-

me etkiyen ortalama sirtiinme kuvveti Fy, LM
F

bélimiinde F, ise F—1 orani kagtir?

A) 1 B) 2 C) 4 D)6

E) 12

Dlzgin, tirdes levhalardan yapiimis X, Y, Z cisimle-
rinin K ile L cizgileri arasinda kalan bélumieri kesilip
cikanlinca, cisimlerin kiitle merkezleri yere dogru sira-
siyla hy, hy, h; kadar yaklagiyor.

Buna gére, asagidakilerden hangisi dogrudur?

Ayhy=hy=h; B)hy<hy<h; C)hz<hy<hy
D)yhy <hz<hy E)hy<hy<hy

Duizgiin, tirdes bir gu-
buk sekildeki gibi biikul-
mustur.

ISthgl/

Cismin kiitle merkezi nerededir?
(Noktalar esit araliklidir.)

A) K ile L arasinda B) L noktasinda
C) L ile M arasinda D) M noktasinda
E) M ile N arasinda

Kutiesi 6nemsiz iplere asil di-
zenek dengede duruyor.

X ile Y nin kiitle merkezi K
cizgisi olduguna gore, sis-
temin kiitle merkezi hangi
cizgidedir?

(Surtinme énemsiz, cizgiler
esit arahkhdir.)

=2 r X

Y,
-
rrrrrrrrr=r7r. Yer
A) Kiile L arasinda B) L ¢izgisinde

C) L ile M arasinda D) M ¢izgisinde
E) Mile Y arasinda

UGURDER YAYINLARL
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10.

Boyu d olan bir tren 3v blyiklikte hizla hareket eder-
ken trenin 6n ucundaki X cismi 2v blyikilkte sabit
hizla, arka ucundaki Y cismi 5v blytiklikte sabit hizla
harekete gegiyor.

X ile Y cisimleri yan yana geldiginde, trenin 6n
ucundan ka¢ d uzaklikta olurlar?

1 1 1 1
As B3 93 D3 B3

vy
vy<+—df —>v,

bati «——» dogu

Suyun diizgiin olarak v, hiziyla akh@ bir rmakta X
motorunun yere gére ve Y motorunun suya gore hizlari
ve yobnleri sekilde verilmistir.

X ile Y bir siire sonra yan yana geldigine gére,
I. X in suya gére hizi dogu yoéniindedir.
It. Akintinin hiz1 Y nin suya gére hizindan bayuktr.
Ill. X in suya gére hizi, Y ninkinden byiktlr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D)lvell

C) Yalniz Ili
E) ll ve lll

Dogrusal bir yériingede ayni yerden ayri yénde, vy =V ;
vy = 3v ilk hizlan ile harekete baglayan araglardan X a
buydklikte ivme ile hizlarirken, Y a biiylklikte ivme
ile yavaghyor.

Y araci duruncaya kadar d yolunu aldigina gore
bu anda X ile arasindaki uzaklik ka¢ d olur?

A) = B) &+ C) = D) — E)O

Sekildeki sirtiinmesiz duze-
nekte 2 kg kutieli makara sabit
hizla 5 metre yukan gekiliyor.
2kg

ip

Yapilan is ka¢ joule olur?
(g = 10 m/s?, sirtiinmler énemsizdir.)

A) 100

B)300 C)400 D)600 E) 900

Sekildeki diizenekte makara
kutlesi ve sirtinme énemsiz-
dir.

3kg

ipin ucu F = 20.N luk kuvvetie h kadar gekilirse, 3 kg

kiitleli cismin kazandi§i potansiyel enerjinin kine-

tik enerjiye orant EP—- kag olur? (g = 10 m/s?)
K

3
A)

5 B2 C) 3 D) 4 E)6

13.

Sekildeki strtinmesiz dizenekte 3m kiitleli X ve Y
cisimleri ayni anda serbest birakihyor.

Buna gére,
I. X'in ivmesi Y ninkinden buyik olur.
Il. X in yere garpma siiresi Y ninkinden daha kisa olur.
lll. X in yere garparken kinetik enerjisi Y ninkine esit
olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D) I ve Il

C)lvell
E)i, llvelll



TEST -5

Surtiinmelerin 6nem-
siz oldugu Sekil 1 ve
2 deki dlizeneklerde
cisimlerin ivmeleri ile
Sy ve S, iplerindeki
gerilmeler sirasi ile
aq, ay, Ty, Ty dir.

4kg 6kg 3kg 7kg
a4 a
Sekil 1

Buna gére, asagidakilerden hangisi dogrudur?

Aaj=a,;Ty=T, Bla;>a,;Ty<T,
Clay>a,:T;>T, Dya;<ay;T{<T,
B)a;<ay;Ty>T,

Hava ortaminda, sekil-
deki balon sabit buyik-
likte yatay bir kuvvetie
cekiliyor.

Yatay diizlem

Buna gére,
I. Balonun hizy dizgiin artar.
1l. Balonun ivmesi strekli azalir.
Ilf. Balon bir siire sonra sabit hizla hareket eder.

yargianindan hangileri dogrudur?
(Yatay dlizlem sirtinmesizdir.)

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalmz Il
E) I ve Il

Sekildeki diizenekte surtiinmeler ve esit bdimeli KL
cubugunun kitlesi énemsizdir.

Agiriiklan sirasi ile 70 N ve 35 N ofan X, Y cisimleri
dengede durduguna gore, X cisminin ¢ubuga uy-
guladigr kuvvet kag newton biyiikliiktedir?

A) 10 B) 25 C) 35 D) 40 E) 70

X (2 kg) Sekildeki diizenek-
te 2 kg kdtleli X cis-
miile yatay diizlem
arasindaki surtin-
me katsayisi 0,5

Y@kg) tir.

Cisimler serbest birakildiktan 5 saniye sonra 3 kg
kitleli Y cisminin kinetik enerjisi kag joule olur?
(g = 10 m/s?)

A)300 B)400 C) 600

D) 900 E) 1200

Bir ipin ucunda dengede
duran, dizgin tirdes bir
levhadan yapilmis biiyik
levhadan X karesi kesilip
cikariliyor.

Levhanin sekildeki konumda dengede durmasi
icin hangi iki Gggen de kesilip ¢cikariimahdir?

A)y1ve?2 B)1ve3
D)2ve4

C)1ved
E)3ve4

Yilksek bir yerden serbest diigmeye birakilan ci-
sim igin,

1. ik bir saniyede aldig: yol
1. Yere garpmadan dnceki son bir saniyede aldigi yol
lHi. Yere garpma hizi

bityiiklerinden hangileri cismin birakildig: yiiksek-
lige baghdir? (Sartinmeler dnemsizdir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
D)lvell E) fl ve ill
‘iyme ty = 0 aninda hizi
vg = 0 olan bir cisim 3t
2a stre ile grafikieki gibi
degdisen ivmelerle hare-
a ket ediyor.
1 ] m
0 t 2t 3t Zaman
Buna gore, |, Il ve Il zaman arahiklarinda cismin

ortalama hizlan vy, v,, v; arasindaki iligki nedir?

A)vy<v,y<vy
D) v, <vy<vg

B)vg<vy<vy C)vy<vg<vy

E)vy<vg<v,

"
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10.
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vx =3 ms vy =5m/s 60m
53% 37°
FFFTIFITTTTL '(’fflfffffffffff

Duzgiin akan, 60 metre geniglikteki rmagin kiyisindaki
K noktasindan suya goére esit buylikitkte hizlarla ve
sekildeki yonlerde harekete gegen yuzictierden X tam
L noktasinda karsi kiytya vanyor.

Buna gore, Y yiiziiciisii L noktasindan ka¢ metre
uzakta karsi kiylya vanr?

(sin37° = c0s53° = 0,6 ; sin53° = cos37° = 0,8)

A) 80 B) 120 C) 140

D) 160 E) 180

539

K L

iplere asili 5 esit bdimeli KL gubugu yatay dengededir.

Buna gére, cubugun kiitle merkezi K ucundan kag
bdélme uzaktadir?

4
(tan53° = 3; strtinmeler ve makara katlesi énem-
sizdir.)
A)1 B) 2

D)3 B4

5
C)E

Diizguin, turdes bir levhadan kesilmig sekildeki cisim
ipe asili dengededir.

Kesikli gizgiler egit aralikh olduguna goére, x uzun-
lugu ka¢ bolmedir?

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

11.

24N X

Dayanikli iplere asth esit bdlmeli cubuk sekildeki gibi
dengededir.

Buna gore, X agirligi en az ve en ¢gok kag N olabilir?

A)6;36
D)12;24

B) 6 ; 24

C)12:36
E)24 ;72

12

™

Fa

Bir ipe bagll tirdes bir levha, bir kuvvetle gekilde
konumda dengede tutuluyor.

Bu kuvvet sekildekilerden hangisi olabilir?

— - - - —
AF BF CF DF BF

Sekildeki slrtiinme-
siz dizenek dengede
ve X, Y cisimlerinin
yere gbre potansiyel
enerijileri esittir.

X in kitlesi m oldu-
guna gére, M maka-
rasinin kitlesi kag m
dir?




o
\

M noktasal cismine

aynt diizlemdeki sekil-

_; M deki kuvvetler etki edi-
P4 yor.

Fy

-n

Bu kuvvetlerden hangisi kaldirilirsa, bilegkenin
dogrultusu ve biiyliklGgii degi 2?

- - - - -
A) F B) F, C) Fy D) Fy E) Fs

P =0 N
Sekildeki esit bolmeli yatay ¢ubuk ve P yiikii dengede
iken S, ve S, iplerindeki gerilme kuvvetleri esit ve 30
N boyiikiGktedir.

Buna gére, cubugun kiitle merkezi nerededir?

A) K'ile L arasinda
C) L ile M arasinda

B) L noktasinda
D) M noktasinda

E) Mile N arasinda

4r yargapl tlrdes bir dairesel levhadan r yarigaph
daire kesilip 7 hizi ile yana dogru kaydinliyor.

_..’
Cisimlerin ortak kiitle merkezinin hizikag v olur?

1 1 1
N3 B7 OF Dy B4

Ktleleri sirasi ile 2 kg,
1kgveSkgolanX,Y,
Z cisimleri sekildeki
konumdan serbest bi-
rakiliyor.

$, Y (1 kg)
X (2 kg)
Z (5 kg)

g = 10 m/s? olduguna gbre S, ipindeki gerilme kuv-
veti ka¢ newton biiyiikliiktedir?

(Sirtinmeler énemsizdir.)

A) 20 B) 30 C) 40

D)50 E)60

KL cubugu ile X ve Y
cisimleri gekildeki ko-
numda dengede tutu-
luyor.

Gubugun yatayhgi
bozulmadan h kadar
diigey yukar c¢ikari-
hirsa X ile Y arasin-
daki diigsey uzakhk
ka¢ h kadar degigir?

A)O B) 1 C)2 D) 4 E) 8

Sekildeki cisimle-
ip rin kiitleleri esit ve

Y (5 kg) 5kg, Y cismiile egik
X(5kg) diizlem arasindaki
strtinme katsayi-

37°

si — tar.
4

g=10m/s?; sin37° = 0,6 ve cos37° = 0,8 olduguna
gbre, cisimlerin ivmeleri kag m/s? dir?

A)05  B)1 C)2 D) 4 E)8

$ekil 1 Sekii 2 Sekil 3

Boyutlan esit diizgin, tirdes X, Y, Z kesik konilerinin
yere gore toplam potansiyel enefjileri sirasi ile E, E,,
E, tir.

3

E, = E; < E; olduguna gdre, X, Y, Z nin kiitieleri
my, my, my arasindaki iligki nedir?

A)my <my=my,
C)ymy <mz <my

B) my <my<m,
D)ymy =my <m,
E) my =my; <my

UGURDER YAYINLARI
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10.

3v/4

Havasiz ortamda K noktasindan egik atilan bir mer-
minin K ve L noktalarnndaki hiz bilegenleri sekilde
verilmistir. :

Buna gore, X orani kagtir?
y

B 2 C i D) 1 E g‘
A) 2 ) 5 ) 3 ) ) 2
e Z2M e t2m
O=Tar I o
..... ;
givi

Kiitlesi 6nemsiz 2,4 metre uzunluktaki yatay ipe bagl
m katleli cisim gekildeki konumdan serbest birakiliyor.

O ucu sabit ip sekildeki ¢iviye takildigina gore,
cismin en bliyiik kag m/s dir?

(g=10m/s2; tan37° = % ; sGrtiinmeler Snemsizdir.)

A)2 B) 4

C)5

D) 6 E)8

o>
b VL

> l Yer

K cismi yerden, yatayla 45° lik agt yapacak sekilde
egik atldigi anda L. cismi diigey yukan dogru atiliyor. K
cismi x kadar yatay yol alarak yere ¢arpt@i anda L
cismi ydriingesinin tepe noktasinda oluyor.

Buna gdre, L nin ¢ikis yiiksekligi ka¢ x tir?
(Havanin etkisi 6nemsizdir.)

A) % B) 1 C)2 D) 4 E)8

12

13.

Toplam agirhg 3 mg,
uzunlugu 3¢ olan tir-
des bir zincir bir ma-
; sa kenarinda, gekil-
2¢ deki konumdan yatay
3 mg kuvveti ile ge-
kilmeye baslanmyor.

Sirtiinme olmadigina gore, zincir yatay masa lize-
rine ¢ikana kadar,

|. Potansiyel enerji
Il Kinetik enerjisi
ll. lvme

biiyiikliiklerinden hangileri artar?

A) Yalniz | B) Yalniz i C) Yalmiz Il

D) lvell E)L, llvelll

Yer

K cismi yiiksek bir yerden VK hizi ile yatay atildig
anda, tam altindaki L. cismi 7,_ hizi ile egik atiliyor.

iki cisim yerden h kadar yiiksekte, L nin yériinge-
sinin tepe noktasinda garpistigina gore,

I vk = v .cosa
Il. he=2h
. Garpigma aninda hizlan esittir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz Il
E) fi ve lll

Yer

K

$ekildeki kiitlesi ve kalinhgi 6nemsiz, esit bolmeli
¢ubugun K ucuna mg agidikh bir cisim yapistinimigtir. Cu-
bugun L ucu yere dokunana kadar agagi dogru itiliyor.

Kuvvetin yaptigi is en az kagc mgh olur?

C)5 D)? E) 8



TEST -1

5,5+ 28X +4H,0+ 10H — BHA60, + 950, + 28NO

Yukaridaki denklestirilmis tepkimede yer alan X
in formiilii hangisinde dogru verilmistir?

A) NO; B)NgOz C) NO, D)NO, E)N,O

4 Kitle (g) Yandaki grafik X ve Yy

elementierinden tam
verimle X,Y3 bilesigi
olusumu sirasindaki
kutle degisimini gos-
termektedir.

10 X¥3

» Zaman

0
Buna gére, agagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X,Y5 Uin kitlece %70 i X tir.

B) Baglangicta alinan Y,, 3 gramdir.
m

C) X in Y ye kiitiece birlesme orani —X- = 2 dur.
my 10

D) X in atom kitlesinin Y ninkine orani -Z— dir.
E) Harcanan Y kiitlesinin olugan X,Y5 kiitlesine oran

3 4
10 ur.

Bilegigin mol sayisi Bilegikteki
i 9 4 X kitlesi (g)
X 5,6f /
Y
0,2 2,8 d

152 24
()

04 06 Molatom
o sayisi

Bilegikteki
Y kitlesi (g)

X ve Y elementlerinden olusan bir bilesikte bilesigin
mol saysi ile igerdigi elementlerin mol atom sayilan
arasindaki iligki {. grafikte, elementlerin kitleleri
arasindaki iligki |l. grafikte verilmigtir.

Buna gore, X in atom kitlesi kagtir? (Y = 16)

A)112 B)S56 C)54 D)27 E)24

4 C kitlesi (g) C ve H den olugan (g farkl
! bilegikte C kitlesinin H
i kiitlesine oram yandaki
/", grafikte verilmigtir.
1 H kotlesi )

Buna gdre, bilegiklerin basit formiilleri agagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?
(C=12,H=1)

A) CH, CoH, CgHy
B) CH, CHgy CH,
C) CaHy CoHy CH,
D) CaHy CH, CH,
E) CH, CH, CgHy
Alnan Alinan Olusan bilegik
X in kiitiesi | Y nin kiitlesi ve katlesi
2 gram 4 gram 4 gram XY,
20 gram m gram 20 gram XY3

X ve Y elementleri arasinda tam verimle gergeklesen
tepkimeler sonucunda olugan bilegikler ve kiitleleri
yukandaki tabloda verilmigtir.

Buna gbre, tablodaki “m” nin degeri kagtir?

A20 B)18 C)16 D)15 E)12

0,2 mol C,H, gaz: sabit hacimli kapall bir kapta sabit
sicaklikta tamamen yakihyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisinin dogrutugu

kesin degiidir? (C =12, H=1, O = 16)

A) 0,6 mol O, gazi harcanir.

B) Olugan CO, gazinin normal kosullardaki hacmi
8,96 litredir.

C) 7.2 gram H,0 olugur.

D) Toplam molekul sayisi korunur.

E) Gaz fazin 6zkutlesi korunur.

UGURDER YAYINLARI
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7.

10.

CHap, 4 20 bilesidinin 6 gram: tam olarak yakildi§inda
0,3 mol CO, gaz olusuyor.

Buna gdre, n degeri asagidakilerden hangisi
olabilir? (C=12,H=1,0 = 16)
A) 1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

C3Hg() + 5 Ox(g) —» 3 CO,(g) + 4H,0(g)

tepkimesine gore mol sayilan esit olan C4Hg ve O,
gazlarnin tam verimle tepkimeye girmesi saglaniyor.

Tepkimenin artansiz gerceklesmesi i¢in ortama
8 mol O, gazinin eklenmesi gerektigine gére,
baglangigta alinan C4H, ve O, gazlan kangimi kag
moldir?
A1 B)2 C)3

D) 4 E)5

Gaz halinde bulunan C.H,, gazinin normal
kosullardaki &zkutlesi 1,25 g/L dir. Bu bilesigin 0,2
moli} yeterince O, ile tamamen tepkimeye giriyor.

Buna gére,

I. 0,6 mot O, gaz harcanr.
Il. 17,6 gram CO, gaz! olugur.
Ill. Olusan H,O nun normal kogullardaki hacmi 8,96
litredir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(C=12,H=1,0=16)

A) Yalniz |
D) Il ve Iit

B)lvell C)lvell
E)I,itvelll

Esit mol sayisindaki X, ve Y, gazlarindan olusan

karigimdan en fazla 0,4 mol X,Yg; gaz elde

edildigine gore, asagidaki yargilardan hangisi
nhistir?

A) Basglangig kansimi 2 moldir.

B) 0,6 mol X, gaz artar.

C) 1 mol Y, gaz harcanir.

D) Son durumda ortamda 1 mol gaz vardir.

E) Olugsan X,Y; in kitiesi baglangi¢ kangiminin
kitlesine esittir.

11. Sabit sicaklik ve basingta,

12

13

Ny(g) + 3Hy(g) — 2NH5(g)

denklemine gore 5,6 litre N, gaz! yeterince H, gazi ile
tepkimeye giriyor.

Buna gére,
1. Harcanan H, nin ayni kosuliardaki hacmi 16,8
litredir.
Il. Toplam gaz hacmi azalir.
lil. 0,5 mol NH5 gazi olusur.

yargilanindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)ivell

B) Yalniz |l C) Yalmz Il
E) I, vell

Esit kitlelerde Mg(k) ve O,(g) igeren bir kangimdan

M) + — O5(g) - MgO()

tepkimesine goére tam verimle MgO(k) olusturuluyor.
Olusan MgO(k) miktarini artirmak igin;

l. Ortama Mg(k) ekleme

Il. Ortama O(g) ekleme

Ill. Ortam sicakhdmint ylkseltme

iglemlerinden hangileri uygulanabilir?
(Mg =24, 0 =16)

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz li
E) lve lll

C) Yalniz lil

Sabit hacimli kapah bir kapta kismi basinglan 1 er
atmosfer olan X, ve Y, gazlan, sabit sicaklika;

2X,(g) + 3Y,(g) = 2X,Y5(9)
denklemine gbre tepkimeye giriyor.
X,Y3 gazinin kismi basinci 0,24 atmosfer oldugu

anda X, ve Y, gazlarinin kismi basinglar agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

X5(g) nin Y,(g) nin
kismi basinci kismi basinci
(atmosfer) (atmosfer)
A) 0,24 0,36
B) 0,24 0,64
C) 0,76 0,64
D) 0,76 0,36
E) 0,38 0,32



14. CO ve O, gazlan karnigiminin 15 litresi tam verimle

15.

16.

17.

18.

CO, gazini olusturdugunda O, gazinin 3 litresi artiyor.

Buna gére, agagidaki yargilardan hangisi yanhsg
tir? (Gazlar ayni kosullarda bulunmaktadir.)

A) CO gazinin tamami harcanmistrr.

B) Baslangigtaki O, gazi 4 litredir.

C) 8 litre CO, gazi olugur.

D) Toplam molekill sayisi azalir.

E) Artan O, nin tamamen harcanmas: icin ortama 6
litre CO gazi eklenmelidir.

%20 saflikta CaCO4(k) 6regi kullanilarak
CaCOg(k) —» CaO(k) + CO,(g)
tepkimesine gére CaO ve CO, elde ediliyor.

0,4 mol CO, gaz elde etmek igin kag gram
CaCO,4(k) 6rnegi alinmalidir? (CaCO5 = 100)

A) 200 B)100 C)50 D) 25 E) 20

Sabit basingl bir kapta bulunan 80 litre O gazi %50
verimle O, gazina dénlsiyor.

Buna gére, son durumdaki karigim ile ilgili;
. 40 litre O5 gazi igerir.

Il. Hacimce %60 1 O, gazidir.

lil. Toplam hacmi 100 litredir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) llve lll

C)lvell
E) 1, 1l ve lli

Esit mol sayisindaki He, CO ve CH, gazlanndan olugan
bir karigim tamamen yakmak igin 25 litre hava
kullaniiyor.

Havanin % i O, gazi olduguna gére, baglangig

kangiminin hacmi kag litredir?

A)2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

X, ve Y, gazlanndan olugan bir kansimin 20 litresi,
sabit sicaklikta ve basingta;

X5(9) + 3Y,(g) ~> 2XY5(9)
denklemine gére tam verimle tepkimeye giriyor.

Tepkime sonucunda kapta Y, gazi bulunmadigina
ve toplam gaz hacmi 12 litre olduguna gére,
baslangi¢ karigiminda hacimece % kag X, gaz
bulunur?
A) 40 B) 50 C) 60

D) 80 E) 90

19.

20.

21.

22,

Acik bir kapta bulunan 40
gram saf olmayan Fe(k)
Ornegi bir siire bekletilince
oksitienerek Fe,Og(k) e do-
nigtliyor.

Saf oimayan
Fe(k) érnegi

Ornekteki Fe nin tamami oksitlendiginde kaptaki
kati kiitlesi 52 gram olduguna gére, baglangictaki
6rnek kiitlece % kag Fe igerir? (Fe = 56, O = 16)

A) 40 B) 50 C) 60

D)70 E) 80

Ca ve Cu metallerinden olusan 50 gramiik bir alasimin
lzerine yeterince HCI gézeltisi eklenerek Ca metalinin
tamaminin,

Ca(k) + 2HCl(suda) — CaCl,(g) + Hy(g)
denklemine gdre tepkime vermesi saglaniyor.

Tepkime sonucunda normal kosullarda 11,2 litre
H, gaz olugtuguna gére alagim kiitlece % kag Ca
icerir? (Ca = 40, Cu metali HCI ile tepkime vermez.)

A) 25 B) 40 C) 50 D) 75 E) 80

Ure ((NHp), CO),
2NH3 + CO, — (NH,), CO + H,0
tepkimesine goére elde edilir.

Esit kiitlelerde NH; ve CO,, alinarak en fazla 18 gram
lre elde ediliyor.

Buna gére, tepkime sonucunda kapta iire ve
suyun yaninda hangi maddeden ka¢ gram
bulunur? (C =12, H=1,0 =16, N = 14)

A) 3 gram NHy B) 6 gram NH,
C) 10 gram NH4 D) 11 gram CO,
E) 13,2 gram CO,

sKitle (gram) MgSO, yapisina su ala-
rak Mg8Q,.xH,0O kris-
tallerini olusturur. Bu de-
24,6} gisim sirasindaki ktle-
zaman grafi§i yanda
12,0 verilmisgtir.
—_—

Zaman

Buna gore, MgS0,.xH,0 formiiliindeki “x” degeri
kagtir? (MgSO, = 120, H,0 = 18)

A) 2 B) 4 C)5 D)7 E) 10

UGURDER YAYINLAR}
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TEST -2

Sekilde, icinde X ve Y
gazlar bulunan iki ayr
kap Hg sivisina daldiril-
mistir.

Buna gére, asagidaki niceliklerden hangisinin Y
gazi icin X gazininkinden daha biiyiik degerde
oldugu kesindir?

A) Hacim B) Basing C) Sicaklik
D} Mol sayisi E) Kutle

H, ve He gazlarinin ditizyon hizlan ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir? (H, = 2, He = 4)

A) Aymi sicaklikta H,, He den daha hizlidir.

B) Ayni sicaklikta Hy, nin hizi He nin J2 katdrr.

C) T Kelvindeki H, ile 2T Kelvindeki He nin hizlan
esittir.

D) 2T Kelvindeki H, nin hizi T Kelvindeki He nin hizinin
2 katdir.

E) 10°C deki He, 20°C deki H, den hizhdir.

Sekil | Sekil It

Sekil | ve Sekil I farkll miktarlardaki X gazinin basing
dlcumlerini gdstermektedir.

Buna gdre, n mol X gazinin 2V hacimli bir kapta T
sicakhigindaki basin¢g ol¢giimiinii gdsteren
manometre asagidakilerden hangisidir?

e

A)

Piston Sekildeki sistemde H,
ve He gazlan sirtln-
mesiz pistonla birbirin-
den aynimighr.

3v,T

He gazinin dzkitlesinin 3 katina ¢ikmast igin M
muslugundan ayni sicaklikta ka¢ gram H, gazi
gonderilmelidir? (H, = 2, He = 4)

A)16 B)12 C)10 D)8 E)6

Kapalt bir muslukla birbirine bagli sabit hacimli iki ayn
kaptan 1. sinde 4 atmosfer basingl 3 litre X gazi, 2. sinde
3 atmosfer basinch 2 litre Y gazi bulunuyor.

Gazlarin sicakliklari esit olduguna gore, bu
sistemle ilgili,

I. X in mol sayis! Y ninkinin 2 katidir.
II. Musluk agildiktan sonra toplam basing 3,6 atmosfer
olur.
Ill. Musluk agiidiktan sonra X in kismi basinct 1,2
atmosfer olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)1vell
D)l ve lll

C) lve lll
E) 1, 1l ve Il

Sekildeki sabit hacimli
kapah kapta bulunan
0,2 mol X, ve 0,5 mol
70cm Y, gazlarinin toplam
basinci 70 cm Hg dir.

‘m
]

Hg

Gazlar, tam verimle,

2X,(g) + 5Y,(9) - 2X,Y5(g)

tepkimesini gerceklestirdikten sonra sicaklik baslangig
degerine getiriliyor.

Buna gore, sistemin son durumuyia ilgili;
I. Kapta yalniz X,Yg gazi vardir.
Il. Manometrenin kollan arasindaki civa seviyeleri
farki 20 cm dir.
Iil. Civa duzeyi sag kolda 50 cm diiser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz i B) Yainiz Il C) Yalmiz iit
D)lvell E) I, ltve lli



7. Miktan sabit tutulan bir X gazina,

I. Bastncinin distritip sicakh@inin yikseltiimesi
1. Basincinin ve sicakh@inin ylkseltilmesi
1. Hacminin artirip sicakhginin dastrilimesi

islemlerinden hangileri tek basina uygulanirsa
gazin ézkiitlesi kesinlikle azalir?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz il
E) ll ve IHl

C) Yalmz il

8. Sekildeki  pistonlu

. kapta bulunan X gazi-
nin piston serbest bira-
kilarak sicaklid yiiksel-
tiliyor.

Piston

Bu iglem sonunda, kimyasal degisime ugramayan
bu gaz ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi
yanhgtir?

A) Hacmi artar.

B) Ozkiitlesi azalr.

C) Taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi artar.
D) Taneciklerinin ortalama molekdt hizi artar.
E) Basinci artar.

Sekildeki bir kap gdzenekli bir geper ile iki ayn béimeye
ayrimigtir.

X, gazinin bulundugu bélmeye bagh manometredeki
Hg yuksekligi hy cm, Y, gazinin bulundugu bdimeye
bagl manometredeki Hg yiksekligi h, cm olarak
dlgulayor.

Baslangicta h, ve h, yiikseklikleri esitken bir siire
sonra h, yiksekliginin h, den kiigiik oldugu
gbzlendigine gdre X, nin asagidaki 6zelliklerinden
hangisi Y, ninkinden kesinlikle daha biiyiiktiir?

A) Sicaklk

B) Mol kiitlesi
C) Difizyon hwzi
D) Basing

E) Mol sayisi

iki ayn kapta bulunan X ve Y gaziannin &zkiitieleri
esittir.

Sadece bu bilgi kullanilarak asagidaki yargilardan
hangisine ulagiabilir?

A) X ve Y molekillerinin ortalama kinetik enerjileri
esittir.
B) X ve Y nin basing x hacim degerleri esittir.

C) Xve Y nin _l(gt_!e_ oranlar esittir.
hacim

D) X ve Y nin mol sayilan egittir.
E) X ve Y nin birim hacimdeki molekiil sayilar esittir.

11. Normal kosullarda ve ideal davranista olan X ve Y
gazlarindan alinan,

1. Esit molde
II. Esit kitlede
lil. Esit sayida atom igeren

érneklerinin hangilerinde hacimler kesinlikie esit
olur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz II C) Yainiz I}
E)L llvelll

v, T v, T 2V, T
1. kap 2. kap 3. kap

Yukandaki kaplarda bulunan N,, C,H, ve C4Hg gazi
érneklerinin kiitle, hacim ve sicakhklarn {izerlerinde
belirtilmistir.

Buna gobre, gazlarla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhistir? (N=14,C=12,H=1)

A) Her (g 6megin de molekullerinin ortalama kinetik
enerijileri esittir.

B) Her li¢ 6rnedin de dzkutleleri esittir.

addar.

C) 1. kaptaki atom sayis! 2. kaptakinin

D) 2. kaptaki atom sayisi 3. kaptakinin sidir.

M| w| -

£) Her U¢ 6rmegin de basinglan esittir.

USURDER YAYINLARI
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V.

Sekildeki pistoniu kapta,
t sicakhginda X, gaz
bulunmaktadir.

Piston

Kaba sabit sicaklikta uygulanan,

I. Piston serbest X, gazi ekleme
Il. Piston sabit X, gaz1 ekleme
Ill. Piston serbest Y, gazi ekleme

igslemlerinden hangilerinde X, nin basinci

degismez? (X, ve Y, arasinda tepkime olmamak-
tadir.)

A) Yalniz |

B) Yalniz il
D)lveli

C) Yalniz lll
E) I ve HlI

14.

v, T
1. kap 3. kap
Sekildeki sistemde M muslugu acildiginda son

basincin 3 atmosfer olmasi icin 3. kabin hacmi
(V) kac litre oimahdir?

A)6 B)5 C)4 D) 3 E)2
15. S(il;?;m:siz
Engel

V,T v,T v
Sekildeki sistemde kaplar arasindaki musluk
agildiginda son basing ka¢ atmosfer olur?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

16.

Siirtiinmesiz
piston

5L, \

Sekildeki kapta pistonla ayrilmig bélmelerde He ve
CH, gazlan bulunmaktadir.

Kaba sabit sicaklikta M; muslugundan 8 gram
He, M, muslugundan 16 gram CH, gaz eklen-
diginde He gazi bulunan bélmenin hacmi kag¢
litre olur? (He = 14, CH, = 16)

A) 8 B) 6 C)4 D) 2 E) 1

17.

18.

19.

Bir goliin tabaninda bulunan 2 milititre hacmindeki hava
kabarciginin basinci 5,6 atmosferdir. Bu hava kabarcigi
sicakhgin 27°C ve basincin 1 atmosfer oldugu su
yuzeyine cikiyor.

Goliin tabaninda sicaklik 7°C ise hava
kabarciginin suyun yiizeyinde kaplayacagi hacim
ka¢ mililitredir?

A) 3

B) 6 C)9

Po=75cmHg X(9)
—

Sekil Il
$ekil | deki manometre Y gazinin bulundugu kaba
baglandiginda Sekit Il olusur.

Sistemin sicakhigi degismedigine gore, Y gazinin
basinci ka¢ cm Hg dir?

A) 120 B) 105 C) 90 D) 60 E) 45
Sirtiinmesiz
piston
Pg =75 cm Hg

Sekildeki sistemde X, Y ve Z gazlarnin bulundugu
boéimeler siirtiinmesiz pistonlarla aynimigtir. Sabit
stcaklikta M; muslugundan n mol X(g), M,
muslugundan n mol Z(g) ekleniyor.

Buna gdre, son durumda Y gazinin bulundugu
bélmenin hacmi (Vy) ve manometrenin sag
kolundaki Hg yiiksekligi (h) asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Vy h{cm)
A) \ 15
B v 5
4
3
o] —V 15
) 4
4
D —V 5
) 3
E) iV 15
3



TEST -3

4 Mol sayisi Kapal bir kapta 1si
06 Z(9) vererek gergek-
0,54 lesen bir tepkimeye
0,4 ait mol sayisi -
0,31 zaman grafigi yan-
0,21 da verilmistir.

0,11 NG ——X2(0)
0,0 Y g Zaman

Buna gére, tepkime denklemi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) X5 + Yy — 2XY + 181
B) X5 +2Y, — 2XY5 + 18I
C) Xo + 3Y, - 2XYg + 181
D) X5 + Yy + 181 = 2XY
E) X5+ 2Y, + 151 = 2XY,

Sekildeki pistonlu kapta egit mol sayisinda X, ve
Y, gazlari alinarak,

l. X5(9) + Yo(@) — 2XY(g) + 18!
1. X5(g) + 2Y5(@) — 2XY,(g) + 181
HE. 2X5(g) + 3Y5(g) + 181 — 2X5Y5(g)

tepkimelerinden hangileri gergeklestirilirse
kaptaki gaz karisiminin 6zkiitlesi kesinlikle artar?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalmiz Il

Dylvell E) If ve Ill

Esit mol sayisinda X,(g) ve Y,(g) alinarak tam
verimle gergeklestirilen,

1. X5(g) + 2Y,(g) — 2XY, (9)

I X5(g) + 2Y5(9) — X,Y,4(9)
. 2X5(g) + 3Yx(@) = 2X,5Y5(g)

tepkimelerinden hangilerinde artan gazin mol
sayisi olusan gazin mol sayisindan kiigiiktiir?

A) Yalniz |
Dylvelill

B) Yalniz Hl
E) Il ve il

C) Yalnzlll

Pg =75 cm Hg

Yukaridaki kapta bulunan esgit mol sayisindaki X,
ve Y, gazlan arasinda agagidaki tepkimelerden
hangisi tam verimle gergeklesirse manometredeki
Hg diizeyi sol kolda 25 cm yiikselir?

A) Xa(g) + Yolg) — 2XY(g)

B) 2X5(g) + Ya(g) — 2X5Y(9)
C) X5(g) + 2Y,(g) — 2XY,(9)
D) 2X5(g) + 3Y,(9) — 2X,Y5(g)
E) Xx(@) + 2Y,(g) — X,Y4(K)

Hacimleri ve sicakliklar esit olan kaplarda

XY(g) + o Ya6) = XY(0)
X,(0) + 3Y,(g) = 2XY4(g)

tepkimeleri tam verimle sabit sicaklikta gergeklestirilip
ayni sicaklikta M musludu agiliyor.

Buna gore, son durumda |, Il ve Il nolu mano-
metrelerdeki civa dizeyleri farki asagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?

. manometre 1. manometre _lll. manometre
A) 0 cm 0cm 0cm
B) Sag kolda 0cm Sag kolda

25 cm 25 cm
C)0cm Sag kolda Sag kolda

25 cm 25 cm

D) Sol kolda Sol kolda 0cm

25 cm 25 cm
E) Sol kolda 0cm Sol koida

25 cm 25 cm
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UGURDER YAYINLARI

Sekildeki sistemde bulunan gazlarin sicaklik ve
hacimleri esittir.

M musludu agilarak gaziar arasinda sabit sicaklkta,
NHg(g) + HCI(g) — NH,Cl(k)
tepkimesi tam verimle gergeklestiriliyor.

Son durumda manometredeki civa seviyesi farki
sol kolda 20 cm olduguna gdre, NHg(g) iin musluk
agllmadan 6nceki basinci kag cm Hg olabilir?

A) 150 B) 130 C) 110

D)90  E)70

11,2 litrelik bir kapta 0°C de 76 cm Hg basing yapan
X, gazi ile 38 cm Hg basing yapan Y, gazi XY gazini
olugturmak Ozere sabit sicaklikta tam verimle tep-
kimeye giriyor.

Buna gére, tepkime sonucunda;
l. 0,25 mol X, gaz artar.
Il. Y, gazinin tamami harcanir.

. Olusan XY gaznin kismi basinci 1 atmosferdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz |
D)Hive il

B) I ve Il

C) 1 ve lll
E) 1, Il ve Il

M, ve M, musluklar ayni anda agildiginda ayni
sicakhktaki NH; ve HCI gazlan yukandaki tlpte,

NH3(g) + HCI(g) — NH,CI(k)
denklemine gére, tepkimeye girmektedir.
Olusan ilk NH,CI katisinin tapiin HCI ye yakin
ucunda oldugunu gézlemleyen bir 6grenci bu
gb6zlemini;

I. NH5 in mol sayisinin daha blyik olmasi

. HCI nin basincinin daha bilyik olmasi

lil. HCI nin mol katlesinin daha biyiik olmasi

nedenlerinden hangileri ile agiklayabilir?

A) Yalniz |
Dylvell

B) Yainiz Il C) Yalniz 1l
E)ivelli

“yﬁaz ‘Haiiy

9.

10.

1.

Sabit sicaklik ve basingta, pistonlu bir kapta;

1
80,(0) + 7 O5(0) - SOx(0)

tepkimesine gore, 11,2 litre SO, gaz yeterince O,
gaz ile tamamen yakiliyor.

Buna gore,

1. 0,26 mol O, gazi harcanmigtir.
1. Tepkime kabinin hacmi baglangica gére azalmigtir.
HIl. Ayni kosullarda olugan 8O4 gazinin hacmi 11,2
litredir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz il C)ivell

E) 1, llvelll

D) Il ve Il

Bog Sekildeki sabit ha-

cimli kapta bulunan
""" X,Y, gazinin bir
20cm kismi sabit sicak-
-------- X likta,

Hg

XoY4(g) = Xx(9) + 2Y5(0)
tepkimesine gére ayrigiyor.

Manometredeki civa diizeyi a kolunda 12 cm
alcaldigina gére, X,Y, gazinin % kagi ayrigmistir?

A) 60 B) 50

C) 40

D)20 E)10

og 0°C de, 224 litrelik
kapall bir kapta 200
gram saf olmayan
KCIO4(k) 6rmegi bu-
........ lunmaktadir.

200 gram
saf olmayan
KCIO;(k)
ornegi

KCIO; 6émegi 1sitlarak,

KCIOg(k) — KClI(k) + % 0,(9)
tepkimesi gergeklestirilip sicaklik baglangigtaki
degerine getiriliyor.

Tepkime sonucunda manometredeki Hg diizeyi
sag kolda 22,8 cm yiikseldigine gére érnek % kag

safliktadir? (KCIO5; = 122,5, kati hacmindeki
degismenin etkileri ihmal edilecektir.)

A) 98,00
D) 12,25

B) 49,00 C) 24,50
E) 2,45



12. Kapali bir kapta bulunan X, ve Y, gazlannin kismi
basinglan sirasiyla 2 atmosfer ve 3 atmosferdir.

Kaptaki gazlar arasinda sabit sicaklikta,
2X5(9) + Y2(g) — 2X,Y(9)
tepkimesi gergeklestiriliyor.

Y, gazinin basincinin 2,4 atmosfere diigtiigii anda
kapta kalan X, gazinin basinci (Py ) ve olugan
X,Y gazinin basinci (PXZY) asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

Px, Px,v
A) 04 0.6
B) 16 1,2
c) 16 2.4
D) 0,8 2,4
E) 08 1,2

13.

Sekildeki kabin 1. bélmesinde esit mol sayisinda X,
ve Y, gazlan, 2. béimesinde 4 mol XY 5 gazi bulunur.
1. bélmede gazlar arasinda sabit sicaklkta

X5(9) + 3Y5(g) — 2XY4(g)
tepkimesi tam verimle gergeklesiyor.

Buna gore, son durumdaki sistemle ilgili asagida-
kilerden hangisi yanligtir?

A) Manometredeki Hg dizeyi sag kolda 6 cm diger.

B) 1. bélmede 2 mol X, gaz artar.

C) 1. bélmede artan X, gazi ile olugsan XY5 gazinin
kismi basinglar egittir.

D) 1. ve 2. bélmelerin hacimleri egitlenir.

E) Piston saga dogru % kadar hareket eder.

14.

2V, T

3V, T

Basing, hacim ve sicakliklan verilen X, ve Y, gazlan
arasindaki musiuk agilip gazlar arasinda,

2X,(g) + 5Y,(g) — 2X,Yg(Q)
tepkimesi sabit sicaklikta artansiz gergeklestiriliyor.

Buna gbre, X, gazinin baslangictaki basinct (P)
kag atmosferdir?

A)15 B)1,0 C)06 D)04 E)02

15.

Piston

2. kap

Pg =70 cm Hg

1. manometre 2. manometre

Sekildeki 1. ve 3. kaplarda X,, 2. ve 4. kaplarda Y,
gazlan bulunur. M; ve M, musiuklar agilarak 1.
kaptaki X, gazi 3. kaba, 2. kaptaki Y, gazl 4. kaba
gonderilip musluklar kapatliyor.

Daha sonra 3. ve 4. kaplar arasindaki My muslugu
acilarak sabit sicaklikta gazlar arasinda,

X5(g) +2Y,(g) — 2XY,5(g)
tepkimesi tam verimie gergeklestiriliyor.
Buna gore, 1. manometrede baglangigtaki (h,) ve

tepkime sonundaki (h,) civa yilksekligi agagida-
kilerden hangisinde dogru verilmigtir?

h,(cm) h,(cm)
A) 45 54
B) 45 108
C) 90 108
D) 20 54
E) 30 27
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Karbondioksit 6ziimlemesini sadece igikli ortam-
da yapabilen bir canli ile ilgili olarak;

|. Fotosentetiktir.

Il. Okaryottur.
lll. Hem ototrof hem heterotroftur.
IV. Saprofittir.

ifadelerinden hangileri kesin dogrudur?

A) Yaimz | B) Yalniz IV C)lvelV
D)L, llve it E) I, Hll ve IV

Fotosentetik canlilarin tiimiyle ilgili asagidaki
agtklamalardan hangisinin dogrulugu kesin dedgil-
dir?

A) Beslenme sekilleri ototroftur.

B) Klorofil pigmenti tagiriar.

C) Isik enerjisini kimyasal bag enerjisine gevirirler.
D) Karbondioksit 6ziimlemesi yaparlar.

E) Ribozom disinda organel bulundurmaziar.

Canavar otu, klorofilsiz gigekli bir bitkidir. Bu bitki, kok-
sl uzantilar (emeg) ile lizerine sanldid: klorofilli bitkilerin
organik ve inorganik besinlerini alarak beslenir.

Buna gore, canavar otu;

I. Tam parazittir.
1. Kommensaldir.
II. Holozoiktir.

IV. Tohum olusturur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvelll B)ivelv C)llve lll
D) I, It ve IV E)il, NvelV

Saprofit canhiar,

I. Organik artiklardaki proteini amino asitlere par-
calama
Il. Amino asitlerden protein sentezleme
lll. Amino asitleri solunum olayinda kullanma

silireglerinden hangilerini gergeklestirirken amon-
yak olusturur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yainiz lll
D)lvell E} Il ve lll

Bir bitkide,

I. Solunum
Il. Fotosentez
1l. Protein sentezi

reaksiyonlarinda gérev alan enzimlerden hangisi-
nin bulunmamas,, bitkinin tam parazit oldugunu
kanitlar?

A) Yalruz 1 B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E)llve lll

Isik *

l l l l Betin 0,

H,0 co,

*

Bir ekosistemde bulunan K ve L canhlan arasindaki
etkilesim semadaki gibidir.

Semaya gore,

I. K ototrof, L heterotroftur.

1. K nisasta, L glikojen sentezler.
Ill. K prokaryot, L &karyottur.
IV. K ve L oksijenli solunum yapar.

yargilarindan hangileri kesin dogrudur?

Aylvell B) ! ve lll C)lvelV
D) fl ve Il E) il ve IV

Kemosentetik canlilar,

1. Ototrof
li. Heterotrof
11l. Hem ototrof hem heterotrof

beslenme sekillerinden hangilerine sahiptir?

A} Yalmz | B) Yainiz il C) Yalmiz I
D) tvell E) 1l ve lll

Bécekeil bitkilerde, asagidaki 6zellikierden hangisi
gdzlenmez?

A) Nasti hareketi ile bécegi yakalama

B) Bdcek proteinini hicre digi enzimlerle pargalama
C) Azot tuzlannim tamamini topraktan hazir alma

D) Klorofil sentezleme

E) Karbondioksit ve suyu kullanarak glikoz sentezleme



9.

10

11

12

13.

K, L, M hiicrelerinden;

— K hiicresinin kiorofil sentezledigi

— L hucresinin 1giksiz ortamda organik madde sen-
tezleyebildigi

— M hicresinin kontraktil koful ve kloroplast tasicigi

bilindigine gore, bu hicrelerle itgili,
I. K hiicresi holozoiktir.
II. L hiicresi ékaryottur.

Ifl. M hicresi dglena olabilir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz li C) Yalniz li
E) ll ve Ill

Holozoik canlilarla ilgili, agagidaki aciklamalardan
hangisi yanhstir?

A) Hayvanlar aleminde yer ahrlar.

B) Sindirim sistemleri gelismigtir.

C) Herbivor olanlarin agizlannda kesici digler bulunur.

D) Otgul beslenenlerin midelerinde simbiyotik besle-
nen canlilar bulunur.

E) Karnivor olanlarn bagirsaklan uzun mideleri dért
bélmelidir.

Ciriikgill canlilar, beslenme &zellikleri bakimin-
dan, asagidaki gruplarin hangisinde yer alir?

A) Fotosentetik
C) Heterotrof

B) Kemosentetik
D) Holozoik
E) Parazit

Saprofit canlilar,

I. Polimer maddeleri hiicre diginda monomerlerine
ayristirma
H. Hicre disina sindirim enzimi salgiiama
Ill. Heterotrof beslenme
IV. Gok hicreli oima

bzelliklerine sahiptir.

Yargilarindan hangileri kesin dogrudur?

A) lve IV
D) i, [l ve IV

B) Il ve IV C) 1, llve Il
E) I, 11, Iil ve IV

Kemosentetik bakteriler, hangi 6zellikleri ile sap-
rofit bakterilerden farkhidir?

A) Ribozom bulundurma

B) Hicre geperine sahip olma

C) Isiksiz ortamda gogalabilme

D) Karbondioksiti organik madde sentezinde kullanma
E) Organik maddeleri pargalayarak enerji elde etme

14.

15

16

17.

Biyoloji

Ototrof canhblarin tiimiinde gézlenen ortak 6zellik,
asagidakilerden hangisidir?

A) Okaryot hiicre yapisina sahip olma

B) Klorofil tagima

C) inorganik maddelerden organik besin lretme
D) Oksijen olusturma

E) Inorganik maddeleri oksitieme

Birbirlerine karsilikli yarar saglayan iki organizmanin
bir arada yagsamasi haline;

. Komensalizm
Il. Mutualizm
I, Parazitizm

denir.

itadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve ll E) Il ve Ill

Mantar ve su yosunundan olugan yasama birligine
“Liken” denir.

Liken birliginde su yosunu, ihtiyact olan;
I. Su

1. Karbondioksit

lll. Oksijen

IV. Glikoz

gibi maddelerden hangilerini mantardan karsilar?

A) lvell B) I ve lll C)ylilve IV
D) 11, Il ve IV E) 1, 1L 1l ve IV
|. Besinini canli olarak arayan ve avlayan hayvan

1. Bir organizmaya bagll olarak yasayan canl
lIl. Canlilardan biri yararlanirken digerinin yarar ve
zarar gérmemesi seklinde kurulan ortak yasam

Yukaridaki ifadelerin karsihgi asagidakilerin hangi-
sinde dogru diizenlenmistir?

A) Parazit Predatdr Kommensal
B) Parazit Kommensal Predator
C) Predator Parazit Kommensal
D) Predatér Kommensal Parazit

E) Kommensal Parazit Predatér

UGURDER YAYINLARI




Biyoloji

18. Gam kéklerinde bulunan bir gesit mantar, camin su ihti- 22. - Holozoik
yacini karsilarken, gamdan da organik besin ihtiyacin - Kemoototrof
karsilar. — Saprofit
Cam agaci ile mantar arasindaki yagsam sekli, asa- beslenme sekilleriyle ilgili,

@gidakilerden hangisine érnektir?
|. Hayvanlar alemindeki canlilarin timu holozoik bes-

A) Mutualizm B) Kommensalizm lenir. )
C) Ektoparazitizm D) Endoparazitizm Il. Kemoototrof canlilar prokaryot hticre yapisina sa-

- hiptir.
E) Saprofitizm 1. Saprofit canliar CO, éziimleyebilir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) lve Il E) I, lvelll
19. Ciriik¢iil canhlarin dis ortama biraktiklari;
23 o " -
lligki gekli | 1. Tir Ik Tar
I. NHg i Yandaki tabloda
Il. CO, A + + canlilar arasindaki
. H,S : B yasam iliskileri gbs-
+ 0 A
_ terilmigtir.
gibi inorganik maddelerden hangilerini ototrof c + -

canhlarin timii dogrudan kullanir?

(+ : Pozitif etki, — : Negatif etki, o : N6tr)
A) Yalniz | B) Yainiz ll C) Yalniz lll Buna gore,
D) llvelli E) I lvell
I. Her Ug birliktelikte de en az bir canh yarar gérmek-
tedir. i
II. B birligine képek balidiile vantuz baligi émek olarak
verilebilir.
. A birligindeki canlilar birbirlerinden ayridiklannda
her iki tir de zarar gorir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
20. Isik enerjisinden yararlanarak organik madde sen-

tezleyebilen canhiar, asagidaki gruplardan hangi- A) Yainiz | B) Yalniz Il C) Yainiz Il
sinde bulunur? D) lvell E) I, 1l ve lll
A) Kemosentetik B) Fotosentetik
C) Saprofit D) Holozoik 24. Siellsme (“:eligme
E) Parazit X JPTEEE z
....... v
\x
(A) Zaman (B) Zaman

Yukanda verilen grafiklerde X canlisinin Y ve Z canh-
lanyla beslenmeye dayali yasam iligkileri gésteril-

21. inorganik maddelerle kompleks organik bilesiklerin mektedir.
bulundugu aydinlik bir deney ortaminda,
Buna gbre,
I. Saprofit
- 1l. Kemosentetik I. Z canlisinin artmasi Y canlisinin azalmasina neden
5 lil. Fotosentetik olur.
g IV. Parazit II. X canlisi alg, Y canlisi mantardir.
: NI. A grafigi mutualizme, B grafigi ise kommensalizme
) bakteriler canliiklanni strddrebilir. Srnektir.
=
w . o
g Ifadelerinden hangileri yanhstir? ifadelerinden hangileri dogru olabilir?
=
g A) Yalnz lli B) Yalmz IV C) lll ve IV A) Yalniz | B) Yalniz 1l Cylvell
D)yl,Hhvelll E)I illvelV Dy ltve lll E)} I, Il ve lll

F




25.

26

27.

28

29.

Saprofit canhlara ait;

I. Hiicre digina enzim salgilama

il. Ayristinc olarak ekosistemde goérev alma
Il Heterotrof beslenme

bzelliklerinden hangileri parazit canlilarla ortaktir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yainiz lll
E) I, 1tvelll

Belirli bir cografik bélgede yasayan omurgal hay-
vanlarin ayni populasyona ait oldugunu, asag:-
dakilerden hangisi kanitlar?

A) Kromozom sayilarinin ayni olmasi

B) Vicut yozeylerinin ayni 6rtd ile kaph olmasi
C) Kisir olmayan ogul doller olugturmalar

D) Ayni besinlerle beslenmeleri

E) Ayni virisle enfekte olmalari

Belirli bir ortamdaki, bitki ve hayvan populas-
yonlarinin bir araya gelmesiyle olugsan yasama
birligine ne ad verilir?

A) Kommunite  B) Populasyon C) Sosyete
D) Ekosistem E) Biyom

Ekolojik birimlerden;
. Kommunite

Il. Populasyon

1. Ekosistem

icerdikleri birey cesidine gore, kiigiikten biiyiige
agagidakilerden hangisindeki gibi siralanabilir?

A== Byl-1li-1I C)li—t=1In
D) Il =11t -1 By ll—1-1

Kendi kendine yetebilen bir yagsama birliginde,
I. Oretici

Il. TUketici

i Aynigtinc

canh gruplarindan hangileri bulunur?

B) Yalmiz Il C) Yalmz il
E) 1, Il ve Il

A) Yainiz |
D) It ve lil

30.

31.

32.

33.

34.

Otgul omurgali olarak sadece tavsaniarn yagadigi
bir adada, tavsanlar asin avlanirsa,

. Uretici miktarinda artma
Il. Tavsan populasyonunun tasima kapasitesinde
artma
il. Tavsan populasyonunun dengelenmesi

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz |
D)livelll

B) Yalmz {i C)tvell
E)I, Hvelil

Asagidakilerden hangisi, populasyon biyiiklugii-
niin artigina neden olmaz?

A) Cevresel direncin artmasi

B) Disa goglin ice gogten kiglk olmasi

C) Dogum oraninin &iim oranindan biyik olmas:
D) Tasima kapasitesinin artmasi ‘

E) Besin ve yasam alanlannin artmasi

Orman tabaninda geligen bir bitkinin, asagidaki
ézelliklerinden hangisine sahip oldugu kesindir?

A) Kurakliga dayarkh
B) Golgeye dayanikh
C) Kazik kokli

D) Genis yaprakh

E) Otsu gévdeli

Dengeli bir hayvan populasyonuna i¢e gdcle yeni
bireyler katildiginda,

1. Birey basina disen besin miktan azalr.
Il. Bireyler arasinda rekabet artar.
IIl. Olim orani artar.

durumian hangi sirada gerceklesir?

Ayl-=1-1
Dyn-1-t

B) - =il Cyll—1-1H
E) il —1-1

Yandaki besin piramidinin
farkhi basamaklarinda bulu-
nan canhilarin, birim zaman-
da Ureme hizlari arasindaki
iliski, agagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) > 1>l B)yI>i>1H
DYl > >

Cyli>1>11
E)ylll>1l>1 '

i - Ekoloji - Ekosistem [SIELL
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35.

36.

37.

38.

39.

Miktar ——: Oksljen

---- : Organik madde

Nahi

boyu

Bir nehir boyunca organik madde ve oksijen miktarinin
degisimi grafikteki gibidir.

Grafige gore, saprofit canlilarin en az oldugu bél-
ge hangisidir?

A B) !l c) I DIV EV

Bir kommunitenin iglevsel yapisi incelendiginde,

I. Ureticiden tiketiciye dogru enerji akiginin oldugu
Il. Besin zincirlerinin en st basamaginda bulunan
tiiketicilerin her zaman etobur oldugdu
Iil. Otobur canlilann besin piramidinin ikinci basa-
maginda yer aldigi

gozlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I}
D) I ve Il

C) Yalniz lli
E) Il ve Ill

Asagidakilerden hangisi nitrifikasyon olayidir?

A) Amonyagin nitrata déniigsmesi

B) Organik madde yapisindaki azotun agiga ¢tkarimasi
C) Amonyagin yapisindaki azotun serbestienmesi
D) Azottuzlannin organik madde (iretiminde kullaniimasi
E) Hava azotunun amonyaga gevrilmesi

Asagidakilerden hangisi bir populasyon érne-
gidir?

A) Bir kovandaki arilar

B) Marmara denizindeki baliklar

C) Toros daglanndaki agaglar

D) Vanda yasayan kediler

E) Steplerde yasayan otgullar

Bir cayir ekosisteminin strekliligi,
I. lsik siddeti ve sicaklia

Il. Enerji akisina

Ill. Madde déngilerine

baghdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) il ve ill E) I, Il ve It

40.

1.

42,

&

Omurgall hayvan populasyonlarinin biyime grafikle-
rinde,

l. Kurulug

II. Pozitif artig
lll. Negatif artig
IV. Denge

evreleri gizilebilir.

Bu evrelerden hangilerinde, dogum oranlar: 6liim
oranlarina esittir?

A) Yalmz I B) Yalniz IV C)lvell
D)l ve HI E) I, HvelV

Pozitif artis evresindeki bir populasyonda,

I. Dogum orant = Oliim orant
il. Dogum orani > Ollm oran
lil. Dogum orani < Olim orani

IV. i gb¢ > Dis gé¢
V. I¢ goc = Dig go¢

durumlarindan hangileri gézlenir?

A)lvelV
D)liveV

B) ll ve IV C) llve IV
E) il ve V

Besin piramitlerinde her zaman ikinci basamakta
yer alan tiiketici canfilarla ilgili agagidakilerden
hangisi yanhistir?

A) Otguidurlar.

B) |l. derece tliketicilere gore toplam biyokditleleri daha
fazladir.

C) Omurgal tlirlerin bazilarnda mide dért gézIidr.

D) Son tiiketicilere gore viicutlannda daha fazla toksik
madde biriktirirler.

E) Ureme hizlan reticilere gére daha yavastir.

Bir populasyonun, belirli zaman diliminde sahip oldugu
birey sayisina “populasyon blUyGkIGG” denir.

Populasyonlarda,

i. Dogum orani
1. Olam oram
Il ice géc
V. Disa gé¢

faktérlerinden hangilerinin artigi populasyon bii-
ylkliganiin artisina neden olur?

Alvell B) I ve Ill
D) It ve IV

C) It ve il
E) lil ve IV



44,

46.

Populasyonlara etki eden biyotik faktdrlerden biri de
besindir.

Besin kalitesi, populasyonlarda,

I. Yumurtlama stiresini ve yumurta sayisini
Il. Yagsam stresini ve gelisme hizini
Ill. Disa ve ige gécleri

etkiler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz | B) Yalmiz II C) Yaimz Il
D) Il ve 1l E) 1, Il ve llI

Bir kommunitede deniz seviyesinden dag yamagclarina
dogru

- Gimen
~ Kangik ot
- Cah

- Orman
seklinde tabakalagsma gordlur.

Bu tabakalagsmanin nedeni, asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A) Av-Avc iligkisi

B) Ureme sekli

C) Sicaklik, 11k, nem
D) Besin rekabeti

E) Mineral gesidi

Birey sayisi
A

: »Zaman
t , L oty

T

Yasam alaninin
genisletildigi an

Besin sikintisinn olmadidi sinirl bir alandaki dengeli bir
hayvan populasyonun t; anindan itibaren yagam alani
genisletildiginde, populasyondaki birey sayisinin za-
mana bagh degisimi grafikteki gibidir.

Bu grafige gore,

1. Populasyonun tasima kapasitesi artmigtir.
Il. t, — t; zaman arahginda bireyler arasinda yer igin
rekabet artrmigtir.
lll. t; — t, zaman araliginda populasyonun blyime
hizi t — t; zaman araliindan biyuktr.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz Il C) Yalmz Ilt

D) lve ll E) Il ve Il

47.

48.

49.

Biyoloji

Bitkiler,

I. Amonyak
Il. Nitrat tuzu
ill. Azot gazi
IV. Nitrik asit

molekiillerinden hangilerini bulunduklar ortam-
dan alarak azot ihtiyacim karsilarlar?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D)lvelV E) Il lve IV

]roplam biyokiitle
3

Bir cayir kommunitesin-

deki besin aginda yer alan

canhitann, bulunduklan

beslenme basamagina

gore toplam biyokditle gra-

figi yandaki gibidir.
112|3(4]|5

Canl tarleri

Buna goére, biyokiitleleri verilen canlilardan
hangileri, besin piramidinin Gg¢ilincii basama-
ginda yer alir?

A)1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

Yandaki grafik, bir po-
pulasyonun blyime
hizinin zamana bagl
degisimini géstermek-
tedir.

Bilylime hizi

Y b I i3 ‘ T, zaman

Bu populasyonun ayni zaman araliklarinda birey
sayisinin zamana bagh degisimini gosteren grafik
(biiyime grafigi) asagidakilerden hangisidir?

A) Eirey sayis| B) Birey sayisi

gt & 2aman g g g 2aman
C) Eirey sayisi D) Birey sayisi
IR /|
41 13 t4. »Zaman % tz.!a T — Zaman
E) Birey sayist

UGURDER YAYINLARI
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50.

51.

52.

Bitkilerde,

I. Kitikula tabakasinin kalin veya ince olmasi
1l. Yaprak renginin koyu yesil veya agik yesil olmasi
lll. Yapraktaki palizat parankimasinin tek kath veya
cok kath oimasi
V. Agaglann sik oldugu orman alanlarnnda bitkilerin
¢ok uzamasi

gibi 6zelliklerden hangilerinin olugmasinda, 11k
ve nem faktori de etkilidir?

Alvell B) I ve lll
D) I, il ve IV

C)Lttve
E)L Il ve IV

Koépek baliklar ile hareket eden sérf¢li kigik baliklar
képek bah@inin olusturdugu daiga ile hareket eder.
Koépek baliginin besin artiklan ile besienirler. Bu birlik-
telikten kdpek bah@i zarar veya fayda gérmez.

Yukaridaki yagama birligi, asagidakilerden hangi-
sine 6rnektir?

A) Mutualizm
C) Yan parazitlik

B) Tam parazitlik
D) Kommensalizm
E) Av-avci iligkisi

Bir kommunitede, baskin tirin yerini zamanla bagka
tirin almast ofayina “siiksesyon” denir.

Bir ¢6! kommunitesinin orman kommunitesine
doéniigsme siirecinde,

I. Liken
. Ot

. Gayir
V. Cal
V. Agag

gibi canlt gruplarinin baskin hale gelisi, hangi
sirada olur?

A) =I-ll=V=V
C) lI-—v-Itl-v
E) IV=-lI-IlI-V

B) I-lH-lI-V-IV
D) IH=li-l-IV-V

Asagidakilerden hangisi, liken birligini olugturan
her iki canhda da gerceklesir?

A) Karbondioksit 6ziimlemesi

B) Kiorofil sentezi

C) Organik besinlerden enetji tretilmesi
D) Kitin polisakkaritinin sentezlenmesi
E) Glikoz sentezi

54.

55.

56.

57.

Bir tanm ilaci olan
DDT’nin uzun siire
kullanimi sonucu, bu
alandaki zararl bir
bécek tirinun birey
sayisindaki artisi
grafikteki gibidir.

Zaman (Yil)

Birey sayisi

Bdcek tiiriindeki bu artis DDT’nin,

|. Bécek avcilarini yok etmesi
Il. Bécek turinde seleksiyona neden olmasi
11l. Bocek dokularinda birikmesi

olaylarindan hangileri ile agiklanabilir?

A) Yainiz | B) Yalnz Il

D) I ve il

C) Yalmz il
E) ll ve Il

Bir gbl ekosisteminde bulunan canlilarin tiimiin-
de, asagidakilerden hangisi ortaktir?

A) lsik enerjisini absorbe etme

B) inorganik maddeleri oksitieme
C) Hucre digina enzim salgliama
D) Madde dongdlerinde rol oynama
E) Hicrelerinde ¢eper bulundurma

Dogadaki karbon déngiisiinde; karbondioksitin
indirgenme siirecinden sonra,

I. Uretici canlilarda, organik maddeye cevrilerek ya-
pitya katiimasi
It. Etobur canlilann organik maddeleri solunum amagh
kullanmasi
I1l. Otobur canlilann, besinlerle aldiklan organik mad-
deleri, depo maddelerinin (retiminde kullanmasi

olaylarinin gergceklesme sirasi, agsagidakilerden
hangisinde verilmistir?

Ay l=11-1H Byl—-i-1
Dy—ti-1

C)li—1—1i
E) Nl =11 -1

Tanmda agin miktarda kullanilan azot ve fosfor giib-
releri, sularla gollere taginarak gollerin dogal dengesini
bozar.

Gollerdeki dogal dengenin bozulma siirecinde,
agagidaki olaylardan hangisi ikinci sirada gergek-
legir?

A) Gartkell canlilarda agin artis
B) Organik kalintr miktarinda artig
C) Uretici (Alg) miktaninda artig
D) Oksijen miktarinda hizli azalma
E) Balik 6limlerinde artma



58.

59,

60.

Beslenme iligkileri - Ekoloji - Ekosistem [SI\IM[J]

Hava azotu Bitki
Proteini
3
— Hayvan
NOjy 4 proteini
£/5
Organik kahint

NH, <"1

Yukanda kara ekosistemierindeki azot dénglisi ge-
matize edilmigtir.

Bu déngiide, numaralandiriimig evrelerden han-
gilerinde nitrifikasyon bakterileri gérev alir?
A)1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

Bir besin zincirinde yer alan canliardan,

— K canlisinin bagirsaginin kisa, midesinin tek gozli

—~ M canlisinin hiicrelerinde seliloz geper bulundugu

— L canlisinin selllozu sindiren tek hicrelilerle mu-
tualist yasadigi

bilindigine gore, bu canlilarda enerji aktarim sirasi
asagidaki besin zincirlerinden hangisindeki gibi-
dir?

AK-L-M B)K-M-L C)M-L-K
D)M-K-L E)yL-M-K
Birey sayist

t Zaman

Y t

Bir kommunitedeki Gi¢ ayn tlre ait siksesyon grafigi
yukandaki gibidir.

Buna gdre,

. t, ve t zaman araliklarinda siiksesyon gergekles-
migtir.

II. t; zaman araliginda baskin iki tar bulunur.

lll. t; zaman araliginin sonunda gevresel direng M

tird igin minumumdur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yaimz il

D)Ivell E) llve lll

61.

62.

63.

Asagidaki canlilardan hangisinin beslenme gekli
digerlerinden farkhdir?

A) Kene B) Sivrisinek
D) Tahta kurusu

C) Siiliik
E) An

Bir canlinin dogal olarak yasadidi ve tredigi yer o canli-
nin habitatidir.

Buna gére,

I. Tiftik kegisi icin Ankara

il. Sitma paraziti igin insan ve sivrisinek
ill. Bal arnlan igin kovan
IV. Tenya igin kalin bagirsak

habitat 6rnekleridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvelV B) Il ve IV Cyl,tvelll
D)yil,lllvelV  E)LIL HIvelV
Asagidakilerden hangisi bir gbl ekosistemindeki

I. dereceli tiiketicilerin agiri derecede artmasinin
sonuglarindan biri degildir?

A) Organik attk miktarinin artmasi

B) Saprofit beslenen canlt sayisinin artmasi
C) Baskin tiriin degismesi

D) Suda géziinmis O, miktarinin azalimasi
E) Ikincil tiketici sayisinin artmasi

Dokularda biriken
zehirli madde

1ol

Y Z  Canl tirieri
Buna gére, asagida verilen ifadelerden hangisi
kesinlikle yanhgtir?

Yandaki grafikte, X, Y
ve Z tirlerine ait
canliarda biriken ze-
hirli madde miktarlar
gosterilmistir.

A) Y canlisi nigasta sentezler.

B) X ve Z canlilan arasinda av-avct iligkisi bulunur.
C) X canlisi otoburdur.

D) Y caniisi Greficidir.

E) Toplam biyokiitlesi en fazla olan Z canlisidrr.

UGURDER YAYINLARI
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65. Bir besin piramidinin farkii basamaklarinda yer alan X,
Y, Z ve T tirleriyle ilgili bilgiler asaida veriimektedir.

— X turiine ait bireyler ototroftur.

— Y tUrd bireylerin artmasina bagl olarak Z tiirii azal-
maktadir.

— T tdrdne ait bireyler tim basamaklarda bulunmak-
tadir.

Buna gére;

I. X turdne ait canlilar fotosentetik olabilir.
1. Y ve Z tiirleri arasinda av-avci iligkisi vardir.
lll. T tdrine ait bireyler holozoik beslenme &ézelligine
sahiptir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yainiz Il

D)lvell

C) Yalmz Il
E) Il ve lll

66.

Yanda, ¢ayir ekosiste-
mine ait besin piramidin-
deki K, L, M ve N canlila-
rinin bulundugu basa-
maklar gésterilmistir.

Buna gére,

I. L canlisi 1. dereceli tiketicidir.
Il. K canlisinin depo karbonhidrat: nigastadir.
HI. N ile M canhsi arasinda av-avci iligkisi vardir.
IV. M populasyonuna aktarilan enerji L populasyonu-
na aktarilan enerjiden faziadr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve IV
Dy i, il ve IV

C)l live
E) 1, I, Ml ve IV

erji nerji .
67. Hamsi u»Mezgit L>Insan

Yukarndaki besin zinciri hamsi, mezgit ve insan ara-
sindaki enetji akigini 6zetlemektedir.

Buna gére, agagida verilen ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Mezgite aktarilan enerji insana aktarilan enerjiden
faziadr.

B) Mezgitin asir avianmasi, hamsinin artmasina neden
olur.

C) Deniz sulanndaki zehirli madde birikiminden en fazla
etkilenen insandir.

D) Mezgit tlrlintin toplam biyokiitlesi hamsiden daha
fazladir.

E) Hamsinin (ireme hizi en ylksektir.

Yanda, bir ekosistemdeki be-
sin piramidini olusturan canlila-
rin bulunduklan beslenme ba-
samaklar verilmistir.

Bu canlilarla ilgili olarak;

I. K basamag@indaki canlilar ototroftur.
Il. L basamagindaki canlilar saprofittir.
Ill. M basamagindaki canlilar etgildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l

D) tve lll

C) Yalniz lll
E) Il ve il

69. Dokularda biriken

ﬁehirli madde orani

Bir besin zincirinin hal-
kalarini olusturan canl-
lann dokularnnda biriken
zehirli maddelerin oran)
grafikteki gibidir.

112{3|4]5
Canli tiirleri

Buna gdre, agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) 1. canli son tlketicidir.

B) 2. canli 3. canli ile beslenir.
C) 3. ve 5. canlilar etgildir.

D) 3. canh birinci tUketicidir.

E) 5. canli besin piramidinin en alt basamaginda yer
alr.

70. Birey sayis!
A

Yanda, etgil bir hayvan po-
pulasyonunun biyume
grafigi verilmistir.

» Zaman

Bu blyime grafiginden yararlanilarak;

. Populasyon t5 zaman araliginda en yliksek yogun-
luga ulagmistir.

Ortamdaki 1. tiketici sayisi, t, zaman araliginda
artmigtir.

Populasyonun avciar t, zaman aralginda artmig-
tir.

IV. Populasyona i¢e gb¢ t; zaman araliginda, disa
g6¢ t3 zaman araliginda artmistir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz ll B) I ve IV
D)1, Hvell

C)llve v
E) I Il ve IV
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6-D | 19-C | 6-C | 19-C | 5-C | 17-D | 5-B 1 17-D
7-D 1 20-A! 7-A 1 20-A 6-D , 18-D | 6-B, 18-D,
8-C 1 21:-B 8-E 121-B 1 7-D ' 19-g ! 7-B " 4g9:D"
9-B:22-D: 9-B:22-D: 8-E QO.D: 8:D 1 20-B!
10-C 23-E 10-D | 23-A 9-C | 21-B 9-A i 21-D,
11-A'24.B ! -8 124-C ! 10-E | 22-A | 10:B, 22-C,
12-C:25-D: 12-C:25-C: 11-A 23_0: 23_5:
13-A1 26-B 13-D 1 26-E 12-E 1 24-C | 24-B 1
1 1 i 1 ] 1
Cografya Felsefe Grubu
Test-1 Test-2 1-A | 14-A | 40-C
1-E 1 13-8B 1-B 1 13-C | 2-E | 15-D | , 41-B
2-A | 14-B | 2-C, 14-E | 3-A ! 16-A ! | 42-D
3-D | 15-B ! 3-D | 15-C | 4-B ! 17-B ! ! 43-8B
4-E ! 16-A I 4-B ! 16-B ! 5-C |, 18-E , | 44-E
5-D | 17-B 1 5-E i 17-A 6-C | 19-E | | 45-B
6-E | 18-E | 6-C , 18-A | 7-D ! 20-8 |
7-C | 19-A ! 7-B | 19-D | 8-D :21~D ! !
8-E 1 20-C ! 8-E | 20-E | 9-B , 22-A , |
9-A | 21-A 9-B 1 21-C | 10-C | 23-A | !
10-C | 22-E ! 10-D | 22-E | 11-B | 24-D ! |
1-C | 23-B 11-C | 23-E | 12-D :25-5 ; :
12-A :‘24-5: 12-C ! 24-E ! 13-E :26-D : !
Matematik -1 Matematik — Il
Test-1 Test-3 Test-2 Test-
1-B 1 13-D | 1-A 113-C | 1-B 1 13-B 13-A| 1-C113-D 1-E:13-B
2-B , 14-D | 2 14-E | 2-D |, 14-D 14-C| 2-C, 14-A| 2-E | 14-A
3:D , 15-B | 3 15-C | 3-E | 15-B 15-D | 3-E 15-E | 3-B 1 15-C
4-c '16-A | 4 16-D | 4-B 1 16-E 16-E | 4-E 1 16-E | 4-B ! 16-D
5-A 5 5-B 5-C 5-D,
6-8 6 6-A 6-E | 6-D
7-C 7-C 7-8 | 7-8 | 7-D
8-D 8-C 8-C 8-E 1 8-B
9-A 9-A 9-D | 9-D | 9-C
10-D 10-C 10-B : 1o-c: 10-E:
11-C 11- 11-C 1 11-A1 11-D 1
12-E 12-E 12-C 12-E 12-C
| i |

UGURDER YAYINLARI
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Cevap Anahtarlan o

Geometri 1 Fizik
Test-1 Test-2 Test-3 Test-1 Test-2.| Test-3 | Test-4 Test-5‘ Test-6

1-B : 15-C 1-E: i5-B 1-D: 15-C 1-A i-B 1-E 1-C 1-E 1-E
2-C | 16-B| 2-D! 16-B | 2-D ' 16-D 28| 2-c| 2.0 | 2-B| 2-| 2-E
3-D ! 3-D 3-D! 3-D| 3-c| 3-c| 3-D| 3-¢| 3-D
4-E: 4-D: 4-E: 4-B| 4-E| 4-B}| 4-C | 4-C| 4-B
5-D 5-C, 5-D, 5-D| 5-D| 5-C| 5-E| 5-B| 5-A
6-8 | 6-C | 6-A 6-E| 6-C| 6-C| 6-A| 6-E| 6-B
7-A 7-E: 7-E! 7-C| 74A| 7-E| 7-C| 7-A| 7-B
8-D: 8-A: 8-8: 8-E| 84B| 8-B| 8-C| 8-C| 8-A
9-A 9-D, 9-8B 9-D| 9-D| 9-B| 9-E| 9-D| 9-D
10-C | 10-E 10-D | 10-C | 10-C | 10-E | 10-A | 10-B | 10-B
1-D ! -8 11:8 ! M-A| 11{E | 11-E | 11-C | 11-A | 11-E
12-A 2-8 12-E 12-D | 12-C [ 12-D | 12-C | 12-E | 12-C
1a-c: 13-A: 13-0: 13-B | 13-B 13-C [ 13-C | 13-A
14-D 14-B | 14-D 14-A | 14-D

I I I 15-C

Kimya Biyoloji
Test-1 Test-2 Test-3 1A 1 14-C 1 27-A | 40-B | 53-G | 66-C

1A 18-Cf 1-B 1 13-A 1B 1 13-E 2-E| 15-B | 28-C | 41-B | 54-D | 67-D
:23‘g :::'z sg | 11‘;'[; ig | 14-A 3-B, 16-A | 20-E | 42-D | 55- D ' 68-D
U T 15:: B 4-C117-C '30-A!43-B ' 56-B ' 69-C

| , , 5-B1 18-A | 31-A 1 44-E | 57-B 1 70-D
5-B /17-C | 5-B ,17-D | 5-A 6-C | 19-B , 32-B | 45-C | 58-B ,
6-E 118-A | 6:D | 18-B | 6-B | 7-A| 20-B | 33-A | 46-D | 59-C |
;'g :;‘;“2 ;"; ) 19-E ;cE; : 8-C! 21-B ! 34-A!47-A ! 60-D
Rl B : e | 9-D 1 22-A 1 35-E 148-D | 61-E |

, | | 10-E, 23-E , 36-D , 49-C , 62-C ,
10-E 122-D 110-C 10-A 11-C | 24-C | 37-A | 50-E | 63-C
1-Do H-A N~C 12-C 1 25-C ' 38-A ! 51-D | 64-E
12-A | 12-E : 12-E | 13-D:26-0539-E552-A£ 65-C£
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